
BRANDSCHUTZ IN DER TGA

ROHRMONTAGE SYSTEME



Brandschutz

1/1 2019/01Tel. +49 7944 64-0 Fax +49 7944 64-37

  Brandschutz in der TGA

In zunehmendem Maße werden große 
Brand la sten in moderne Gebäude 
eingebracht. Zum ei nen durch den 
kompletten Innenausbau mit einer Viel zahl 
von Gegenständen und Verkleidungen, 
die ei nem Brand Vorschub lei sten. Zum 
anderen in Folge der Haustechnik, de ren 
Ele men te der Ausbreitung eines Brandes 
nicht nur Brücken durch das ge sam te 
Gebäude bilden, son dern auch im Bereich 
der Rettungswege zum Hindernis wer den 
kön nen.

Ziel eines wir kungs vol len Brand schut zes 
muss es sein, die Rettung von Mensch 
und Tier innerhalb einer gewissen 
Zeit zu er mög li chen und gleich zei tig 
eine wirksame Feu er be kämp fung 
nicht zu be hin dern. Daraus er gibt sich 
die For de rung nach der Verwendung 
ge brauchs taug li cher Bau pro duk te.
Die Brandbelastung ist die wichtigste 
Einfl ussgröße  im Brand ab lauf. Der 
Stahlbau hat technisch ausgereifte und 

Was ist Brandschutz? MEFA Brandversuche

MEFA geht einen neuen Weg. In der 
Kombination praktischer Brandversuche 
und rechnerischer Lösungswege schafft 
MEFA ein sicheres und nachvollzieh-
bares Verfahren. Einzelbrandnachweise 
können somit entfallen. 

Das neue Verfahren ermöglicht nicht nur 
die statische Berechnung einzelner Bau-
teile sondern trifft auch Aussagen über 
komplette Einbausituationen im Brand-
fall. 

So wird z.B. bei einer mittels Gewin-
destange abgehängten Rohrschelle die 
Gewindestange in die Berechnung mitein-
bezogen. 

In den Untersuchungsberichten der MPA 
sind die Ergebnisse sowohl der prak-
tischen Versuche als auch des Bere-
chungsverfahrens dokumentiert und zu-
sammengefasst.

Neben den zulässigen Lasten wird auch 
die Gesamtabsenkung der Systeme auf-
gezeigt.

Anwendungsbeispiel eines Systems:

Graphische Darstellung der 
Gesamtabsenkung der MEFA Rohrschelle in 
Verbindung mit einer Gewindestange unter 
Einwirkung einer Brandlast.

Die Sache mit dem "F"

Geht es um den Brandschutz, dann sind 
viele Begriffe im Umlauf, die für reichlich 
Verwirrung sorgen. Die ausführenden 
Betriebe, Planer und Bauherren werden 
immer wieder mit dem F konfrontiert in 
Form von F30, F60 usw. 

Was steckt dahinter?

Ist dieses F für die Rohrbefestigung 
überhaupt von Bedeutung?

Das F steht für die Feuerwiderstands-
klasse tragender Bauteile. 

In der DIN 4102 gibt es verschiedene 
dieser Feuerwiderstandsklassen.

Feuerwiderstandsklassen

Allen diesen Bezeichnungen liegen 
Prüfverfahren und eindeutige Vor-
schriften zu Grunde.

Rohrbefestigungen sind nach der DIN 
4102 keine tragenden Bauteile.

Die Rohrbefestigung ist bisher keiner 
Feuerwiderstandsklasse zuzuordnen.

Somit ist eine Zulassung nach F30, 
F60, F90 usw. derzeit nicht möglich.

Um dennoch für den Anwender eine 
Bemessungsgrundlage für den Brandfall 
geben zu können, werden in der Praxis 
Brandversuche durchgeführt. Diese 
werden in der Regel in Anlehnung an 
die DIN 4102 durchgeführt. Ergebnis 
dieser Versuche sind sogenannte 
Untersuchungsberichte.

F30 - F120 Tragende Bauteile

G30 - G180 Gläser

I30 - I120 Installationstechnik

K30 - K90 Klappen, Fahrschächte

L30 - L120 Lüftungsleitungen

T30 - T180 Feuerschutzabschlüsse 
(Türen)

W30 - W180 Nichtragende Außenwände

wirtschaftliche Lö sun gen entwickelt, 
die oft zu gleich auch weitere wich ti ge 
Auf ga ben des Schall-, Wär me- und 
Kor ro si ons schut zes übernehmen.

Die An for de run gen an den baulichen 
Brandschutz richten sich nach der 
Brandgefährdung. In der Statik wird 
Brand als ein Lastfall behandelt. Bau tei le 
werden nach der je wei li gen Belastung 
bemessen.

∆lges = vertikale Längenänderung der Rohrschelle
  einschließlich Abhängung



Brandschutz

Tel. +49 7944 64-0 Fax +49 7944 64-37 1/22019/01

Der Brandversuch

MEFA arbeitet eng mit der MPA Stuttg-
art zusammen. Wie bereits ausgeführt, 
wird zunächst das Lastverhalten eines 
ausgewählten Systems basierend auf 
geltenden Normen berechnet. In ver-
schiedenen Versuchsreihen wurden un-
ter anderem repräsentative Durchmesser 
der Titan HD, Maxima PSM und Omnia 
MB überprüft. Die Aufgabe: Brandversuch 
an Befestigungs- und Montagesystemen 
zur Untersuchung des Brandverhaltens 
im Brandfall in Anlehnung an DIN 4102. 
Die Bauteile werden mit speziellen Ge-
wichten versehen, welche die maximalen 
Rohrlasten simulieren. Der Versuchsauf-
bau wird in einem speziellen Ofen mon-
tiert (Abb. 1). Die Messgeber, welche den 
Versuchsablauf dokumentieren, sind auf 
der Decke des Ofens angebracht (Abb. 
2).

Die Versuche laufen über mindestens 90 
Minuten. Während dieser Zeit wird die 
Temperatur nach der sogenannten Ein-
heitstemperaturkurve gesteigert. Dies 
simuliert die zunehmende Hitze mit Fort-
dauer des Brandes in einem Gebäude. Im 
Ofen werden nachfolgende Temperaturen 
erreicht:

- nach 30 min. 842 °C
- nach 60 min. 945 °C
- nach 90 min. 1.006 °C

Auf Basis der Versuchsergebnisse wurden 
die zulässigen Lasten einer Rohrschel-
lenfamilie ermittelt. Dies wurde durch die 
MPA Stuttgart gegengeprüft und in Unter-
suchungsberichten dokumentiert.
Zusätzlich liegen auch Verleihungsurkun-
den der RAL Gütegemeinschaft vor.

Abb. 1: Spezialofen für Brandversuche bei  
 der MPA

Abb. 2: Messanlage zur Aufnahme des Last 
 verhaltens der Systeme im Ofen

Abb. 3: Vor dem Brandversuch Abb. 4: Systeme nach 90 min. (ca. 1.000 °C)

Brandschutz in der TGA



Brandschutz

1/3 2019/01Tel. +49 7944 64-0 Fax +49 7944 64-37

MEFA-Produkte erfüllen die Anforderungen des Brandschutzes

RS Maxima PSM
Rohr-Ø von 12 bis 273 mm

RS Titan HD, schallgedämmt
Rohr-Ø von 64 bis 368 mm

RS Titan HD
Rohr-Ø von 64 bis 368 mm

Polar plus Kälteschelle

Gewindestange
M8 bis M12

Husky Kälteschelle Montageschienen
System 45

Stex 45 Gewindeplatte GP
M8 bis M12

Rohrschelle Omnia MB
Rohr-Ø von 15 bis 125 mm

RS Maxima PSM, schallgedämmt
Rohr-Ø von 15 bis 275 mm

Rohrschelle Trabant
Rohr-Ø von 12 bis 114 mm

Rohrschelle Trabant
Rohr-Ø von 21 bis 122 mm



Brandschutz

Tel. +49 7944 64-0 Fax +49 7944 64-37 1/42019/01

Stex 45 Gewindebolzen GB
M8/50 bis M12/130

Kombiprofi lhalter
System 45

Einschlaganker ES
Einschlaganker E A4

Betonschraube R-LXBolzenanker BZ plus
Bolzenanker BZ plus 4A

Nagelanker N Injektionssystem VMU plus

MEFA-Produkte erfüllen die Anforderungen des Brandschutzes

Haben Sie Fragen zum Thema Brandschutz oder unseren Produkten? 

Dann stehen Ihnen die Mitarbeiter unserer Abteilung Anwendungstechnik 
selbstverständlich gerne zur Verfügung.

Sie erreichen uns unter:
Tel.: +49 7944 64-888
Fax: +49 7944 6438
technik@mefa.de



Brandschutz

1/5 2019/01Tel. +49 7944 64-0 Fax +49 7944 64-37

Anschluss: Stufengewinde M8/M10 mit Schalldämmeinlage Gummi
Spannbereich Material Verschluss- max. zul. Last H (min-max) A B Gewicht VPE Artikel-Nr.

schraube Fzul (Kalt)
[mm] [Zoll] [mm] [kN] [mm] [mm] [mm] [kg/St] [St]

12 - 15 20x1,0 M6 0,29 40-43 22 59 0,051 100 042615101
16 - 20 3/8 20x1,0 M6 0,29 43-48 22 64 0,054 100 042620101
21 - 25 1/2 20x1,0 M6 0,29 48-53 22 69 0,058 100 042625101
26 - 30 3/4 20x1,0 M6 0,29 53-58 22 75 0,064 100 042630101
32 - 37 1 20x1,0 M6 0,29 60-65 22 81 0,066 100 042637101
42 - 46 1 1/4 20x1,5 M6 0,89 71-75 23 92 0,094 50 042646101
48 - 52 1 1/2 20x1,5 M6 0,89 76-81 23 98 0,101 50 042652101
54 - 58 20x1,5 M6 0,89 82-87 23 104 0,107 50 042658101
60 - 65 2 20x1,5 M6 0,89 88-94 23 111 0,114 50 042665101
70 - 76 25x1,5 M6 0,89 98-104 22 122 0,150 50 042672101
76 - 83 2 1/2 25x1,5 M6 0,89 104-111 22 127 0,155 50 042677101
85 - 90 3 25x2,0 M6 1,50 114-119 23 134 0,202 50 0426901

108 - 114 4 25x2,5 M6 1,90 142-148 26 166 0,253 50 0427141

  Rohrschelle Trabant, schallgedämmt

Rohrschelle Trabant

Ausführung/Montage: Technische Daten:
Verschluss: Rastverschluss Material: Stahl
Bauart: zweiteilig Materialtyp: DC01-A, DD11
Außen-Ø Rohr: 12 bis 114 mm Oberfl äche: galvanisch verzinkt
Anschluss: M8/M10, M10/M12
Schallschutz: nach DIN 4109 Schalldämmeinlage: Gummi TPE/ EPDM

Temperaturbeständigkeit: - 35 °C bis + 100 °C
Dämmstärke: 4,5 mm

Fzul

Hinweis: Die max. zul. Last wurde unter Anwendung statistischer Methoden aus den Bruchlasten und unter Einhaltung einer max. zul.   
 Verformung von 1,5 mm bzw. 2% des max. spannbaren Rohrdurchmessers ermittelt.

 Diese Produkte wurden mit dem „Gütezeichen Rohrbefestigung“ ausgezeichnet und unterliegen der Fremdüberwachung nach
 RAL-GZ 655-B.

RAL-GZ 655-B

Baustoffklasse

B2
"Normal entfl ammbar" 

nach DIN 4102

Lastwerte im Brandfall siehe Seite 7



Brandschutz

Tel. +49 7944 64-0 Fax +49 7944 64-37 1/62019/01

Anschluss: Stufengewinde  M8/M10
Spannbereich Material Verschluss- max. zul. Last H (min-max) A B Gewicht VPE Artikel-Nr.

schraube Fzul (Kalt)
[mm] [mm] [kN] [mm] [mm] [mm] [kg/St] [St]

21 - 24 20x1,0 M6 0,29 40-43 18 59 0,05 100 042615201
25 - 29 20x1,0 M6 0,29 44-48 18 64 0,05 100 042620201
30 - 34 20x1,0 M6 0,29 49-53 18 69 0,05 100 042625201
35 - 39 20x1,0 M6 0,29 54-58 18 75 0,06 100 042630201
41 - 48 20x1,0 M6 0,29 60-67 18 91 0,06 100 042637201
51 - 55 20x1,5 M6 0,89 71-75 18 92 0,08 50 042646201
57 - 61 20x1,5 M6 0,89 77-81 18 98 0,09 50 042652201
63 - 67 20x1,5 M6 0,89 83-87 18 104 0,09 50 042658201
69 - 74 20x1,5 M6 0,89 89-94 18 111 0,10 50 042665201
76 - 85 25x1,5 M6 0,89 95-104 18 122 0,13 50 042672201
84 - 90 25x1,5 M6 0,89 103-109 18 127 0,14 50 042677201
94 - 97 25x2,0 M6 1,50 114-119 18 134 0,16 50 0426902

106 - 110 25x2,5 M6 1,90 132-136 22 153 0,23 50 0427022
114 - 122 25x2,5 M6 1,90 140-148 22 166 0,25 50 04272142

  Rohrschelle Trabant

Rohrschelle Trabant

Ausführung/Montage: Technische Daten:
Verschluss: Rastverschluss Material: Stahl
Bauart: zweiteilig Oberfl äche: galvanisch verzinkt
Außen-Ø Rohr: 21 bis 122 mm
Anschluss: M8/M10

Fzul

RAL-GZ 655-B

Lastwerte im Brandfall siehe Seite 7



Brandschutz

1/7 2019/01Tel. +49 7944 64-0 Fax +49 7944 64-37

Δl = Längenänderung der
Rohrschelle

Bezeichnung Spannbereich
[mm]

Rohrschelle Trabant, schallgedämmt 12 - 114
Rohrschelle Trabant, nicht schallgedämmt 21 - 122

Auszug: Zulässige Lasten im Brandfall (RAL GZ 656)
Zulässige Lasten Fzul, Rd und Längenänderung ∆l für Trabant-Rohrschelle bei
direkter Befestigung an der Rohdecke

Spannbereich Rohrschelle Feuerwiderstandsdauer
mit 

Dämmeinlage
/ ohne 

Dämmeinlage
30 min 60 min 90 min

Fzul, Rd ∆l Fzul, Rd ∆l Fzul, Rd ∆l

[mm] [kN] [mm] [kN] [mm] [kN] [mm]

12 - 37 / 21 - 48 0,18 20 0,09 27 0,06 27

42 - 65 / 51 - 74 0,39 58 0,19 58 0,12 58

70 - 83 / 76 - 90 0,28 30 0,18 39 0,13 39

85 - 90 / 94 - 97 0,48 31 0,21 31 0,11 31

98 - 114 / 106 - 122 0,41 21 0,23 38 0,16 38

Fzul, Rd = maximal zulässige zentrische Zuglast an der Trabant-Rohrschelle

∆l = vertikale Längenänderung der Trabant-Rohrschelle

∆l

Maximal zulässige Lasten im Brandfall für Rohrschelle Trabant



Brandschutz

Tel. +49 7944 64-0 Fax +49 7944 64-37 1/82019/01

Anschluss: Stufengewinde  M8/M10 mit Schalldämmeinlage Silikon Gummi
Spannbereich Material Verschluss- max. zul. Last H (min-max) A B Gewicht VPE Artikel-Nr. Artikel-Nr.

schraube Fzul 
1) (Kalt)

[mm] [Zoll] [mm] [kN] [mm] [mm] [mm] [kg/St]  [St]

15  - 20 3/8  20x1,5 M6 1,00 42-47 24 61 0,078 100 0398220 0398020
22 - 28 1/2-3/4 20x1,5 M6 1,00 49-56 24 68 0,086 100 0398228 0398028
30 - 35 1 20x1,5 M6 1,00 57-62 24 78 0,096 100 0398235 0398035
38 - 42 11/4 20x2,0 M6 1,60 66-70 24 89 0,117 50 0398242 0398042
44 - 48 11/2 20x2,0 M6 1,60 72-76 24 92 0,127 50 0398248 0398048
50 - 54 20x2,0 M6 1,60 78-82 24 101 0,137 50 0398254 0398054
56 - 60 2 20x2,0 M6 1,60 84-88 24 108 0,146 50 0398260 0398060
61 - 65 20x2,0 M6 1,60 91-92 24 113 0,154 50 0398264 0398064
70 - 73 20x2,0 M6 1,60 98-101 24 117 0,169 50 0398273 0398073
75 - 83 21/2 20x2,0 M6 1,60 103-108 24 124 0,177 50 0398278 0398078
84 - 89 3 25x2,5 M6 1,80 113-118 25 136 0,259 50 0398289 0398089
90 - 95 25x2,5 M6 1,80 119-124 25 143 0,270 50 0398295 0398095

100 - 105 25x2,5 M6 1,80 129-134 25 152 0,289 50 0398305 0398105
108 - 112 25x2,5 M6 1,80 137-141 25 158 0,304 50 0398312 0398112
114 - 116 4 25x2,5 M6 1,80 143-145 25 165 0,316 25 0398316 0398116
121 - 125 25x2,5 M6 1,80 150-154 25 175 0,329 25 0398325 0398125

  Rohrschelle Omnia MB, schallgedämmt

Ausführung/Montage: Technische Daten:
Verschluss: Schwenkbarer U-Verschluss Material: Stahl
Bauart: zweiteilig Materialtyp: DD11
Außen-Ø Rohr: 15 bis 125 mm Oberfl äche: galvanisch verzinkt
Anschluss: M8/M10, M10/M12, M12
Schallschutz: nach DIN 4109 Schalldämmeinlage: Gummi TPE Silikon1)

Temperaturbeständigkeit: - 35 °C bis + 100 °C - 50 °C bis + 250 °C
Hinweis: Lieferbar mit zwei Anschlussgewinden Dämmstärke: 6 mm 6 mm

1) max. zul. Lasten gelten auch für Rohrschellen mit Schalldämmeinlage Silikon, diese sind nicht nach RAL geprüft

Rohrschelle Omnia MB

Baustoffklasse

B2
"Normal entfl ammbar" 

nach DIN 4102

Fzul

RAL-GZ 655-B

Lastwerte im Brandfall siehe Seite 9



Brandschutz

1/9 2019/01Tel. +49 7944 64-0 Fax +49 7944 64-37

  Maximal zulässige Lasten im Brandfall für Rohrschellen Omnia MB

Δl = Längenänderung der
Rohrschelle

Bezeichnung Spannbereich
[mm]

Rohrschelle Omnia MB, schallgedämmt 15 - 125

Auszug: Zulässige Lasten im Brandfall (RAL GZ 656)
Zulässige Lasten Fzul, Rd und Längenänderung ∆l für Omnia MB-Rohrschelle bei
direkter Befestigung an der Rohdecke

Spannbereich Rohrschelle Feuerwiderstandsdauer
30 min 60 min 90 min

Fzul, Rd ∆l Fzul, Rd ∆l Fzul, Rd ∆l

[mm] [kN] [mm] [kN] [mm] [kN] [mm]

15 bis 35 0,20 30 0,11 30 0,08 30

38 bis 83 0,35 27 0,23 46 0,17 46

84 bis 125 0,62 47 0,36 47 0,25 47

Fzul, Rd = maximal zulässige zentrische Zuglast an der Omnia MB-Rohrschelle

∆l = vertikale Längenänderung der Omnia MB-Rohrschelle

∆l

Anschluss: Gewinde M12 mit Schalldämmeinlage Silikon Gummi
Spannbereich Material Verschluss- max. zul. Last H (min-max) A B Gewicht VPE Artikel-Nr. Artikel-Nr.

schraube Fzul 
1) (Kalt)

[mm] [Zoll] [mm] [kN] [mm] [mm] [mm] [kg/St]  [St]

15 - 20 3/8  20x1,5 M6 1,00 43-48 24 61 0,095 100 0392227 0392014
22 - 28 1/2-3/4 20x1,5 M6 1,00 50-56 24 68 0,103 100 0392235 0392030
30 - 35 1 20x1,5 M6 1,00 58-63 24 78 0,113 100 0392243 0392049
38 - 42 11/4 20x2,0 M6 1,60 67-71 24 89 0,134 50 0392251 0392057
44 - 48 11/2 20x2,0 M6 1,60 73-77 24 92 0,144 50 0397448 0398448
50 - 54 20x2,0 M6 1,60 79-83 24 101 0,154 50 0397454 0398454
56 - 60 2 20x2,0 M6 1,60 85-89 24 108 0,163 50 0397460 0398460
61 - 65 20x2,0 M6 1,60 92-93 24 113 0,171 50 0397464 0398464
70 - 73 20x2,0 M6 1,60 99-102 24 117 0,186 50 0397473 0398473
75 - 83 21/2 20x2,0 M6 1,60 104-109 24 124 0,194 50 0397480 0398480
84 - 89 3 25x2,5 M6 1,80 114-119 25 136 0,276 50 0397489 0398489
90 - 95 25x2,5 M6 1,80 120-125 25 143 0,287 50 0397495 0398495

100 - 105 25x2,5 M6 1,80 130-135 25 152 0,306 50 0397505 0398505
108 - 112 25x2,5 M6 1,80 138-142 25 158 0,321 50 0392405 0392219
114 - 116 4 25x2,5 M6 1,80 144-146 25 165 0,333 25 0397516 0398516
121 - 125 25x2,5 M6 1,80 151-155 25 175 0,346 25 0397525 0398525

Rohrschelle Omnia MB, schallgedämmt



Brandschutz

Tel. +49 7944 64-0 Fax +49 7944 64-37 1/102019/01

Anschluss: Stufengewinde M8/M10 mit Schalldämmeinlage Silikon Gummi
Spannbereich Material Verschluss- max. zul. Last H (min-max) A B S Gewicht VPE Artikel-Nr. Artikel-Nr.

schraube Fzul 
2) (Kalt) max. max.

[mm] [Zoll] [mm] [kN] [mm] [mm] [mm] [mm] [kg/St] [St]

15 - 19 25x3,0 M8 1,50 54-58 30 80 56 0,195 1 00695358 0068819
20 - 25 1/2 25x3,0 M8 1,50 59-64 30 87 63 0,207 1 0069536 0068823
26 - 30 3/4 25x3,0 M8 1,50 65-69 30 92 68 0,222 1 0069537 0068828
31 - 36 1 25x3,0 M8 1,50 70-75 30 98 74 0,234 1 0069538 0068873
38 - 45 11/4 25x3,0 M8 1,50 77-84 30 107 83 0,251 1 0069539 0068880
47 - 51 11/2 25x3,0 M8 1,50 86-90 30 114 90 0,273 1 0069540 0068881
53 - 57 25x3,0 M8 1,50 92-96 30 120 96 0,288 1 0069541 0068941
58 - 64 2 25x3,0 M8 1,50 97-103 30 129 105 0,300 1 00695397 00688083

Anschluss: Stufengewinde M10/M12 mit Schalldämmeinlage Silikon Gummi
65 - 70 30x3,0 M8 1,70 104-109 30 141 115 0,377 1 008358001 008007501
72 - 78 21/2 30x3,0 M8 1,70 111-117 30 149 123 0,398 1 008358901 008010601
84 - 90 3 30x3,0 M8 1,70 123-129 30 162 135 0,434 1 008359601 008010701
94 - 100 30x3,0 M8 1,70 133-139 30 172 145 0,464 1 008361001 008010801

102 - 106 30x3,0 M8 1,70 141-145 30 178 152 0,488 1 008362601 008014801
108 - 112 30x3,0 M8 1,70 147-151 30 184 158 0,506 1 008363501 008015901
113 - 117 4 30x3,0 M8 1,70 152-156 30 189 163 0,521 1 008363601 008016701
120 - 125 35x4,0 M10 5,00 161-166 31 209 179 0,810 1 0083662 0080168
127 - 132 35x4,0 M10 5,00 168-173 31 216 186 0,841 1 0083670 0080185
133 - 136 35x4,0 M10 5,00 174-177 31 220 191 0,867 1 0083678 0088136
137 - 142 5 35x4,0 M10 5,00 178-183 31 226 196 0,885 1 0083679 0080192
145 - 150 35x4,0 M10 5,00 186-191 31 234 204 0,921 1 0083686 0080193
152 - 156 35x4,0 M10 5,00 193-197 31 240 211 0,952 1 0083694 0080198
158 - 163 35x4,0 M10 5,00 199-204 31 247 218 0,979 1 0083708 0088163
164 - 168 6 35x4,0 M10 5,00 205-209 31 252 223 1,005 1 0083711 0080222
190 - 194 35x4,0 M10 5,00 231-235 31 278 249 1,121 1 0083742 0080244
198 - 203 35x4,0 M10 5,00 239-244 31 287 258 1,156 1 0083750 0080270
207 - 213 35x4,0 M10 5,00 248-254 31 297 268 1,196 1 0083774 0080293
219 - 223 8 35x4,0 M10 5,00 260-264 31 308 278 1,250 1 0083804 0080309
225 - 230 35x4,0 M10 5,00 266-271 31 315 285 1,276 1 0083806 0088230
242 - 246 35x4,0 M10 5,00 283-287 31 331 301 1,352 1 0083839 0080331
270 - 275 10 35x4,0 M10 5,00 311-316 31 360 330 1,477 1 0083878 0080374

Ausführung/Montage: Technische Daten:
Verschluss: Pendelsteckmuttern Material: Stahl
Bauart: zweiteilig Materialtyp: DD11, S235JRG2
Außen-Ø Rohr: 15 bis 275 mm Oberfl äche: galvanisch verzinkt1)

Anschluss: M8/M10, M10/M12, M16, 1/2"
Schallschutz: nach DIN 4109 Schalldämmeinlage: Gummi TPE Silikon2)

Temperaturbeständigkeit: - 35 °C bis + 100 °C - 50 °C bis + 250 °C
Dämmstärke: 6 mm 6 mm

1) Bauteile für den Einsatz im Außenbereich auch mit Zink-Nickel-Beschichtung verfügbar (Korrosivitätskategorie C3 nach ISO 9223). Lieferzeit auf Anfrage!
2) max. zul. Lasten gelten auch für Rohrschellen mit Schalldämmeinlage Silikon, diese sind nicht nach RAL geprüft

   Rohrschelle Maxima PSM, schallgedämmt

Rohrschelle Maxima PSM

Lieferzeit:  
Ausführung mit Stufengewinde: 2 Arbeitstage, ab Werk
Ausführung mit Gewinde M16 und Muffe 1/2": 5 Arbeitstage, ab Werk
(RS Maxima PSM mit M16 und 1/2" werden auf Kundenwunsch an-
gefertigt und sind daher von Umtausch und Rücknahme ausgeschlossen)
Sonderanfertigungen auf Anfrage!

Baustoffklasse

B2
"Normal entfl ammbar" 

nach DIN 4102

Fzul RAL-GZ 655-B

Lastwerte im Brandfall siehe Seite 14



Brandschutz

1/11 2019/01Tel. +49 7944 64-0 Fax +49 7944 64-37

Anschluss: Gewinde M16 mit Schalldämmeinlage Silikon Gummi
Spannbereich Material Verschluss- max. zul. Last H (min-max) A B S Gewicht VPE Artikel-Nr. Artikel-Nr.

schraube Fzul 
2) (Kalt) max. max.

[mm] [Zoll] [mm] [kN] [mm] [mm] [mm] [mm] [kg/St] [St]

102 - 106 30x3,0 M8 1,70 140-144 29 178 152 0,504 1 008464601 008162001
108 - 112   30x3,0 M8 1,70 146-150 29 184 158 0,522 1 008465401 008163901
113 - 117 4 30x3,0 M8 1,70 151-155 29 189 163 0,537 1 008465901 008165201
120 - 125 35x4,0 M10 5,00 160-165 30 209 179 0,826 1 0084665 0081646
127 - 132 35x4,0 M10 5,00 167-172 30 216 186 0,857 1 0084670 0081655
133 - 136 35x4,0 M10 5,00 173-176 30 220 191 0,883 1 0084689 0081663
137 - 142 5 35x4,0 M10 5,00 177-182 30 226 196 0,901 1 0084692 0081668
145 - 150 35x4,0 M10 5,00 185-190 30 234 204 0,937 1 0084693 0081670
152 - 156 35x4,0 M10 5,00 192-196 30 240 211 0,968 1 0084703 0081674
158 - 163 35x4,0 M10 5,00 198-203 30 247 218 0,995 1 0084719 0081701
164 - 168 6 35x4,0 M10 5,00 204-208 30 252 223 1,021 1 0084723 0081710
190 - 194 35x4,0 M10 5,00 230-234 30 278 249 1,137 1 0084750 0081750
198 - 203 35x4,0 M10 5,00 238-243 30 287 258 1,172 1 0084754 0081756
207 - 213 35x4,0 M10 5,00 247-253 30 297 268 1,212 1 0084794 0081786
219 - 223 8 35x4,0 M10 5,00 259-263 30 308 278 1,266 1 0084811 0081797
225 - 230 35x4,0 M10 5,00 265-270 30 315 285 1,292 1 0084816 0081809
242 - 246 35x4,0 M10 5,00 282-286 30 331 301 1,368 1 0084832 0081826
270 - 275 10 35x4,0 M10 5,00 310-315 30 360 330 1,492 1 0084870 0081867

Anschluss: Muffe 1/2 " mit Schalldämmeinlage Silikon Gummi
102 - 106 30x3,0 M8 1,70 135-139 24 178 152 0,482 1 008513201 008212001
108 - 112 30x3,0 M8 1,70 141-145 24 184 158 0,500 1 008515401 008213901
113 - 117 4 30x3,0 M8 1,70 146-150 24 189 163 0,515 1 008515801 008215101
120 - 125 35x4,0 M10 5,00 155-160 25 209 179 0,804 1 0085165 0082146
127 - 132 35x4,0 M10 5,00 162-167 25 216 186 0,835 1 0085170 0082155
133 - 136 35x4,0 M10 5,00 168-171 25 220 191 0,861 1 0085189 0082163
137 - 142 5 35x4,0 M10 5,00 172-177 25 226 196 0,879 1 0085192 0082168
145 - 150 35x4,0 M10 5,00 180-185 25 234 204 0,915 1 0085200 0082170
152 - 156 35x4,0 M10 5,00 187-191 25 240 211 0,946 1 0085208 0082197
158 - 163 35x4,0 M10 5,00 193-198 25 247 218 0,973 1 0085219 0082201
164 - 168 6 35x4,0 M10 5,00 199-203 25 252 223 0,999 1 0085223 0082210
190 - 194 35x4,0 M10 5,00 225-229 25 278 249 1,115 1 0085250 0082250
198 - 203 35x4,0 M10 5,00 233-238 25 287 258 1,150 1 0085254 0082254
207 - 213 35x4,0 M10 5,00 242-248 25 297 268 1,190 1 0085297 0082290
219 - 223 8 35x4,0 M10 5,00 254-258 25 308 278 1,244 1 0085311 0082297
225 - 230 35x4,0 M10 5,00 260-265 25 315 285 1,270 1 0085316 0082309
242 - 246 35x4,0 M10 5,00 277-281 25 331 301 1,346 1 0085335 0082327
270 - 275 10 35x4,0 M10 5,00 305-310 25 360 330 1,470 1 0085370 0082370

Rohrschelle Maxima PSM, schallgedämmt

Hinweis: Die max. zul. Last wurde unter Anwendung statistischer Methoden aus den Bruchlasten und unter Einhaltung einer max. zul.   
 Verformung von 1,5 mm bzw. 2% des max. spannbaren Rohrdurchmessers ermittelt.

 Diese Produkte wurden mit dem „Gütezeichen Rohrbefestigung“ ausgezeichnet und unterliegen der Fremdüberwachung nach
 RAL-GZ 655-B.

Lastwerte im Brandfall siehe Seite 14



Brandschutz

Tel. +49 7944 64-0 Fax +49 7944 64-37 1/122019/01

Anschluss: Stufengewinde M8/M10 ohne Schalldämmeinlage
Spannbereich Material Verschluss- max. zul. Last H (min-max) A B S Gewicht VPE Artikel-Nr.

schraube Fzul (Kalt) max. max.
[mm] [Zoll] [mm] [kN] [mm] [mm] [mm] [mm] [kg/St] [St]

12 - 16 25x3,0 M8 3,00  39-43 24 65 41 0,158 1 0068835
17 - 19 25x3,0 M8 3,00 44-46 24 69 45 0,168 1 00688612
20 - 23 1/2 25x3,0 M8 3,00 47-50 24 73 49 0,173 1 0068838
25 - 29 3/4 25x3,0 M8 3,00 52-56 24 80 56 0,182 1 0068837
30 - 35 1 25x3,0 M8 3,00 59-62 24 87 63 0,192 1 0068836
36 - 40 25x3,0 M8 3,00 63-67 24 92 68 0,203 1 0068841
41 - 46 11/4 25x3,0 M8 3,00 68-73 24 98 74 0,212 1 0068847
48 - 55 11/2 25x3,0 M8 3,00 75-82 24 107 83 0,225 1 0068856
57 - 61 2 25x3,0 M8 3,00 84-88 24 114 90 0,241 1 0068863
63 - 67 25x3,0 M8 3,00 90-94 24 120 96 0,253 1 0068882
70 - 76 21/2 25x3,0 M8 3,00 97-103 24 129 105 0,265 1 00880769

Anschluss: Stufengewinde M10/M12 ohne Schalldämmeinlage
84 - 90 3 30x3,0 M8 4,00 111-117 24 149 123 0,347 1 008809301
96 - 102 30x3,0 M8 4,00 123-129 24 162 135 0,374 1 008810501

106 - 112 30x3,0 M8 4,00 133-139 24 172 145 0,397 1 008811301
114 - 118 4 30x3,0 M8 4,00 141-145 24 178 152 0,415 1 008811901
120 - 124 30x3,0 M8 4,00 147-151 24 184 158 0,429 1 008812501
125 - 129 30x3,0 M8 4,00 152-156 24 189 163 0,440 1 008813001
132 - 137 35x4,0 M10 6,30 161-166 25 209 179 0,709 1 0088138
139 - 144 5 35x4,0 M10 6,30 168-173 25 216 186 0,734 1 0088145
149 - 154 35x4,0 M10 6,30 178-183 25 226 196 0,769 1 0088155
157 - 162 35x4,0 M10 6,30 186-191 25 234 204 0,798 1 0088164
164 - 168 6 35x4,0 M10 6,30 193-197 25 240 211 0,823 1 0088169
189 - 193 35x4,0 M10 6,30 218-222 25 265 236 0,912 1 0088194
195 - 200 35x4,0 M10 6,30 224-229 25 272 243 0,934 1 0088201
210 - 215 35x4,0 M10 6,30 239-244 25 287 258 0,987 1 0088216
219 - 225 8 35x4,0 M10 6,30 248-254 25 297 268 1,020 1 0088228
244 - 250 35x4,0 M10 6,30 273-279 25 323 293 1,109 1 0088253
269 - 273 10 35x4,0 M10 6,30 298-302 25 346 316 1,198 1 0088274

Rohrschelle Maxima PSM

Ausführung/Montage: Technische Daten:
Verschluss: Pendelsteckmuttern Material: Stahl
Bauart: zweiteilig Materialtyp: DD11, S235JRG2
Außen-Ø Rohr: 12 bis 273 mm Oberfl äche: galvanisch verzinkt1)

Anschluss: M8/M10, M10/M12, M16,1/2"

1) Bauteile für den Einsatz im Außenbereich auch mit Zink-Nickel-Beschichtung verfügbar (Korrosivitätskategorie C3 nach ISO 9223). Lieferzeit auf Anfrage!

   Rohrschelle Maxima PSM

Lieferzeit:  
Ausführung mit Stufengewinde: 2 Arbeitstage, ab Werk
Ausführung mit Gewinde M16 und Muffe 1/2": 5 Arbeitstage, ab Werk
(RS Maxima PSM mit M16 und 1/2" werden auf Kundenwunsch an-
gefertigt und sind daher von Umtausch und Rücknahme ausgeschlossen)
Sonderanfertigungen auf Anfrage!

Fzul RAL-GZ 655-B

Lastwerte im Brandfall siehe Seite 14



Brandschutz

1/13 2019/01Tel. +49 7944 64-0 Fax +49 7944 64-37

Anschluss: Gewinde M16 ohne Schalldämmeinlage
Spannbereich Material Verschluss- max. zul. Last H (min-max) A B S Gewicht VPE Artikel-Nr.

schraube Fzul (Kalt) max. max.
[mm] [Zoll] [mm] [kN] [mm] [mm] [mm] [mm] [kg/St] [St]

106 - 112 30x3,0 M8 4,00 132-138 23 172 145 0,413 1 008160701
114 - 118 4 30x3,0 M8 4,00 140-144 23 178 152 0,431 1 008162101
120 - 124 30x3,0 M8 4,00 146-150 23 184 158 0,445 1 008164301
125 - 129 30x3,0 M8 4,00 151-155 23 189 163 0,456 1 008164501
132 - 137 35x4,0 M10 6,30 160-165 24 209 179 0,725 1 0081654
139 - 144 5 35x4,0 M10 6,30 167-172 24 216 186 0,750 1 0081657
149 - 154 35x4,0 M10 6,30 177-182 24 226 196 0,786 1 0081667
157 - 162 35x4,0 M10 6,30 185-190 24 234 204 0,814 1 0081675
164 - 168 6 35x4,0 M10 6,30 192-196 24 240 211 0,839 1 0081704
189 - 193 35x4,0 M10 6,30 217-221 24 265 236 0,928 1 0081739
195 - 200 35x4,0 M10 6,30 223-229 24 272 243 0,950 1 0081746
210 - 215 35x4,0 M10 6,30 238-243 24 287 258 1,004 1 0081762
219 - 225 8 35x4,0 M10 6,30 247-253 24 297 268 1,036 1 0081790
244 - 250 35x4,0 M10 6,30 272-278 24 323 293 1,125 1 0081818
269 - 273 10 35x4,0 M10 6,30 297-301 24 346 316 1,214 1 0081843

Anschluss: Muffe 1/2" ohne Schalldämmeinlage
106 - 112 30x3,0 M8 4,00 127-133 18 172 145 0,391 1 008210901
114 - 118 4 30x3,0 M8 4,00 135-139 18 178 152 0,409 1 008212301
120 - 124 30x3,0 M8 4,00 141-145 18 184 158 0,423 1 008214401
125 - 129 30x3,0 M8 4,00 146-150 18 189 163 0,434 1 008215201
132 - 137 35x4,0 M10 6,30 155-160 19 209 179 0,703 1 0082153
139 - 144 5 35x4,0 M10 6,30 162-167 19 216 186 0,728 1 0082157
149 - 154 35x4,0 M10 6,30 172-177 19 226 196 0,763 1 0082173
157 - 162 35x4,0 M10 6,30 180-185 19 234 204 0,792 1 0082175
164 - 168 6 35x4,0 M10 6,30 187-191 19 240 211 0,817 1 0082196
189 - 193 35x4,0 M10 6,30 212-216 19 265 236 0,906 1 0082237
195 - 200 35x4,0 M10 6,30 218-223 19 272 243 0,928 1 0082247
210 - 215 35x4,0 M10 6,30 233-238 19 287 258 0,981 1 0082261
219 - 225 8 35x4,0 M10 6,30 242-248 19 297 268 1,014 1 0082291
244 - 250 35x4,0 M10 6,30 267-273 19 323 293 1,103 1 0082320
269 - 273 10 35x4,0 M10 6,30 292-296 19 346 316 1,193 1 0082342

Rohrschelle Maxima PSM

Hinweis: Die max. zul. Last wurde unter Anwendung statistischer Methoden aus den Bruchlasten und unter Einhaltung einer max. zul.   
 Verformung von 1,5 mm bzw. 2% des max. spannbaren Rohrdurchmessers ermittelt.

 Diese Produkte wurden mit dem „Gütezeichen Rohrbefestigung“ ausgezeichnet und unterliegen der Fremdüberwachung nach
 RAL-GZ 655-B.

Lastwerte im Brandfall siehe Seite 14



Brandschutz

Tel. +49 7944 64-0 Fax +49 7944 64-37 1/142019/01

  Maximal zulässige Lasten im Brandfall für Rohrschellen 
Maxima PSM

Δges. = Längenänderung des
Systems (Rohrschelle und Abhängung)

Bezeichnung Spannbereich
[mm]

Rohrschelle Maxima PSM, schallgedämmt 15 - 275
Rohrschelle Maxima PSM, nicht schallgedämmt 15 - 273

Auszug: Zulässige Lasten im Brandfall (RAL GZ 656)
Zulässige Lasten Fzul, Rd und Längenänderung ∆l für Maxima PSM-Rohrschelle bei
direkter Befestigung an der Rohdecke

Spannbereich Rohrschelle Feuerwiderstandsdauer
mit 

Dämmeinlage
/ ohne 

Dämmeinlage
30 min 60 min 90 min

Fzul, Rd ∆l Fzul, Rd ∆l Fzul, Rd ∆l

[mm] [kN] [mm] [kN] [mm] [kN] [mm]

15 - 64 / 12 - 76 1,50 62 0,82 62 0,47 62

65 - 117 / 84 - 129 1,70 47 0,91 85 0,58 85

120 - 275 / 132 - 273 1,03 31 0,52 89 0,30 89

Fzul, Rd = maximal zulässige zentrische Zuglast an der Maxima PSM-Rohrschelle

∆l = vertikale Längenänderung der Maxima PSM-Rohrschelle

∆l



Brandschutz

1/15 2019/01Tel. +49 7944 64-0 Fax +49 7944 64-37

Baustoffklasse

B2
"Normal entfl ammbar" 

nach DIN 4102

RAL-GZ 655-B

Anschluss: Gewinde M12 mit Schalldämmeinlage Silikon Gummi
Abmessung Material Verschluss- max. zul. Last H A B S D Gewicht VPE Artikel-Nr. Artikel-Nr.

schraube Fzul 
2) (Kalt)

[mm] [Zoll] [mm] [kN] [mm] [mm] [mm] [mm] [mm] [kg/St] [St]

64   50x5,0 M12 3,20 97 22 154 125 13 0,918 1 0067500 0066504
76 21/2 50x5,0 M12 3,20 109 22 166 137 13 1,008 1 0067504 0066508
89 3 50x5,0 M12 3,20 122 22 179 150 13 1,105 1 0067506 0066510

108 50x5,0 M12 3,20 141 22 199 170 13 1,248 1 0067512 0066516
110 50x5,0 M12 3,20 143 22 201 172 13 1,263 1 0067539 0066532
114 4 50x5,0 M12 3,20 147 22 205 176 13 1,293 1 0067555 0066559
125 50x5,0 M12 3,20 158 22 216 187 13 1,375 1 0067571 0066583
127 50x5,0 M12 3,20 160 22 218 189 13 1,390 1 0067598 0066591
133 50x5,0 M12 3,20 166 22 224 195 13 1,435 1 0067601 0066605
135 50x5,0 M12 3,20 168 22 226 197 13 1,450 1 0067628 0066613
140 5 50x5,0 M12 3,20 173 22 231 202 13 1,488 1 0067636 0066621
152 50x5,0 M12 3,20 185 22 243 214 13 1,578 1 0067644 0066648
160 50x5,0 M12 3,20 193 22 251 222 13 1,638 1 0067687 0066680
165 6 50x5,0 M12 3,20 198 22 256 227 13 1,675 1 0067695 0066699
168 50x5,0 M12 3,20 201 22 259 230 13 1,698 1 0067717 0066710
177 50x5,0 M12 11,50 210 22 268 239 13 1,765 1 0067733 0066737
180 50x5,0 M12 11,50 213 22 271 242 13 1,788 1 0067741 0066753
194 50x5,0 M12 11,50 227 22 286 257 13 1,893 1 0067768 0066761
200 50x5,0 M12 11,50 233 22 292 263 13 1,938 1 0067784 0066788
210 50x5,0 M12 11,50 243 22 302 273 13 2,013 1 0067814 0066818
219 8 50x5,0 M12 11,50 252 22 309 280 13 2,080 1 0067822 0066826
225 50x5,0 M12 11,50 258 22 317 288 13 2,125 1 0067849 0066842
245 50x5,0 M12 11,50 278 22 336 308 13 2,275 1 0067873 0066877
267 50x5,0 M12 11,50 300 22 359 330 13 2,440 1 0067881 0066893
273 10 50x5,0 M12 11,50 306 22 365 336 13 2,485 1 0067903 0066907
280 50x5,0 M12 11,50 313 22 372 343 13 2,538 1 0067911 0066923
298 50x5,0 M12 11,50 331 22 390 361 13 2,673 1 0067938 0066931
324 12 50x5,0 M12 11,50 357 22 416 387 13 2,867 1 0067954 0066958
356 50x5,0 M12 11,50 389 22 448 419 13 3,107 1 0067962 0066966
368 50x5,0 M12 11,50 401 22 460 431 13 3,197 1 0067989 0066982

Ausführung/Montage: Technische Daten:
Verschluss: Schraubverschluss Material: Stahl
Bauart: zweiteilig Materialtyp: S235JRG2
Außen-Ø Rohr: 64 bis 368 mm Oberfl äche: galvanisch verzinkt1)

Anschluss: M12, M16, 1/2", 1", 11/4"
Schallschutz: nach DIN 4109 Schalldämmeinlage: Gummi TPE Silikon2)

Temperaturbeständigkeit: - 35 °C bis + 100 °C - 50 °C bis + 250 °C
Dämmstärke: 6 mm 6 mm

1) Bauteile für den Einsatz im Außenbereich auch mit Zink-Nickel-Beschichtung verfügbar (Korrosivitätskategorie C3 nach ISO 9223). Lieferzeit auf Anfrage!
2) max. zul. Lasten gelten auch für Rohrschellen mit Schalldämmeinlage Silikon, diese sind nicht nach RAL geprüft

   Rohrschelle Titan HD, schallgedämmt

Lieferzeit:  
5 Arbeitstage, ab Werk
(Rohrschellen Titan HD werden auf Kundenwunsch angefertigt  
und sind daher von Umtausch und Rücknahme ausgeschlossen)
Sonderanfertigungen auf Anfrage!

Rohrschelle Titan HD 

Fzul

Lastwerte im Brandfall siehe Seite 22



Brandschutz

Tel. +49 7944 64-0 Fax +49 7944 64-37 1/162019/01

Anschluss: Gewinde M16 mit Schalldämmeinlage Silikon Gummi
Abmessung Material Verschluss- max. zul. Last H A B S D Gewicht VPE Artikel-Nr. Artikel-Nr.

schraube Fzul 
2) (Kalt)

[mm] [Zoll] [mm] [kN] [mm] [mm] [mm] [mm] [mm] [kg/St] [St]

64 50x5,0 M12 3,20 101 26 154 125 13 0,935 1 0076499 0071516
76 21/2 50x5,0 M12 3,20 113 26 166 137 13 1,025 1 0076503 0071520
89 3 50x5,0 M12 3,20 126 26 179 150 13 1,122 1 0076505 0071522 

108 50x5,0 M12 3,20 145 26 199 170 13 1,265 1 0076511 0071528  
110 50x5,0 M12 3,20 147 26 201 172 13 1,280 1 0076538 0071536 
114 4 50x5,0 M12 3,20 151 26 205 176 13 1,310 1 0076554 0071552 
125 50x5,0 M12 3,20 162 26 216 187 13 1,392 1 0076589 0071587 
127 50x5,0 M12 3,20 164 26 218 189 13 1,407 1 0076597 0071595 
133 50x5,0 M12 3,20 170 26 224 195 13 1,452 1 0076600 0071609
135 50x5,0 M12 3,20 172 26 226 197 13 1,467 1 0076619 0071617
140 5 50x5,0 M12 3,20 177 26 231 202 13 1,505 1 0076627 0071625
152 50x5,0 M12 3,20 189 26 243 214 13 1,595 1 0076643 0071641
160 50x5,0 M12 3,20 197 26 251 222 13 1,655 1 0076686 0071684 
165 6 50x5,0 M12 3,20 202 26 256 227 13 1,692 1 0076694 0071692
168 50x5,0 M12 3,20 205 26 259 230 13 1,715 1 0076716 0071714
177 50x5,0 M12 11,50 214 26 268 239 13 1,782 1 0076732 0071730
180 50x5,0 M12 11,50 217 26 271 242 13 1,805 1 0076759 0071757
194 50x5,0 M12 11,50 231 26 286 257 13 1,910 1 0076775 0071773
200 50x5,0 M12 11,50 237 26 292 263 13 1,955 1 0076783 0071781 
210 50x5,0 M12 11,50 247 26 302 273 13 2,030 1 0076805 0071803
219 8 50x5,0 M12 11,50 256 26 309 280 13 2,097 1 0076821 0071838
225 50x5,0 M12 11,50 262 26 317 288 13 2,142 1 0076848 0071846 
245 50x5,0 M12 11,50 282 26 336 308 13 2,292 1 0076872 0071870
267 50x5,0 M12 11,50 304 26 359 330 13 2,457 1 0076899 0071897
273 10 50x5,0 M12 11,50 310 26 365 336 13 2,502 1 0076902 0071900
280 50x5,0 M12 11,50 317 26 372 343 13 2,555 1 0076929 0071927
298 50x5,0 M12 11,50 335 26 390 361 13 2,690 1 0076937 0071935
324 12 50x5,0 M12 11,50 361 26 416 387 13 2,884 1 0076945 0071943
356 50x5,0 M12 11,50 393 26 448 419 13 3,124 1 0076961 0071978
368 50x5,0 M12 11,50 405 26 460 431 13 3,214 1 0076988 0071986

Rohrschelle Titan HD, schallgedämmt

Lastwerte im Brandfall siehe Seite 22



Brandschutz

1/17 2019/01Tel. +49 7944 64-0 Fax +49 7944 64-37

Anschluss: Muffe 1/2" mit Schalldämmeinlage Silikon Gummi
Abmessung Material Verschluss- max. zul. Last H A B S D Gewicht VPE Artikel-Nr. Artikel-Nr.

schraube Fzul 
2) (Kalt)

[mm] [Zoll] [mm] [kN] [mm] [mm] [mm] [mm] [mm] [kg/St] [St]

64  50x5,0 M12 3,20 101 26 154 125 13 0,931 1 0077506 0072503
76 21/2 50x5,0 M12 3,20 113 26 166 137 13 1,021 1 0077510 0072508  
89 3 50x5,0 M12 3,20 126 26 179 150 13 1,118 1 0077512   0072510 

108 50x5,0 M12 3,20 145 26 199 170 13 1,261 1 0077518 0072516  
110 50x5,0 M12 3,20 147 26 201 172 13 1,276 1 0077534 0072532 
114 4 50x5,0 M12 3,20 151 26 205 176 13 1,306 1 0077550  0072559 
125 50x5,0 M12 3,20 162 26 216 187 13 1,388 1 0077585 0072583 
127 50x5,0 M12 3,20 164 26 218 189 13 1,403 1   0077593 0072591 
133 50x5,0 M12 3,20 170 26 224 195 13 1,448 1 0077607 0072605
135 50x5,0 M12 3,20 172 26 226 197 13 1,463 1 0077615 0072613  
140 5 50x5,0 M12 3,20 177 26 231 202 13 1,501 1 0077623 0072621  
152 50x5,0 M12 3,20 189 26 243 214 13 1,591 1 0077631 0072648
160 50x5,0 M12 3,20 197 26 251 222 13 1,651 1 0077682 0072680 
165 6 50x5,0 M12 3,20 202 26 256 227 13 1,688 1 0077690 0072699
168 50x5,0 M12 3,20 205 26 259 230 13 1,711 1 0077712 0072710
177 50x5,0 M12 11,50 214 26 268 239 13 1,778 1 0077739 0072737  
180 50x5,0 M12 11,50 217 26 271 242 13 1,801 1 0077755 0072753
194 50x5,0 M12 11,50 231 26 286 257 13 1,906 1 0077771 0072761
200 50x5,0 M12 11,50 237 26 292 263 13 1,951 1 0077798 0072788 
210 50x5,0 M12 11,50 247 26 302 273 13 2,026 1 0077801 0072818
219 8 50x5,0 M12 11,50 257 26 309 280 13 2,093 1 0077828 0072826
225 50x5,0 M12 11,50 262 26 317 288 13 2,138 1 0077844 0072842 
245 50x5,0 M12 11,50 282 26 336 308 13 2,288 1 0077879 0072877
267 50x5,0 M12 11,50 304 26 359 330 13 2,453 1 0077895 0072893
273 10 50x5,0 M12 11,50 311 26 365 336 13 2,498 1 0077909 0072907
280 50x5,0 M12 11,50 317 26 372 343 13 2,551 1 0077925 0072923
298 50x5,0 M12 11,50 335 26 390 361 13 2,686 1 0077933 0072931
324 12 50x5,0 M12 11,50 361 26 416 387 13 2,880 1 0077941 0072958
356 50x5,0 M12 11,50 393 26 448 419 13 3,120 1 0077968 0072966
368 50x5,0 M12 11,50 405 26 460 431 13 3,210 1 0077984 0072982

Anschluss: Muffe 1" mit Schalldämmeinlage Silikon Gummi
64 50x5,0 M12 3,20 106 31 154 125 13 0,979 1 0079498 0074507
76 21/2 50x5,0 M12 3,20 118 31 166 137 13 1,069 1 0079502 0074511
89 3 50x5,0 M12 3,20 131 31 179 150 13 1,166 1 0079504 0074513

108 50x5,0 M12 3,20 150 31 199 170 13 1,309 1 0079510 0074519
110 50x5,0 M12 3,20 152 31 201 172 13 1,324 1 0079537 0074535
114 4 50x5,0 M12 3,20 156 31 205 176 13 1,354 1 0079553 0074551
125 50x5,0 M12 3,20 167 31 216 187 13 1,436 1 0079588 0074586
127 50x5,0 M12 3,20 169 31 218 189 13 1,451 1   0079596 0074594
133 50x5,0 M12 3,20 175 31 224 195 13 1,496 1 0079618 0074608
135 50x5,0 M12 3,20 177 31 226 197 13 1,511 1 0079626 0074616
140 5 50x5,0 M12 3,20 182 31 231 202 13 1,549 1 0079634 0074624
152 50x5,0 M12 3,20 194 31 243 214 13 1,639 1 0079642 0074640
160 50x5,0 M12 3,20 202 31 251 222 13 1,699 1 0079685 0074683

Rohrschelle Titan HD, schallgedämmt

Lastwerte im Brandfall siehe Seite 22



Brandschutz

Tel. +49 7944 64-0 Fax +49 7944 64-37 1/182019/01

Anschluss: Muffe 1" mit Schalldämmeinlage Silikon Gummi
Abmessung Material Verschluss- max. zul. Last H A B S D Gewicht VPE Artikel-Nr. Artikel-Nr.
[mm] [Zoll] [mm] schraube Fzul 

2) (Kalt) [mm] [mm] [mm] [mm] [mm] [kg/St] [St]
[kN]

165 6 50x5,0 M12 3,20 207 31 256 227 13 1,736 1 0079693 0074691
168 50x5,0 M12 3,20 210 31 259 230 13 1,759 1 0079715 0074713
177 50x5,0 M12 11,50 219 31 268 239 13 1,826 1 0079731 0074748
180 50x5,0 M12 11,50 222 31 271 242 13 1,849 1 0079758 0074756
194 50x5,0 M12 11,50 236 31 286 257 13 1,954 1 0079774 0074772
200 50x5,0 M12 11,50 242 31 292 263 13 1,999 1 0079782 0074780
210 50x5,0 M12 11,50 252 31 302 273 13 2,074 1 0079804 0074802
219 8 50x5,0 M12 11,50 262 31 309 280 13 2,141 1 0079820 0074829
225 50x5,0 M12 11,50 267 31 317 288 13 2,186 1 0079847 0074845
245 50x5,0 M12 11,50 287 31 336 308 13 2,336 1 0079871 0074861
267 50x5,0 M12 11,50 309 31 359 330 13 2,501 1 0079898 0074896
273 10 50x5,0 M12 11,50 316 31 365 336 13 2,546 1 0079901 0074918
280 50x5,0 M12 11,50 322 31 372 343 13 2,599 1 0079928 0074926
298 50x5,0 M12 11,50 340 31 390 361 13 2,734 1 0079936 0074934
324 12 50x5,0 M12 11,50 366 31 416 387 13 2,928 1 0079944 0074942
356 50x5,0 M12 11,50 398 31 448 419 13 3,168 1 0079960 0074969
368 50x5,0 M12 11,50 410 31 460 431 13 3,258 1 0079987 0074985

Anschluss: Muffe 1 1/4" mit Schalldämmeinlage Silikon Gummi
194 50x5,0 M12 11,50 238 33 286 257 13 1,979 1 0063845 0063941
200 50x5,0 M12 11,50 244 33 292 263 13 2,024 1 0063847 0063943
219 8 50x5,0 M12 11,50 264 33 309 280 13 2,166 1 0063853 0063951
245 50x5,0 M12 11,50 289 33 336 308 13 2,361 1 0063859 0063957
267 50x5,0 M12 11,50 311 33 359 330 13 2,526 1 0063863 0063961
273 10 50x5,0 M12 11,50 318 33 365 336 13 2,571 1 0063865 0063963
324 12 50x5,0 M12 11,50 368 33 416 387 13 2,953 1 0063881 0063978
356 50x5,0 M12 11,50 400 33 448 419 13 3,193 1 0063891 0063988
368 50x5,0 M12 11,50 412 33 460 431 13 3,283 1 0063893 0063990

Rohrschelle Titan HD, schallgedämmt

Hinweis: Die max. zul. Last wurde unter Anwendung statistischer Methoden aus den Bruchlasten und unter Einhaltung einer max. zul.   
 Verformung von 1,5 mm bzw. 2% des max. spannbaren Rohrdurchmessers ermittelt.

 Diese Produkte wurden mit dem „Gütezeichen Rohrbefestigung“ ausgezeichnet und unterliegen der Fremdüberwachung nach
 RAL-GZ 655-B.

Lastwerte im Brandfall siehe Seite 22



Brandschutz

1/19 2019/01Tel. +49 7944 64-0 Fax +49 7944 64-37

RAL-GZ 655-B

Anschluss: Gewinde M12 ohne Schalldämmeinlage
Abmessung Material Verschluss- max. zul. Last H A B S D Gewicht VPE Artikel-Nr.

schraube Fzul (Kalt)
[mm] [Zoll] [mm] [kN] [mm] [mm] [mm] [mm] [mm] [kg/St] [St]

64 50x5,0 M12 6,00 85 16 141 112 13 0,766 1 0066503
76 21/2 50x5,0 M12 6,00 97 16 154 125 13 0,842 1 0066507
89 3 50x5,0 M12 6,00 110 16 167 138 13 0,925 1 0066509

108 50x5,0 M12 6,00 129 16 186 157 13 1,046 1 0066515
110 50x5,0 M12 6,00 131 16 188 159 13 1,058 1 0066518
114 4 50x5,0 M12 6,00 135 16 192 163 13 1,084 1 0066520
133 50x5,0 M12 6,00 154 16 212 183 13 1,205 1 0066572
135 50x5,0 M12 6,00 156 16 214 185 13 1,217 1 0066592
140 5 50x5,0 M12 6,00 161 16 219 190 13 1,249 1 0066606
160 50x5,0 M12 6,00 181 16 239 210 13 1,376 1 0066649
165 6 50x5,0 M12 6,00 186 16 244 215 13 1,408 1 0066682
168 50x5,0 M12 6,00 189 16 247 218 13 1,427 1 0066684
194 50x5,0 M12 16,00 215 16 273 244 13 1,592 1 0066754
200 50x5,0 M12 16,00 221 16 279 250 13 1,630 1 0066762
210 50x5,0 M12 16,00 231 16 290 261 13 1,694 1 0066792
219 8 50x5,0 M12 16,00 240 16 299 270 13 1,751 1 0066819
267 50x5,0 M12 16,00 288 16 347 318 13 2,056 1 0066881
273 10 50x5,0 M12 16,00 294 16 353 324 13 2,095 1 0066894
324 12 50x5,0 M12 16,00 345 16 404 375 13 2,419 1 0066955
356 50x5,0 M12 16,00 377 16 436 407 13 2,622 1 0066965
368 50x5,0 M12 16,00 389 16 448 419 13 2,698 1 0066981

Ausführung/Montage: Technische Daten:
Verschluss: Schraubverschluss Material: Stahl
Bauart: zweiteilig Materialtyp: S235JRG2
Außen-Ø Rohr: 64 bis 368 mm Oberfl äche: galvanisch verzinkt1)

Anschluss: M12, M16, 1/2", 1", 11/4"

1) Bauteile für den Einsatz im Außenbereich auch mit Zink-Nickel-Beschichtung verfügbar (Korrosivitätskategorie C3 nach ISO 9223). Lieferzeit auf Anfrage!

   Rohrschelle Titan HD

Rohrschelle Titan HD

Lieferzeit:  
5 Arbeitstage, ab Werk
(Rohrschellen Titan HD werden auf Kundenwunsch angefertigt  
und sind daher von Umtausch und Rücknahme ausgeschlossen)
Sonderanfertigungen auf Anfrage!

Fzul

Lastwerte im Brandfall siehe Seite 22



Brandschutz

Tel. +49 7944 64-0 Fax +49 7944 64-37 1/202019/01

Anschluss: Gewinde M16 ohne Schalldämmeinlage
Abmessung Material Verschluss- max. zul. Last H A B S D Gewicht VPE Artikel-Nr.

schraube Fzul (Kalt)
[mm] [Zoll] [mm] [kN] [mm] [mm] [mm] [mm] [mm] [kg/St] [St]

64 50x5,0 M12 6,00 89 20 141 112 13 0,783 1 0071515
76 21/2 50x5,0 M12 6,00 101 20 154 125 13 0,859 1 0071519
89 3 50x5,0 M12 6,00 114 20 167 138 13 0,942 1 0071521 

108 50x5,0 M12 6,00 133 20 186 157 13 1,063 1 0071527  
110 50x5,0 M12 6,00 135 20 188 159 13 1,075 1 0071529 
114 4 50x5,0 M12 6,00 139 20 192 163 13 1,101 1 0071530 
133 50x5,0 M12 6,00 158 20 212 188 13 1,222 1 0071588
135 50x5,0 M12 6,00 160 20 214 185 13 1,234 1 0071596
140 5 50x5,0 M12 6,00 165 20 219 190 13 1,266 1 0071610
160 50x5,0 M12 6,00 185 20 239 210 13 1,393 1 0071642 
165 6 50x5,0 M12 6,00 190 20 244 215 13 1,425 1 0071685
168 50x5,0 M12 6,00 193 20 247 218 13 1,444 1 0071687
194 50x5,0 M12 16,00 219 20 273 244 13 1,609 1 0071758
200 50x5,0 M12 16,00 225 20 279 250 13 1,647 1 0071774 
210 50x5,0 M12 16,00 235 20 290 261 13 1,711 1 0071784
219 8 50x5,0 M12 16,00 244 20 299 270 13 1,768 1 0071804
267 50x5,0 M12 16,00 292 20 347 318 13 2,073 1 0071873
273 10 50x5,0 M12 16,00 298 20 353 324 13 2,112 1 0071898
324 12 50x5,0 M12 16,00 349 20 404 375 13 2,436 1 0071939
356 50x5,0 M12 16,00 381 20 436 407 13 2,639 1 0071977
368 14 50x5,0 M12 16,00 393 20 448 419 13 2,715 1 0071979

Anschluss: Muffe 1/2" ohne Schalldämmeinlage
64 50x5,0 M12 6,00 89 20 141 112 13 0,779 1 0072502
76 21/2 50x5,0 M12 6,00 101 20 154 125 13 0,855 1 0072507
89 3 50x5,0 M12 6,00 114 20 167 138 13 0,938 1 0072509

108 50x5,0 M12 6,00 133 20 186 157 13 1,059 1 0072514
110 50x5,0 M12 6,00 135 20 188 159 13 1,071 1 0072517
114 4 50x5,0 M12 6,00 139 20 192 163 13 1,097 1 0072519
133 50x5,0 M12 6,00 158 20 212 188 13 1,218 1 0072584
135 50x5,0 M12 6,00 160 20 214 185 13 1,230 1 0072592
140 5 50x5,0 M12 6,00 165 20 219 190 13 1,262 1 0072606
160 50x5,0 M12 6,00 185 20 239 210 13 1,389 1 0072649
165 6 50x5,0 M12 6,00 190 20 244 215 13 1,421 1 0072681
168 50x5,0 M12 6,00 193 20 247 218 13 1,440 1 0072683
194 7 50x5,0 M12 16,00 219 20 273 244 13 1,605 1 0072754
200 50x5,0 M12 16,00 225 20 279 250 13 1,643 1 0072762
210 50x5,0 M12 16,00 235 20 290 261 13 1,707 1 0072791
219 8 50x5,0 M12 16,00 245 20 299 270 13 1,764 1 0072819
267 50x5,0 M12 16,00 292 20 347 318 13 2,069 1 0072892
273 10 50x5,0 M12 16,00 299 20 353 324 13 2,108 1 0072894
324 12 50x5,0 M12 16,00 349 20 404 375 13 2,432 1 0072955
356 50x5,0 M12 16,00 381 20 436 407 13 2,635 1 0072965
368 14 50x5,0 M12 16,00 393 20 448 419 13 2,711 1 0072967

Rohrschelle Titan HD

Lastwerte im Brandfall siehe Seite 22



Brandschutz

1/21 2019/01Tel. +49 7944 64-0 Fax +49 7944 64-37

Anschluss: Muffe 1" ohne Schalldämmeinlage
Abmessung Material Verschluss- max. zul. Last H A B S D Gewicht VPE Artikel-Nr.

schraube Fzul (Kalt)
[mm] [Zoll] [mm] [kN] [mm] [mm] [mm] [mm] [mm] [kg/St] [St]

64 50x5,0 M12 6,00 94 25 141 112 13 0,827 1 0074505
76 21/2 50x5,0 M12 6,00 106 25 154 125 13 0,903 1 0074510
89 3 50x5,0 M12 6,00 119 25 167 138 13 0,986 1 0074512

108 50x5,0 M12 6,00 138 25 186 157 13 1,107 1 0074520
110 50x5,0 M12 6,00 140 25 188 159 13 1,119 1 0074522
114 4 50x5,0 M12 6,00 144 25 192 163 13 1,145 1 0074524
133 50x5,0 M12 6,00 163 25 212 188 13 1,266 1 0074587
135 50x5,0 M12 6,00 165 25 214 185 13 1,278 1 0074595
140 5 50x5,0 M12 6,00 170 25 219 190 13 1,310 1 0074609
160 50x5,0 M12 6,00 190 25 239 210 13 1,437 1 0074641
165 6 50x5,0 M12 6,00 195 25 244 215 13 1,469 1 0074684
168 50x5,0 M12 6,00 198 25 247 218 13 1,488 1 0074686
194 7 50x5,0 M12 16,00 224 25 273 244 13 1,653 1 0074757
200 50x5,0 M12 16,00 230 25 279 250 13 1,691 1 0074773
210 50x5,0 M12 16,00 240 25 290 261 13 1,755 1 0074781
219 8 50x5,0 M12 16,00 250 25 299 270 13 1,812 1 0074803
267 50x5,0 M12 16,00 297 25 347 318 13 2,117 1 0074874
273 10 50x5,0 M12 16,00 304 25 353 324 13 2,156 1 0074897
324 12 50x5,0 M12 16,00 354 25 404 375 13 2,480 1 0074939
356 50x5,0 M12 16,00 386 25 436 407 13 2,683 1 0074968
368 14 50x5,0 M12 16,00 398 25 448 419 13 2,759 1 0074970

Anschluss: Muffe 1 1/4" ohne Schalldämmeinlage
200 50x5,0 M12 16,00 232 27 279 250 13 1,716 1 0063942
210 50x5,0 M12 16,00 242 27 290 261 13 1,780 1 0063947
219 8 50x5,0 M12 16,00 252 27 299 270 13 1,837 1 0063949
267 50x5,0 M12 16,00 299 27 347 318 13 2,142 1 0063960
273 10 50x5,0 M12 16,00 306 27 353 324 13 2,181 1 0063962
324 12 50x5,0 M12 16,00 356 27 404 375 13 2,505 1 0063975
356 50x5,0 M12 16,00 388 27 436 407 13 2,708 1 0063987
368 14 50x5,0 M12 16,00 400 27 448 419 13 2,784 1 0063989

Rohrschelle Titan HD

Hinweis: Die max. zul. Last wurde unter Anwendung statistischer Methoden aus den Bruchlasten und unter Einhaltung einer max. zul.   
 Verformung von 1,5 mm bzw. 2% des max. spannbaren Rohrdurchmessers ermittelt.

 Diese Produkte wurden mit dem „Gütezeichen Rohrbefestigung“ ausgezeichnet und unterliegen der Fremdüberwachung nach
 RAL-GZ 655-B.

Lastwerte im Brandfall siehe Seite 22



Brandschutz

Tel. +49 7944 64-0 Fax +49 7944 64-37 1/222019/01

 Maximal zulässige Lasten im Brandfall für Rohrschellen Titan HD

Δl = Längenänderung der
Rohrschelle

Bezeichnung Spannbereich
[mm]

Rohrschelle Titan HD, schallgedämmt 64 - 368
Rohrschelle Titan HD, nicht schallgedämmt 64 - 368

Auszug: Zulässige Lasten im Brandfall (RAL GZ 656)
Zulässige Lasten Fzul, Rd und Längenänderung ∆l für  Titan HD bei
direkter Befestigung an der Rohdecke

Spannbereich Rohrschelle Feuerwiderstandsdauer
30 min 60 min 90 min

Fzul, Rd ∆l Fzul, Rd ∆l Fzul, Rd ∆l

[mm] [kN] [mm] [kN] [mm] [kN] [mm]

64 bis 168 2,49 45 1,57 88 1,16 88

177 bis 368 3,01 40 1,88 75 1,39 75

∆l



Brandschutz

1/23 2019/01Tel. +49 7944 64-0 Fax +49 7944 64-37

    Kälteschelle Polar plus

 Kälteschelle Polar plus
(Abb. mit RS Maxima PSM)

• Der Rohrschellenkörper befi ndet sich außerhalb der Isolierschale
• Die Verbindungsfl ächen der Halbschalen werden mit einem synthetischen 

Kautschukpolster an den Stoßstellen abgedichtet
• Bauseitiges Verkleben entfällt
• Montageeinheit lässt sich nach dem Schließen wieder öffnen
• Hoher Wasserdampfdiffusionswiderstand und niedrige Wärmeleitfähigkeit
• Rohrschelle und Isolierschale sind miteinander verklebt  und bilden eine Montageeinheit 
• Stirnseitiger Kautschukabschluss
•  Halogenfrei

Material
Polyurethan-Hartschaum (PU) Trägersystem: Rohrschelle
Dichte: 145 kg/m³ Material: Stahl 
Statische Belastung: 0,38 N/mm² Materialtyp: DD11 (Omnia MB), 

(nach AGI Q 03 nur 20 % der DD11 / S235JRG2 (Maxima PSM)
mittl. Nenndruckfestigkeit) S235JRG2 (Titan HD)

S235JR (Rohrschelle Form A, Typ TGA)
Mittlere Nenndruckfestigkeit: 1,9 N/mm² Oberfl äche: galvanisch verzinkt

synthetischer Kautschuk: µ ≥ 7000 Beschichtung: Acrylat - Dispersion (Dampfbremse)
µ ≥ 36000

Technische Daten
Brandverhalten: Baustoffklasse B2

(gemäß DIN 4102 D,E Euroklasse)

Temperaturbereich: - 50 °C bis + 105 °C

Wärmeleitfähigkeit nach DIN EN 12667
Wärmeleitfähigkeit: 0,031 W/mk

Anwendungsbereich
Außen-Ø-Rohr Dämmdicke Schalenlänge

[mm] [mm] [mm]

10,0 - 54,0 20 36 Thermisch entkoppelte Befestigung von Rohren in der Kälte-, Klima- und ggf. 
Trinkwassertechnik, für eine zuverlässige Tauwasserverhinderung im Bereich der
Rohrhalterung.57,0 - 88,9 20 41

108,0 - 114,3 20 51

42,4 - 88,9 30 41

108,0 - 160,0 30 51

168,3 - 219,1 30 66

108,0 - 273,0 40 51

168,3 - 323,9 40 66



Brandschutz

Tel. +49 7944 64-0 Fax +49 7944 64-37 1/242019/01

 Kälteschelle Polar plus

Kälteschelle Polar plus
(Abb. mit RS Maxima PSM)

MEFA-Kälteschellen werden auf Kundenwunsch 
angefertigt und sind daher von Umtausch und
Rücknahme ausgeschlossen.

Sonderanfertigungen auf Anfrage!

* Lieferzeit auf Anfrage

Dämmstärke 20 mm

Außen-Ø Rohr Rohrschellen- Anschluss Abmessung max. zul. Last Gewicht VPE Artikel-Nr.
Stahl Cu Kunststoff Typ A B Fzul. AGI** (Kalt)
[mm] [mm] [mm] [mm] [mm] [kN] [kg/St] [St]

10 Omnia MB M8/M10 37 89 0,18 0,111 20 74620100
12 Omnia MB M8/M10 37 89 0,18 0,111 20 74620120
15 Omnia MB M8/M10 37 89 0,18 0,111 20 74620150

17,2 Omnia MB M8/M10 38 92 0,21 0,118 20 74620170
18 Omnia MB M8/M10 38 92 0,21 0,118 20 74620180

21,3 Omnia MB M8/M10 37 92 0,25 0,118 20 74620210
22 Omnia MB M8/M10 37 92 0,26 0,118 20 74620220

26,9 Omnia MB M8/M10 37 101 0,32 0,126 20 74620270
28 Omnia MB M8/M10 37 101 0,33 0,126 20 74620280

32* Omnia MB M8/M10 40 113 0,38 0,142 20 74620320
33,7 Omnia MB M8/M10 38 113 0,40 0,142 20 74620340

35 Omnia MB M8/M10 38 113 0,42 0,141 20 74620350
40* Omnia MB M8/M10 40 117 0,48 0,153 20 74620400

42,4 42 Omnia MB M8/M10 38 117 0,51 0,152 20 74620430
48,3 Omnia MB M8/M10 39 124 0,58 0,164 20 74620480

50* Omnia MB M8/M10 39 124 0,60 0,163 20 74620500
54 Omnia MB M8/M10 37 124 0,65 0,162 20 74620540

57,0 Omnia MB M8/M10 40 136 0,79 0,241 20 74620570
60,3 Omnia MB M8/M10 38 136 0,84 0,239 15 74620600
63,5 64 Omnia MB M8/M10 39 143 0,89 0,250 15 74620640

75* Omnia MB M8/M10 39 152 1,05 0,281 15 74620750
76,1 Omnia MB M8/M10 38 152 1,06 0,284 15 74620760
88,9 Omnia MB M8/M10 39 165 1,24 0,295 15 74620890

108,0 Maxima PSM M10/M12 45 226 1,93 0,837 10 74621080
114,3 Maxima PSM M10/M12 45 226 2,05 0,832 10 74621140

Dämmstärke 30 mm
42,4* Omnia MB M8/M10 48 136 0,59 0,249 20 74630430
48,3 Omnia MB M8/M10 48 143 0,67 0,262 20 74630480

50* Omnia MB M8/M10 51 152 0,70 0,281 20 74630500
54* Omnia MB M8/M10 49 152 0,75 0,280 20 74630540

57,0* Omnia MB M8/M10 47 152 0,79 0,280 20 74630570
60,3 Omnia MB M8/M10 49 158 0,84 0,298 15 74630600
63,5* 64* Omnia MB M8/M10 48 158 0,89 0,296 15 74630640

75* Omnia MB M8/M10 49 175 1,05 0,326 15 74630750
76,1 Omnia MB M8/M10 48 175 1,06 0,326 15 74630760
88,9 Omnia MB M10/M12 59 206 1,24 0,459 15 74630890

108,0* Maxima PSM M10/M12 55 240 1,93 0,921 10 74631080
110* Maxima PSM M10/M12 54 240 1,97 0,918 10 74631100

114,3 Maxima PSM M10/M12 57 252 2,05 0,977 10 74631140
125* Maxima PSM M10/M12 55 258 2,24 0,992 1 74631250

133,0* Maxima PSM M10/M12 55 265 2,38 1,028 1 74631330
139,7 Maxima PSM M10/M12 55 272 2,50 1,055 1 74631400
159,0* Maxima PSM M10/M12 57 297 2,85 1,164 1 74631590

160* Maxima PSM M10/M12 57 297 2,87 1,162 1 74631600
168,3 Maxima PSM M10/M12 45 307 3,16 1,256 1 746316802
219,1 Titan HD M16 45 358 5,23 2,382 1 746321902

Fzul. AGI

Lastwerte im Brandfall sind abhängig von der verwendeten Rohrschelle



Brandschutz

1/25 2019/01Tel. +49 7944 64-0 Fax +49 7944 64-37

Dämmstärke 40 mm
Außen-Ø Rohr Rohrschellen- Anschluss Abmessung max. zul. Last Gewicht VPE Artikel-Nr.

Stahl Cu Kunststoff Typ A B Fzul. AGI** (Kalt)
[mm] [mm] [mm] [mm] [mm] [kN] [kg/St] [St]

108,0* Maxima PSM M10/M12 67 265 1,93 1,059 10 74641080
110* Maxima PSM M10/M12 66 265 1,97 1,056 10 74641100

114,3 Maxima PSM M10/M12 64 265 2,05 1,055 10 74641140
125* Maxima PSM M10/M12 66 278 2,24 1,117 1 74641250

133,0* Maxima PSM M10/M12 66 287 2,38 1,153 1 74641330
139,7 Maxima PSM M10/M12 67 297 2,50 1,198 1 74641400
159,0* Maxima PSM M10/M12 67 315 2,85 1,277 1 74641590

160* Maxima PSM M10/M12 66 315 2,87 1,275 1 74641600
168,3* Titan HD M16 56 330 4,02 2,225 1 746416802
219,1 Titan HD M16 55 380 5,23 2,603 1 746421903
273,0 Titan HD M16 56 428 6,52 3,025 1 746427302

 Kälteschelle Polar plus

Kälteschelle Polar plus
(Abb. mit RS Maxima PSM)

Fzul. AGI
MEFA-Kälteschellen werden auf Kundenwunsch 
angefertigt und sind daher von Umtausch und
Rücknahme ausgeschlossen.

Sonderanfertigungen auf Anfrage!

* Lieferzeit auf Anfrage

Lastwerte im Brandfall sind abhängig von der verwendeten Rohrschelle



Brandschutz

Tel. +49 7944 64-0 Fax +49 7944 64-37 1/262019/01

 Kälteschelle Husky

Kälteschelle Husky

• Bestehend aus einer Rohrschelle, PU Rohrträgerhalbschalen mit stirnseitiger
Kaschierung aus synthetischem Kautschuk und diffussionsdichter Ummantelung

• Der Mantel des Rohrträgers ist überlappend, selbstklebend und verschließbar
• Die Verbindungsfl ächen der Halbschalen werden mit einem synthetischen

Kautschukpolster an den Stoßstellen (Verschlussseite) abgedichtet
• Hoher Wasserdampfdiffusionswiderstand und niedrige Wärmeleitfähigkeit
• Der Rohrschellenkörper befi ndet sich ausserhalb der Isolierschalen
• Halogenfrei 

Anwendungsbereich
Außen-Ø Rohr Typ Scha len län ge

[mm] [mm]

10,0 - 42,4 Typ II-13 36
48,3         - 139,7 Typ II-13 42

160,0 - 168,3 Typ II-13 51
10,0 - 33,7 Typ IV-19 36 Thermisch entkoppelte Befestigung von
35,0 - 114,3 Typ IV-19 42 Rohren in der Kälte-, Klima- und ggf.

133,0 - 219,1 Typ IV-19 51 Trinkwassertechnik, für eine zuverlässige
273,0 Typ IV-19 66 Tauwasserverhinderung im Bereich der

18,0 - 88,9 Typ VI-32 42 Rohrhalterung.
114,3 - 168,3 Typ VI-32 51

219,1 Typ VI-32 66

Material
Polyurethan-Hartschaum (PU): Trägersystem: Rohrschelle
Dichte: 120 kg/m³ Material: Stahl 
Statische Belastung: 0,27 N/mm² Materialtyp: DC01-A/DD11 (Trabant)

(nach AGI Q 03 nur 20 % der DD11/S235JRG2 (Maxima PSM)
mittl. Nenndruckfestigkeit) S235JRG2 (Titan HD)

Mittlere Nenndruckfestigkeit: 1,35 N/mm² Oberfl äche: galvanisch verzinkt

synthetischer Kautschuk: µ ≥ 7000 Mantel: selbstklebend (Dampfbremse)
µ ≥ 20000

Technische Daten
Brandverhalten: Baustoffklasse B2

(gemäß DIN 4102 D, E Euroklasse)

Temperaturbereich: -45 °C bis + 105 °C

Wärmeleitfähigkeit nach DIN EN 12667
Wärmeleitfähigkeit: 0,029 W/mk



Brandschutz

1/27 2019/01Tel. +49 7944 64-0 Fax +49 7944 64-37

 Kälteschelle Husky

Typ II-13
Außen-Ø Rohr Dämm- Rohr- Anschluss  Abmessung max. zul. Last Gewicht VPE Artikel-Nr.

Stahl Cu Kunststoff stärke schellen A B Fzul. AGI** (Kalt)
[mm] [mm] [mm] [mm] Typ [mm] [mm] [kN] [kg/St] [St]

10 12,5 Trabant M8/M10 30 69 0,08 0,059 24 6830100
12 12 13,5 Trabant M8/M10 31 77 0,10 0,067 24 6830120
15 15 13,0 Trabant M8/M10 31 77 0,13 0,067 24 6830150

17,2 18 18 13,0 Trabant M8/M10 31 77 0,15 0,068 24 6830180
20 14,0 Trabant M8/M10 33 88 0,17 0,092 24 6830200

21,3 22 13,0 Trabant M8/M10 32 88 0,19 0,091 24 6830220
25 13,0 Trabant M8/M10 32 88 0,21 0,092 12 6830250

26,9 13,1 Trabant M8/M10 32 88 0,23 0,093 12 6830270
28 12,5 Trabant M8/M10 32 88 0,24 0,093 12 6830280

31,8 32 13,0 Trabant M8/M10 32 94 0,27 0,099 12 6830320
33,7 14,2 Trabant M8/M10 33 102 0,29 0,105 12 6830340

35 13,5 Trabant M8/M10 32 102 0,30 0,104 12 6830350
40* 14,0 Trabant M8/M10 33 109 0,34 0,111 12 6830400

42,4 42 13,8 Trabant M8/M10 32 109 0,36 0,111 12 6830420
48,3 14,9 Trabant M8/M10 33 121 0,48 0,143 10 6830480

50 14,5 Trabant M8/M10 33 121 0,49 0,143 10 6830500
54 14,5 Trabant M8/M10 33 124 0,53 0,148 10 6830540

57,0* 14,5 Trabant M8/M10 33 124 0,56 0,149 10 6830570
60,3 16,9 Trabant M8/M10 35 134 0,60 0,200 10 6830600
63,5 64 15,0 Trabant M8/M10 34 134 0,63 0,198 10 6830640
70,0* 13,5 Trabant M8/M10 32 134 0,69 0,197 8 6830700
76,1 16,0 Trabant M8/M10 34 153 0,75 0,265 8 6830761
88,9 16,1 Trabant M8/M10 35 165 0,86 0,281 8 6830891

108,0 17,5 Omnia MB M10/M12 42 192 1,01 0,416 8 6831080
110 17,5 Omnia MB M10/M12 42 192 1,02 0,416 4 6831100

114,3 16,4 Omnia MB M10/M12 40 192 1,04 0,415 4 6831140
125 21,5 Omnia MB M10/M12 45 219 1,17 0,488 4 6831250

133,0 17,5 Omnia MB M10/M12 42 219 1,19 0,481 4 6831330
139,7 17,7 Omnia MB M10/M12 42 219 1,24 0,486 4 6831400

160 16,5 Maxima PSM M10/M12 42 265 1,91 0,993 4 6831600
168,3 15,9 Maxima PSM M10/M12 41 272 1,98 1,015 2 6831680

Typ IV-19
10 10 20,5 Trabant M8/M10 39 88 0,10 0,094 24 6840100
12 12 19,5 Trabant M8/M10 38 88 0,10 0,094 24 6840120
15 15 18,0 Trabant M8/M10 37 88 0,13 0,094 24 6840150

17,2 18 18 19,0 Trabant M8/M10 38 94 0,15 0,100 12 6840180
21,3 22 20,0 Trabant M8/M10 39 102 0,19 0,107 12 6840220
26,9 20,6 Trabant M8/M10 39 109 0,23 0,114 12 6840270

28 20,0 Trabant M8/M10 39 109 0,24 0,114 12 6840280
31,8* 32* 19,5 Trabant M8/M10 38 109 0,27 0,115 12 6840320
33,7 19,7 Trabant M8/M10 38 109 0,29 0,116 12 6840340

35 21,0 Trabant M8/M10 40 121 0,35 0,148 12 6840350
40* 21,0 Trabant M8/M10 40 124 0,40 0,153 12 6840400

42,4 42 21,8 Trabant M8/M10 40 124 0,42 0,156 12 6840420
48,3 23,4 Trabant M8/M10 42 134 0,48 0,207 10 6840480

50* 22,5 Trabant M8/M10 41 134 0,49 0,206 10 6840500
54 21,5 Trabant M8/M10 40 134 0,53 0,206 10 6840540

57,0* 25,5 Trabant M8/M10 42 153 0,56 0,278 8 6840571
60,3 23,9 Trabant M8/M10 42 153 0,60 0,275 8 6840601

Kälteschelle Husky

Fzul. AGI MEFA-Kälteschellen werden auf Kundenwunsch 
angefertigt und sind daher von Umtausch und
Rücknahme ausgeschlossen.

Sonderanfertigungen auf Anfrage!

* Lieferzeit auf Anfrage

Lastwerte im Brandfall sind abhängig von der verwendeten Rohrschelle



Brandschutz

Tel. +49 7944 64-0 Fax +49 7944 64-37 1/282019/01

Typ IV-19
Außen-Ø Rohr Dämm- Rohr- Anschluss Abmessung max. zul. Last Gewicht VPE Artikel-Nr.

Stahl Cu Kunststoff stärke schellen A B Fzul. AGI** (Kalt)
[mm] [mm] [mm] [mm] Typ [mm] [mm] [kN] [kg/St] [St]

60,3 23,9 Trabant M8/M10 42 153 0,60 0,275 8 6840601
63,5 64 23,0 Trabant M8/M10 44 153 0,63 0,275 8 6840641
70,0* 23,5 Trabant M8/M10 43 165 0,69 0,290 8 6840701
76,1 23,5 Trabant M8/M10 42 165 0,75 0,293 8 6840761
88,9 26,6 Omnia MB M8/M10 43 175 0,88 0,321 8 6840890

108,0 29,0 Omnia MB M10/M12 53 219 1,07 0,506 4 6841080
110 28,0 Omnia MB M10/M12 52 219 1,09 0,503 4 6841100

114,3 25,9 Omnia MB M10/M12 50 219 1,13 0,500 4 6841140
133,0* 29,0 Maxima PSM M10/M12 54 265 1,69 1,030 4 6841330
139,7 25,7 Maxima PSM M10/M12 51 265 1,78 1,021 4 6841400

160 26,0 Maxima PSM M10/M12 51 287 2,04 1,110 2 6841600
168,3 26,4 Maxima PSM M10/M12 51 297 2,14 1,149 2 6841680
219,1 26,0 Maxima PSM M10/M12 51 346 2,68 1,358 1 6842190
273,0 25,5 Titan HD M16 42 402 4,58 2,679 1 68427304

Typ VI-32
17,2* 18* 18* 30,0 Trabant M8/M10 49 121 0,18 0,152 12 6850180
21,3* 22* 30,0 Trabant M8/M10 49 121 0,22 0,155 12 6850220
26,9* 29,6 Trabant M8/M10 48 124 0,27 0,158 12 6850270
33,7* 31,7 Trabant M8/M10 50 134 0,33 0,215 12 6850340
42,4* 36,3 Trabant M8/M10 56 165 0,42 0,301 12 6850420
48,3* 36,4 Trabant M8/M10 56 165 0,48 0,306 10 6850480
60,3 34,9 Omnia MB M8/M10 57 175 0,60 0,337 8 6850600
76,1 36,5 Omnia MB M10/M12 62 197 0,75 0,458 8 6850760
88,9 40,1 Omnia MB M10/M12 64 219 0,88 0,523 8 6850890

114,3* 41,4 Maxima PSM M10/M12 67 272 1,45 1,089 4 6851140
139,7* 42,2 Maxima PSM M10/M12 67 297 1,78 1,202 4 6851400
168,3* 44,9 Maxima PSM M10/M12 70 331 2,14 1,364 2 6851680
219,1* 52,5 Titan HD M16 68 402 3,72 2,855 1 68521904

Lastwerte im Brandfall sind abhängig von der verwendeten Rohrschelle



Brandschutz

1/29 2019/01Tel. +49 7944 64-0 Fax +49 7944 64-37

 Montageschienen 45, feuerverzinkt, C-Profi le gelocht, gezahnt

  Montageschienen C-Profi l 45/26
Bezeichnung Korrosionsschutz Gewicht Länge Bund VPE Artikel-Nr.

[kg/m] [m] [m] [m]

45/26/1,5 fbv feuerbandverzinkt 1,34 2 200 10 08202622
45/26/1,5 fbv feuerbandverzinkt 1,34 6 600 30 08202662

 Montageschienen C-Profi l 45/45
45/45/1,5 fbv feuerbandverzinkt 1,89 2 120 10 082045215
45/45/1,5 fbv feuerbandverzinkt 1,89 6 360 30 082045615

45/45/2,0 fbv3) feuerbandverzinkt 2,45 2 120 10 082045220
45/45/2,0 fbv3) feuerbandverzinkt 2,45 6 360 30 082045620

45/45/2,5 fbv3) feuerbandverzinkt 2,96 3 180 15 0820453251
45/45/2,5 fbv3) feuerbandverzinkt 2,96 6 360 30 0820456251

45/45/2,5 fsv1) 3) feuerstückverzinkt 3,21 3 180 15 0820453252
45/45/2,5 fsv1) 3) feuerstückverzinkt 3,21 6 360 30 0820456252

 Montageschienen C-Profi l 45/60
45/60/3,0 fbv3) feuerbandverzinkt 4,06 6 240 30 0810762
45/60/3,0 fsv1) 3) feuerstückverzinkt 4,35 6 240 30 0810770

 Montageschienen C-Profi l 45/75
45/75/3,0 fbv3) feuerbandverzinkt 4,82 6 180 30 08207562
45/75/3,0 fsv1) 2) 3) feuerstückverzinkt 5,15 6 180 30 08207561

Montageschiene C-Profi l 45/26/1,5 Montageschiene C-Profi l 45/45/1,5
und C-Profi l 45/45/2,0

Montageschiene C-Profi l 45/45/2,5 Montageschiene C-Profi l 45/60/3,0
und C-Profi l 45/75/3,0

Ausführung/Montage: Technische Daten:
Schienentyp: C-Profi l, gezahnt Material: Stahl
Befestigungsart: formschlüssige Verbindungen und Materialtyp: S250GD-Z275-N-A

Scherlochleibungsverbindungen Oberfl äche: feuerbandverzinkt (fbv)
Materialtyp: S235JRG2

Hinweis: Doppelschienen gelocht und verschweißt Oberfl äche: feuerstückverzinkt (fsv)

1) Bei feuerstückverzinkten Teilen sind Maßabweichungen bis zu 1 mm möglich  2) Nicht nach RAL geprüft
3) Auslegung erfolgt nach DIN EN 1993-1-2 (EC3) durch unsere Anwendungstechnik

RAL-GZ 655-C

DIN EN 1993-1-2

3)

Grundsätzlich können alle MEFA Montageschienen für brandgeprüfte 
Befestigungen verwendet werden. Die geplante Konstruktion muss jedoch
durch die MEFA Anwendungstechnik überprüft und berechnet werden.

Senden Sie hierzu einfach eine Skizze der Einbausituation an uns.

Ein Eingabeblatt hierfür fi nden Sie auf der letzten Seite.



Brandschutz

Tel. +49 7944 64-0 Fax +49 7944 64-37 1/302019/01

Ausführung/Montage: Technische Daten:
Schienentyp: C-Profi l, gezahnt Material: Stahl
Befestigungsart: formschlüssige Verbindungen und Materialtyp: S250GD-Z275-N-A

Scherlochleibungsverbindungen Oberfl äche: feuerbandverzinkt (fbv)
Materialtyp: S235JRG2

Hinweis: Doppelschienen gelocht und verschweißt Oberfl äche: feuerstückverzinkt (fsv)

1) Bei feuerstückverzinkten Teilen sind Maßabweichungen bis zu 1 mm möglich  2) Nicht nach RAL geprüft
3) Auslegung erfolgt nach DIN EN 1993-1-2 (EC3) durch unsere Anwendungstechnik

 Montageschienen 45, feuerverzinkt, C-Profi le gelocht, gezahnt

 Montageschienen C-Profi l 45/52
Bezeichnung Korrosionsschutz Gewicht Länge Bund VPE Artikel-Nr.

[kg/m] [m] [m] [m]

45/52/1,5 D fbv3) feuerbandverzinkt 2,69 6 240 30 08215262

 Montageschienen C-Profi l 45/90
45/90/1,5 D fbv3) feuerbandverzinkt 3,78 6 180 24 0821901615

45/90/2,0 D fbv3) feuerbandverzinkt 4,90 6 180 24 0821901620

45/90/2,5 D fbv3) feuerbandverzinkt 5,92 6 180 24 0821901625
45/90/2,5 D fsv1) 3) feuerstückverzinkt 6,35 6 180 24 0821902625

 Montageschienen C-Profi l 45/120
45/120/3,0 D fbv3) feuerbandverzinkt 8,12 6 120 18 0810825
45/120/3,0 D fsv1) 3) feuerstückverzinkt 8,63 6 120 18 0810833

 Montageschienen C-Profi l 45/150
45/150/3,0 D fbv3) feuerbandverzinkt 9,64 6 96 12 08225062
45/150/3,0 D fsv1) 2) 3) feuerstückverzinkt 10,24 6 96 12 08225061

Montageschiene C-Profi l 45/52 Montageschiene C-Profi l 45/90 Montageschiene C-Profi l 45/120 Montageschiene C-Profi l 45/150

RAL-GZ 655-C

DIN EN 1993-1-2

3)

Grundsätzlich können alle MEFA Montageschienen für brandgeprüfte 
Befestigungen verwendet werden. Die geplante Konstruktion muss jedoch
durch die MEFA Anwendungstechnik überprüft und berechnet werden.

Senden Sie hierzu einfach eine Skizze der Einbausituation an uns.

Ein Eingabeblatt hierfür fi nden Sie auf der letzten Seite.



Brandschutz

1/31 2019/01Tel. +49 7944 64-0 Fax +49 7944 64-37

Bezeichnung Gewicht VPE Artikel-Nr.
[kg/St] [St]

Stex 45 Gewindeplatte GP M8* 0,113 30 1280508
Stex 45 Gewindeplatte GP M10 0,111 30 1280510
Stex 45 Gewindeplatte GP M12 0,108 30 1280512

 Stex 45 Gewindeplatte GP (Rohrschellenmontage stehend)

Stex 45 Gewindeplatte GP
stehend

 Stex 45 Gewindebolzen GB (Rohrschellenmontage stehend)

Stex 45 Gewindebolzen GB
stehend

Bezeichnung Baulänge Gewicht VPE Artikel-Nr.
BL

[mm] [kg/St] [St]

Stex 45 Gewindebolzen GB M8/50 23 0,134 40 1281050
Stex 45 Gewindebolzen GB M8/70 43 0,141 20 1281070
Stex 45 Gewindebolzen GB M8/90 63 0,147 20 1281090
Stex 45 Gewindebolzen GB M8/110 83 0,154 20 1281110
Stex 45 Gewindebolzen GB M8/130 103 0,160 20 1281130

Stex 45 Gewindebolzen GB M10/50 23 0,147 40 1282050
Stex 45 Gewindebolzen GB M10/70 43 0,157 20 1282070
Stex 45 Gewindebolzen GB M10/90 63 0,166 20 1282090
Stex 45 Gewindebolzen GB M10/110 83 0,178 20 1282110
Stex 45 Gewindebolzen GB M10/130 103 0,188 20 1282130

Stex 45 Gewindebolzen GB M12/50 23 0,159 40 1283050
Stex 45 Gewindebolzen GB M12/70 43 0,174 20 1283070
Stex 45 Gewindebolzen GB M12/90 63 0,189 20 1283090
Stex 45 Gewindebolzen GB M12/110 83 0,203 20 1283110
Stex 45 Gewindebolzen GB M12/130 103 0,218 20 1283130

Ausführung/Montage: Technische Daten:
Schienentyp: C-Profi l 45 mm gezahnt Material: Stahl
Befestigungsart: formschlüssige Verbindungen und Materialtyp: S235JR

Scherlochleibungsverbindungen Oberfl äche: galvanisch verzinkt
Einsatzgebiet: Rohrschellenbefestigung Gew.-Bolzen: FK 4.6

Hinweis: Nur für stehende Montage, nicht für konstruktive Verbindungen.

Ausführung/Montage: Technische Daten:
Schienentyp: C-Profi l 45 mm gezahnt Material: Stahl
Befestigungsart: formschlüssige Verbindungen und Materialtyp: S235JR

Scherlochleibungsverbindungen Oberfl äche: galvanisch verzinkt
Einsatzgebiet: Rohrschellenbefestigung

Hinweis: Nur für stehende Montage, nicht für konstruktive Verbindungen.

RAL-GZ 655-B

* Teil ist nicht nach RAL geprüft



Brandschutz

Tel. +49 7944 64-0 Fax +49 7944 64-37 1/322019/01

  Profi lhalter (Rohrschellenmontage stehend und hängend)

 Kombiprofi lhalter

Ausführung/Montage: Technische Daten:
Schienentyp: C-Profi l 45 mm Material: Stahl

Materialtyp: S235JR
Oberfl äche: galvanisch verzinkt

Hinweis: Für stehende und hängende Montage. Nur Durchsteckmontage zulässig.

Für Montageschienenbreite 35, 45 mm und Stex 35
Bezeichnung Anzugsmoment Loch-Ø Gewicht VPE Artikel-Nr.

[Nm] [mm] [kg/St] [St]

Kombiprofi lhalter 11 10 11,0 0,049 100 08095035
Kombiprofi lhalter 13 10 13,0 0,047 100 08162945
Kombiprofi lhalter 17 10 17,0 0,046 100 08163365

Konstruktion generell Rohr hängend Rohr hängend
Querschnitt

 Gewindestangen

Ausführung/Montage: Technische Daten:
Nach DIN EN ISO 976-1 Material: Stahl
Gewinde: M8, M10, M12, M16 Oberfl äche: galvanisch verzinkt
Länge: 1000 bis 3000 mm FK: 4.8

Gewindestange

Bezeichnung Gewinde L Grenzzugkraft Gewicht VPE Artikel-Nr.
max. (Kalt) FWD 30 FWD 60 FWD 90

[mm] [kN] [kN] [kN] [kN] [kg/St] [St]

Gewindestange M8 1000 8,96 0,79 0,45 0,34 0,326 50 0730084
Gewindestange M8 2000 8,96 0,79 0,45 0,34 0,653 25 0730289
Gewindestange M8 3000 8,96 0,79 0,45 0,34 0,980 50 0730483

Gewindestange M10 1000 14,20 1,26 0,72 0,55 0,510 25 0730106
Gewindestange M10 2000 14,20 1,26 0,72 0,55       1,021 20 0730300
Gewindestange M10 3000 14,20 1,26 0,72 0,55 1,531 25 0730505

Gewindestange M12 1000 20,64 1,83 1,05 0,8 0,735 25 0730122
Gewindestange M12 2000 20,64 1,83 1,05 0,8 1,470 20 0730327
Gewindestange M12 3000 20,64 1,83 1,05 0,8 2,205 25 0730521

Gewindestange M16 1000 38,43 3,42 1,95 1,49 1,306 10 0730165
Gewindestange M16 2000 38,43 3,42 1,95 1,49 2,613 10 0730378
Gewindestange M16 3000 38,43 3,42 1,95 1,49 3,920 20 0730564



Brandschutz

1/33 2019/01Tel. +49 7944 64-0 Fax +49 7944 64-37

Möglichkeiten des Traglastnachweises für Profi lschienen zur 
Rohrschellenbefestigung

Es gibt aktuell zwei Verfahren um Aussagen über Profi lschienen im Brandfall zu machen.

Verfahren 1:

Brandversuche in Anlehnung an die DIN 4102 T2. Diese Versuche haben jedoch keine klaren 
Vorgaben zur Versuchsdurchführung oder Auswertung.

Die Versagens- und Betriebslasten werden hier individuell durch die prüfende MPA festgelegt. Die 
zulässigen Lasten gelten nur für den verwendeten Versuchsaufbau (Schienenbelegung).

Verfahren 2:

Berechnung der Profi lschienen gemäß DIN EN 1993-1-2. (Eurocode 3- Bemessung und Konstruktion 
von Stahlbauten- Tragwerksbemessung für den Brandfall).

Der Unterschied der beiden Verfahren liegt bei folgenden Punkten:

• Die zulässigen Lastwerte liegen beim Verfahren 1 höher. Das Berechnungsverfahren    
 berücksichtigt ca. die doppelte Sicherheit wie der praktische Versuch.

• Beim Verfahren 2 kann die individuelle Belastung durch die Rohrschellenaufnahme    
 (unterschiedliche Lasten und Aufhängepunkte) berücksichtigt werden.

Die Firma MEFA hat sich für das Verfahren 2 entschieden. Zwar muss der höhere Sicherheitsbeiwert 
berücksichtigt werden, allerdings kann das Bauteil durch das Bemessungsverfahren speziell auf die 
Anwendung abgestimmt werden, wodurch auch unterschiedliche Schienensysteme berücksichtigt 
werden können.
Ein Eingabeblatt hierfür fi nden Sie auf der letzten Seite.



Brandschutz

Tel. +49 7944 64-0 Fax +49 7944 64-37 1/342019/01

Betonschraube R-LX
mit Muffe

Betonschraube R-LX
mit 6kt Kopf

Betonschraube R-LX
mit Linsenkopf

Betonschraube R-LX
mit Senkkopf

Betonschraube R-LX

 Innengewindemuffe, verzinkt
Abmessung x Länge Bohrer-Ø SW / Torx mind. min. max. Kopf-Ø Gewicht VPE Artikel-Nr.
L Bohrloch- Verankerungs- Klemm-

tiefe tiefe dicke
h0* hnom* tfi x

[mm] [mm] [mm] [mm] [mm] [kg/100] [St]

6x35 Muffe M8 1) 6 SW 13 45 35 - 16 2,60 100 2234000
6x35 Muffe M10 1) 6 SW 13 45 35 - 16 2,60 100 2234001
6x55 Muffe M8 1)+2) 6 SW 13 65 55 - 16 3,10 100 2234002
6x55 Muffe M10 1)+2) 6 SW 13 65 55 - 16 3,10 100 2234003

Sechskantkopf mit angepresster Scheibe, verzinkt
6x50 Sechskantkopf 1)+2) 6 SW 10 50 43 7 14 1,50 100 2234004
8x60 Sechskantkopf 1)+2) 8 SW 13 60 50 10 18 3,40 100 2234005
8x100 Sechskantkopf 1)+2) 8 SW 13 60 50 50 18 5,00 100 2234006
10x85 Sechskantkopf 1)+2) 10 SW 15 65 55 30 22 7,00 50 2234007

Linsenfl achkopf mit Torx-Antrieb, verzinkt
6x40 Linsenfl achkopf 1) 6 TX 30 50 39 1 14 1,40 100 2234008

Senkkopf mit Torx-Antrieb, verzinkt
6x75 Senkkopf 1)+2) 6 TX 30 50 43 32 13 1,80 100 2234009

* verschiedene Verankerungstiefen siehe Montagedaten und Belastungswerte R-LX

Ausführung/Montage: Technische Daten:
Einsatzgebiet: gerissener Beton C20/25-C50/60 Material: Stahl
Geeignet für: Profi lschienen, Konsolen, Oberfl äche: galvanisch verzinkt

Rohrschellen, Kanalhalter
Zulassungen:

Fabrikat: Rawlplug

Montagehinweis: - Bohrlöcher sind mit der Ausblaspumpe zu reinigen 1) ETA-17/0783
- nur Tangentialschlagschraube verwenden  für Mehrfachbefestigungen
- weitere Angaben auf der Verpackung

2) ETA-17/0806
 für Einzelbefestigungen

ETA-17/0783 ETA-17/0806



Brandschutz

1/35 2019/01Tel. +49 7944 64-0 Fax +49 7944 64-37

Montagedaten und Belastungswerte Betonschraube R-LX

Belastungswerte und Montagedaten für Betonschraube R-LX für Mehrfachbefestigungen 
nach ETA -17/0783

für Einzelbefestigungen 
nach ETA -17/0809

R-LX 6 R-LX 8 R-LX 10 R-LX 6 R-LX 8 R-LX 10
Standard Verankerungstiefe
Zulässige Zuglast in gerissenen Beton* Nrec,s [kN] 4,28 5,71 9,52 3,36 6,21 8,98
Zulässige Querlast in gerissenen Beton* Vrec,s [kN] 4,28 5,71 9,52 4,64 6,64 17,97
Zulässige Zuglast für Feuerwiderstandsdauer 30 min.* FRK,30,s [kN] 0,28 0,75 1,57 0,28 0,75 1,57
Zulässige Zuglast für Feuerwiderstandsdauer 60 min.* FRK,60,s [kN] 0,25 0,65 1,18 0,25 0,65 1,18
Zulässige Zuglast für Feuerwiderstandsdauer 90 min.* FRK,90,s [kN] 0,20 0,50 1,02 0,20 0,50 1,02
Zulässige Zuglast für Feuerwiderstandsdauer 120 min.* FRK,120,s [kN] 0,14 0,40 0,79 0,14 0,40 0,79
mind. Bohrlochtiefe h0,s [mm] 65 80 95 65 80 95
Verankerungstiefe hnom,s [mm] 55 70 85 55 70 85
effektive Verankerungstiefe hef,s [mm] 42 53 65 42 53 65
Mindestbauteildicke hmin,s [mm] 100 110 130 100 110 130
char. Achsabstand (kalt) scr,s [mm] 126 160 196 126 160 196
char. Randabstand (kalt) ccr,s [mm] 63 80 98 63 80 98
min. Achsabstand (kalt) smin, s [mm] 45 50 60 45 50 60
min. Randabstand (kalt) cmin, s [mm] 45 50 60 45 50 60
Reduzierte Verankerungstiefe
Zulässige Zuglast in gerissenen Beton* Nrec,r [kN] 2,85 (1,42**) 3,57 4,29 3,10 3,57 3,81
Zulässige Querlast in gerissenen Beton* Vrec,r [kN] 2,85 (1,42**) 3,57 4,29 3,10 3,70 4,36
Zulässige Zuglast für Feuerwiderstandsdauer 30 min.* FRK,30,r [kN] 0,28 0,75 1,57 0,28 0,75 1,57
Zulässige Zuglast für Feuerwiderstandsdauer 60 min.* FRK,60,r [kN] 0,25 0,65 1,18 0,25 0,65 1,18
Zulässige Zuglast für Feuerwiderstandsdauer 90 min.* FRK,90,r [kN] 0,20 0,50 1,02 0,20 0,50 1,02
Zulässige Zuglast für Feuerwiderstandsdauer 120 min.* FRK,120,r [kN] 0,14 0,40 0,79 0,14 0,40 0,79
mind. Bohrlochtiefe h0,r [mm] 50 (45**) 60 65 50 60 65
Verankerungstiefe hnom,r [mm] 39 (35**) 50 55 43 50 55
effektive Verankerungstiefe hef,r [mm] 30 (24,7**) 37 40 32 36 40
Mindestbauteildicke hmin,r [mm] 80 80 80 100 100 100
char. Achsabstand (kalt) scr,r [mm] 90 (100**) 120 120 90 112 120
char. Randabstand (kalt) ccr,r [mm] 45 (50**) 60 60 45 56 60
min. Achsabstand (kalt) smin, r [mm] 45 50 60 45 50 60
min. Randabstand (kalt) cmin, r [mm] 45 50 60 45 50 60
Technische Daten
Installationsdrehmoment Tinst [Nm] 20 40 80 20 40 80
Durchgangsloch im Anbauteil df [mm] 9 12 14 9 12 14
Biegewiderstand (Design) M [Nm] 21,2 48,27 82,4 21,2 48,27 82,4

Belastungswerte und Montagedaten für Betonschraube R-LX
für Spannbeton-
Hohlplatten***

nach ETA-17/0783
R-LX 6

Mindestspiegeldicke ≥ 35 mm
zulässige Zuglast (C30/37) Nrec [kN] 2,38
zulässige Zuglast (C40/50) Nrec [kN] 2,86
Zulässige Zuglast für Feuerwiderstandsdauer 30 min. FRK,30 [kN] 0,28
Zulässige Zuglast für Feuerwiderstandsdauer 60 min. FRK,60 [kN] 0,25
Zulässige Zuglast für Feuerwiderstandsdauer 90 min. FRK,90 [kN] 0,20
Zulässige Zuglast für Feuerwiderstandsdauer 120 min. FRK,120 [kN] 0,14
mind. Bohrlochtiefe h0 [mm] 45
Verankerungstiefe hnom [mm] 35
effektive Verankerungstiefe hef [mm] 24,7
char. Achsabstand (kalt) scr=smin [mm] 100
char. Randabstand (kalt) ccr=cmin [mm] 100
Installationsdrehmoment Tinst [Nm] 20
Durchgangsloch im Anbauteil df [mm] 9

ETA-17/0783 ETA-17/0806

R-LX mit Muffe R-LX mit 6kt Kopf R-LX mit Linsenkopf R-LX mit Senkkopf

* Beton mind. 
C20/25. Lasten 
ohne Einfl uss 
von Rand- und 
Achsabständen

** für Version mit 
Muffe

*** Position und Einbaulage 
bei Spannbeton-
Hohlplatten sind nach 
Angaben der Zulassung 
ETA-17/0783 zu 
beachten.



Brandschutz

Tel. +49 7944 64-0 Fax +49 7944 64-37 1/362019/01

Bitte Lieferzeiten beachten!

Bitte Lieferzeiten beachten!

Lieferzeit: 3 Arbeitstage

Bitte Lieferzeiten beachten!

Bitte Lieferzeiten beachten!

Bolzenanker BZ plus
Bolzenanker BZ plus 4A

Ausführung/Montage: Technische Daten:
Einsatzgebiet: Gerissener und ungerissener Beton Material BZ plus: Stahl

C20/25 bis C50/60 Oberfl äche: verzinkt
Material BZ plus A4: Edelstahl V4A

Montage: Bolzenanker für Vor- und Durchsteckmontage
Zulassungen: ETA-99/0010

Fabrikat: MKT

Anwendungsbeispiele: Verankerung mittelschwerer bis schwerer Lasten im gerissenen und ungerissenen Beton:
Stützen, Stahlträger, Geländerbefestigungen, Kabeltrassen, Holzkonstruktionen, Konsolen.

1) gilt nur für Standardverankerungstiefe

Bolzenanker BZ plus, verzinkt
Standard Verankerungstiefe / 
Reduzierte Verankerungstiefe

Bezeichnung Klemm- Bohrloch Ø Setz- Veranker- Seismic1) Dübel- Gewinde Gewicht VPE Artikel-Nr.
stärke x Tiefe tiefe ungstiefe C1 / C2 länge
[mm] [mm] [mm] [mm] [mm] [mm] [kg/100] [St]

BZ 8 -10-21/75 10 21 8x60 8x49 52 41 46 35 nein 75 M8x32  2,99 100 221108010
BZ 8 -30-41/95 30 41 8x60 8x49 52 41 46 35 nein 95 M8x52  3,60 100 221108030
BZ 10 -10-30/90 10 30 10x75 10x55 68 48 60 40 ja 90 M10x42  5,88 50 221110010
BZ 10 -30-50/110 30 50 10x75 10x55 68 48 60 40 ja 110 M10x62  6,88 50 221110030
BZ 10 -50-70/130 50 70 10x75 10x55 68 48 60 40 ja 130 M10x82  7,90 50 221110050
BZ 12 -15-35/110 15  35 12x90  12x70 80 60 70 50 ja 110 M12x51 10,20 25 221112015
BZ 12 -30-50/125 30 50 12x90  12x70 80 60 70 50 ja 125 M12x66 11,36 25 22111203001
BZ 12 -50-70/145 50 70 12x90  12x70 80 60 70 50 ja 145 M12x86 12,92 25 221112050
BZ 12 -105-125/200 105  125 12x90  12x70 80 60 70 50 ja 200 M12x141 16,84 25 221112105
BZ 16 -15-35/135 15 35 16x110  16x90 97 77 85 65 ja 135 M16x56 21,60 20 221116015
BZ 16 -25-45/145 25 45 16x110  16x90 97 77 85 65 ja 145 M16x66 23,00 20 221116025
BZ 16 -80-100/200 80  100 16x110  16x90 97 77 85 65 ja 220 M16x121 32,00 10 221116080

A4 Bolzenanker BZ plus, nichtrostender Stahl
BZ 8 -10-21/75 10 21 8x60 8x49 52 41 46 35 nein 75 M8x32  2,99 100 222108010
BZ 8 -30-41/95 30 41 8x60 8x49 52 41 46 35 nein 95 M8x52  3,60 100 222108030
BZ 10 -10-30/90 10 30 10x75 10x55 68 48 60 40 ja 90 M10x42  5,88 50 222110010
BZ 10 -30-50/110 30 50 10x75 10x55 68 48 60 40 ja 110 M10x62  6,88 50 222110030
BZ 10 -50-70/130 50 70 10x75 10x55 68 48 60 40 ja 130 M10x82  7,90 50 222110050
BZ 12 -15-35/110 15 35 12x90 12x70 80 60 70 50 ja 110 M12x51 10,20 25 222112015
BZ 12 -30-50/125 30 50 12x90 12x70 80 60 70 50 ja 125 M12x66 11,36 25 222112030
BZ 12 -50-70/145 50 70 12x90 12x70 80 60 70 50 ja 145 M12x86 12,92 25 222112050
BZ 12 -105-125/200 105 125 12x90 12x70 80 60 70 50 ja 200 M12x141 16,84 25 222112105
BZ 16-25-45/145 25 45 16x110 16x90 97 77 85 65 ja 145 M16x66 23,40 20 222116025

M 8 - M 20
approved
M10-M16

  Bolzenanker BZ plus

1)

1)

1) 1)



Brandschutz

1/37 2019/01Tel. +49 7944 64-0 Fax +49 7944 64-37

Lasten und Kennwerte Bolzenanker BZ plus M 8 M 10 M 12 M 16
Standard Verankerungstiefe hef [mm] 46 - 60 - 70 - 85 -
Reduzierte Verankerungstiefe hef, red [mm] - 35 - 40 - 50 - 65

gerissener Beton
Zulässige Zuglast C20/25 zul. N [kN] 2,4 2,4 4,3 3,6 7,6 6,1 11,9 9,0

C25/30 zul. N [kN] 2,6 2,6 4,7 3,9 8,3 6,6 13,0 9,8
C30/37 zul. N [kN] 2,9 2,9 5,2 4,3 9,3 7,4 14,5 10,9
C40/50 zul. N [kN] 3,4 3,4 6,1 5,1 10,8 8,6 16,8 12,7
C50/60 zul. N [kN] 3,7 3,7 6,6 5,5 11,8 9,4 18,4 13,9

ungerissener Beton
Zulässige Zuglast C20/25 zul. N [kN] 5,7 3,6 7,6 4,3 11,9 8,5 16,7 12,6

C25/30 zul. N [kN] 6,3 3,9 8,3 4,7 13,0 9,3 18,3 13,8
C30/37 zul. N [kN] 7,0 4,3 9,3 5,2 14,5 10,3 20,3 15,3
C40/50 zul. N [kN] 7,5 5,1 10,8 6,1 16,8 12,0 23,6 17,8
C50/60 zul. N [kN] 7,5 5,5 11,8 6,6 18,4 13,2 25,8 19,5

gerissener / ungerissener Beton
Zulässige Querlast C20/25 zul. V [kN] 7,0 7,0 11,5 10,4/11,5 17,1 14,5/17,1 31,4 21,6/30,2

≥ C25/30 zul. V [kN] 7,0 7,0 11,5 11,4/11,5 17,1 15,9/17,1 31,4 23,6/31,4
Zulässiges Biegemoment zul. M [Nm] 13,1 13,1 26,9 26,9 46,9 46,9 123,4 123,4

Achs- und Randabstände
Verankerungstiefe hef [mm] 46 35 60 40 70 50 85 65
Charakteristischer Achsabstand scr, N [mm] 138 105 180 120 210 150 255 195
Charakteristischer Randabstand ccr, N [mm] 69 52,5 90 60 105 75 127,5 97,5

Minimale Achs- und Randabstände für Standardbauteildicke
gerissener Beton

Standardbauteildicke hmin, 1 [mm] 100 - 120 - 140 - 170 -
Minimaler Achsabstand / für Randabstand c smin / c [mm] 40 / 70 - 45 / 70 - 60 / 100 - 60 / 100 -
Minimaler Randabstand / für Achsabstand s cmin / s [mm] 40 / 80 - 45 / 90 - 60 / 140 - 60 / 180 -

ungerissener Beton
Minimaler Achsabstand / für Randabstand c smin / c [mm] 40 / 80 - 45 / 70 - 60 / 120 - 65 / 120 -
Minimaler Randabstand / für Achsabstand s cmin / s [mm] 50 / 100 - 50 / 100 - 75 / 150 - 80 / 150 -

Minimale Achs- und Randabstände für Mindestbauteildicke 
gerissener Beton

Mindestbauteildicke hmin2 / hmin3 [mm] 80 80 100 80 120 100 140 140
Minimaler Achsabstand / für Randabstand c smin / c [mm] 40 / 70 50/60 45 / 90 50/100 60 / 100 50/160 70 / 160 65/170
Minimaler Randabstand / für Achsabstand s cmin / s [mm] 40 / 80 40/185 50 / 115 65/180 60 / 140 65/250 80 / 180 100/250

ungerissener Beton
Minimaler Achsabstand / für Randabstand c smin / c [mm] 40 / 80 50/60 60 / 140 50/100 60 / 120 50/160 80 / 180 65/170
Minimaler Randabstand / für Achsabstand s cmin / s [mm] 50 / 100 40/185 90 / 140 65/180 75 / 150 100/185 90 / 200 170/65

Montagedaten
Bohrlochdurchmesser do [mm] 8 8 10 10 12 12 16 16
Durchgangsloch im Anbauteil df [mm] 9 9 12 12 14 14 18 18
Bohrlochtiefe h1 [mm] 60 49 75 55 90 70 110 90
Drehmoment beim Verankern Tinst [Nm] 20 20 25 25 45 45 90 90
Schlüsselweite SW [mm] 13 13 17 17 19 19 24 24

Auszug aus den Anwendungsbedingungen der 
Zulassung ETA-99/0010
Ankertragfähigkeiten, Querbeanspruchung ohne Einfl uss von Achs- und 
Randabständen.
Gesamtsicherheitsbeiwert nach ETAG 001 berücksichtigt (γM und γF).

 Belastungswerte Bolzenanker BZ plus (Kalt)



Brandschutz

Tel. +49 7944 64-0 Fax +49 7944 64-37 1/382019/01

Auszug aus den Anwendungsbedingungen der 
Zulassung ETA-99/0010
Ankertragfähigkeiten, Querbeanspruchung ohne Einfl uss von Achs- und 
Randabständen.Gesamtsicherheitsbeiwert nach ETAG 001 
berücksichtigt (γM und γF).

Lasten und Kennwerte Bolzenanker BZ plus A4 M 8 M 10 M 12 M 16
Standard Verankerungstiefe hef [mm] 46 - 60 - 70 - 85 -
Reduzierte Verankerungstiefe hef, red [mm] - 35 - 40 - 50 - 65

gerissener Beton
Zulässige Zuglast C20/25 zul. N [kN] 2,4 2,4 4,3 3,6 7,6 6,1 11,9 9,0

C25/30 zul. N [kN] 2,6 2,6 4,7 3,9 8,3 6,6 13,0 9,8
C30/37 zul. N [kN] 2,9 2,9 5,2 4,3 9,3 7,4 14,5 10,9
C40/50 zul. N [kN] 3,4 3,4 6,1 5,1 10,8 8,6 16,8 12,7
C50/60 zul. N [kN] 3,7 3,7 6,6 5,5 11,8 9,4 18,4 13,9

ungerissener Beton
Zulässige Zuglast C20/25 zul. N [kN] 5,7 3,6 7,6 4,3 11,9 8,5 16,7 12,6

C25/30 zul. N [kN] 6,3 3,9 8,3 4,7 13,0 9,3 18,3 13,8
C30/37 zul. N [kN] 7,0 4,3 9,3 5,2 14,5 10,3 20,3 15,3
C40/50 zul. N [kN] 7,5 5,1 10,8 6,1 16,8 12,0 23,6 17,8
C50/60 zul. N [kN] 7,5 5,5 11,8 6,6 18,4 13,2 25,8 19,5

gerissener / ungerissener Beton
Zulässige Querlast C20/25 zul. V [kN] 7,0 7,0 11,5 10,4/11,5 17,1 14,5/17,1 31,4 21,6/30,2

≥ C25/30 zul. V [kN] 7,0 7,0 11,5 11,4/11,5 17,1 15,9/17,1 31,4 23,6/31,4
Zulässiges Biegemoment zul. M [Nm] 13,1 13,1 26,9 26,9 46,9 46,9 123,4 123,4

Achs- und Randabstände
Verankerungstiefe hef [mm] 46 35 60 40 70 50 85 65
Charakteristischer Achsabstand scr, N [mm] 138 105 180 120 210 150 255 195
Charakteristischer Randabstand ccr, N [mm] 69 52,5 90 60 105 75 127,5 97,5

Minimale Achs- und Randabstände für Standardbauteildicke
gerissener Beton

Standardbauteildicke hmin, 1 [mm] 100 - 120 - 140 - 170 -
Minimaler Achsabstand / für Randabstand c smin / c [mm] 40 / 70 - 45/70 - 60 / 100 - 60 / 100 -
Minimaler Randabstand / für Achsabstand s cmin / s [mm] 40 / 80 - 45/90 - 60 / 140 - 60 / 180 -

ungerissener Beton
Minimaler Achsabstand / für Randabstand c smin / c [mm] 40 / 80 - 45 / 70 - 60 / 120 - 65 / 120 -
Minimaler Randabstand / für Achsabstand s cmin / s [mm] 50 / 100 - 50 / 100 - 75 / 150 - 80 / 150 -

Minimale Achs- und Randabstände für Mindestbauteildicke 
gerissener Beton

Mindestbauteildicke hmin [mm] 80 80 100 80 120 100 140 140
Minimaler Achsabstand / für Randabstand c smin / c [mm] 40 / 70 50/60 45 / 90 50/100 60 / 100 50/160 70 / 160 65/170
Minimaler Randabstand / für Achsabstand s cmin / s [mm] 40 / 80 40/185 50 / 115 65/180 60 / 140 65/250 80 / 180 100/250

ungerissener Beton
Minimaler Achsabstand / für Randabstand c smin / c [mm] 40 / 80 50/60 60 / 140 50/100 60 / 120 50/160 80 / 180 65/170
Minimaler Randabstand / für Achsabstand s cmin / s [mm] 50 / 100 40/185 90 / 140 65/180 75 / 150 100/185 90 / 200 170/65

Montagedaten
Bohrlochdurchmesser do [mm] 8 8 10 10 12 12 16 16
Durchgangsloch im Anbauteil df [mm] 9 9 12 12 14 14 18 18
Bohrlochtiefe h1 [mm] 60 49 75 55 90 70 110 90
Drehmoment beim Verankern Tinst [Nm] 20 20 25 25 45 45 110 90
Schlüsselweite SW [mm] 13 13 17 17 19 19 24 24

Belastungswerte Bolzenanker BZ plus A4 (Kalt)



Brandschutz

1/39 2019/01Tel. +49 7944 64-0 Fax +49 7944 64-37

Charakteristische Brandwerte Bolzenanker BZ plus (ETA-99/0010)

Seite 25 der Europäischen Technischen Bewertung 
ETA-99/0010 vom 15. Dezember 2014 

 Z5787.15 8.06.01-313/14



Brandschutz

1/40 2019/01Tel. +49 7944 64-0 Fax +49 7944 64-37

Bitte Lieferzeiten beachten!

Einschlaganker E
Einschlaganker E A4

Einschlaganker ES
Einschlaganker ES A4

Ausführung/Montage: Technische Daten:
Einsatzgebiet: gerissener Beton (Mehrfachbefestigungen), Material E/ES: Stahl

ungerissener Beton C20/25 bis C50/60 Oberfl äche: galvanisch verzinkt
Material E / ES A4: Edelstahl V4A

Fabrikat: MKT Zulassungen: ETA-05/0116

Anwendungsbeispiele: Abhängungen im Heizungs-, Sanitär- und Lüftungsbereich, Verankerungen mit Gewindestangen und Schrauben,
Flachstahl, Profi lstahl. 

Stahl, galvanisch verzinkt
Bezeichnung Bohrloch Gewinde min. max. Gewicht VPE Artikel-Nr.

Ø x Tiefe Ø x Länge Einschraubtiefe Einschraubtiefe
Lsd Lth

[mm] [mm] [mm] [kg/100] [St]

E M6x30 8 x 30 M6 x 13 7 13 0,84 100 210805005101
ES M8x25 10 x 25 M8 x 12 8 12 1,05 100 210805125101
ES M8x30 10 x 30 M8 x 13 9 13 1,15 100 210805130101
ES M8x40 10 x 40 M8 x 20 9 20 1,53 100 210805155101
ES M10x25 12 x 25 M10 x 12 10 12 1,60 50 210805225101
ES M10x40 12 x 40 M10 x 15 11 15 2,20 50 210805240101
ES M12x50 15 x 50 M12 x 18 13 18 4,30 50 210805330101
E M16x65 20 x 65 M16 x 23 18 23 10,20 25 210805500101

Nichtrostender Stahl V4A
ES M8x30   A4 10 x 30 M8 x 13 9 13 1,15 100 211805150501
ES M10x40 A4 12 x 40 M10 x 15 11 15 2,20 50 211805250501
ES M12x50 A4 15 x 50 M12 x 18 13 18 4,30 50 211805350501
E M16x65   A4 20 x 65 M16 x 23 18 23 10,28 25 211805500501

Lieferzeit: 2 Arbeitstage

M 8 - M 12

approved
M10-M16

 Einschlaganker E / ES und E / ES A4



Brandschutz

Tel. +49 7944 64-0 Fax +49 7944 64-37 1/412019/01

Auszug aus den Anwendungsbedingungen der Zulassung ETA-05/0116
Verwendung als Mehrfachbefestigung von nichttragenden Systemen nach ETAG 001, Teil 6. Gesamtsicherheitsbeiwert nach 
ETAG 001 berücksichtigt (γM und γF). Die maximal zulässige Last pro Befestigungspunkt kann, abhängig von nationalem 
Regelungen, unter der zulässigen Last des Dübels liegen. Die zulässige Last pro Befestigungspunkt sind für die jeweiligen 
Länder in der ETAG 001, Teil 6 geregelt.

Lasten und Kennwerte M6x25 M6x30 M8x25 M8x30 M8x40 M10x25 M10x30 M10x40 M12x25 M12x50 M16x65
gerissener und ungerissener Beton

Zulässige Last (C12/15 bis C16/20) zul. F [kN] 1,2 - 1,2 - - 1,7 - - 1,7 - -
Zulässige Last (C20/25 bis C50/60) zul. F [kN] 1,7 1,2 1,9 1,7 2,0 2,1 2,0 2,0 2,1 2,4 6,3
Zulässiges Biegemoment (Schraube 4.6) zul. M [Nm] 2,6 2,6 6,4 6,4 6,4 12,8 12,8 12,8 22,2 22,2 56,9
Zulässiges Biegemoment (Schraube 5.6) zul. M [Nm] 3,3 3,3 8,1 8,1 8,1 15,8 15,8 15,8 27,8 27,8 71,0
Zulässiges Biegemoment (Schraube 5.8) zul. M [Nm] 4,3 4,3 10,9 10,9 10,9 21,1 21,1 21,1 37,1 37,1 94,9
Zulässiges Biegemoment (Schraube 8.8) zul. M [Nm] 6,9 6,9 17,1 17,1 17,1 34,3 33,7 34,3 60,0 60,0 152,0

Achs- und Randabstände
Verankerungstiefe hef [mm] 25 30 25 30 40 25 30 40 25 50 65
Charakteristischer Achsabstand scr [mm] 75 130 75 180 210 75 230 170 75 170 400
Charakteristischer Randabstand ccr [mm] 38 65 38 90 105 38 115 85 38 85 200
Minimaler Achsabstand1) smin [mm] 30 55 50 60 80 60 100 100 100 120 150
Minimaler Randabstand1) cmin [mm] 60 95 100 95 95 100 115 135 110 165 200
Standardbauteildicke / Mindestbauteildicke hmin2 / 1 [mm] 100/80 100 100/80 100 100 100/80 120 120 100/80 130 160

Montagedaten
Bohrlochdurchmesser do [mm] 8 8 10 10 10 12 12 12 15 15 20
Durchgangsloch im Anbauteil df [mm] 7 7 9 9 9 12 12 12 14 14 18
Bohrlochtiefe h0 [mm] 25 30 25 30 40 25 30 40 25 50 65
Drehmoment beim Verankern ≤ Tinst [Nm] 4 4 8 8 8 15 15 15 35 35 60
Minimale Einschraubtiefe1) Lsd [mm] 6 7 8 9 9 10 10 11 12 13 18
Maximale Einschraubtiefe1) Lth [mm] 12 13 12 13 20 12 12 15 12 18 23

Lasten unter Brandbeanspruchung (C20/25 bis C50/60)

(für Schrauben ≥ 4.8)

Zulässige Last R30 zul. F [kN] 0,4 0,4 0,6 0,9 1,1 0,6 0,9 1,5 0,6 1,5 4,0
Zulässige Last R60 zul. F [kN] 0,35 0,3 0,6 0,9 0,9 0,6 0,9 1,5 0,6 1,5 4,0
Zulässige Last R90 zul. F [kN] 0,3 0,3 0,6 0,6 0,6 0,6 0,9 1,1 0,6 1,5 3,0
Zulässige Last R120 zul. F [kN] 0,25 0,3 0,5 0,5 0,5 0,5 0,7 0,9 0,5 1,2 2,4

(für Schrauben ≥ 5.6)

Zulässige Last R30 zul. F [kN] 0,4 0,8 0,6 0,9 1,5 0,6 0,9 1,5 0,6 1,5 4,0
Zulässige Last R60 zul. F [kN] 0,35 0,8 0,6 0,9 1,5 0,6 0,9 1,5 0,6 1,5 4,0
Zulässige Last R90 zul. F [kN] 0,3 0,4 0,6 0,9 0,9 0,6 0,9 1,5 0,6 1,5 3,7
Zulässige Last R120 zul. F [kN] 0,25 0,3 0,5 0,5 0,5 0,5 0,7 1,0 0,5 1,2 2,4

Charakteristischer Achsabstand scr,fi [mm] 100 130 100 180 210 100 170 170 100 200 400
Charakteristischer Randabstand ccr,fi [mm] 50 65 50 90 105 50 85 85 50 100 200

1) Werte für Mindestbauteildicke siehe ETA-05/0116

Lasten und Kennwerte Einschlaganker ES A4  / HCR M 6x30 M 8x30 M 8x40 M 10x40 M 12x50 M 16x65
gerissener und ungerissener Beton

Zulässige Last (C20/25 bis C50/60) zul. F [kN] 1,2 1,7 2,0 2,0 2,4 6,3
Zulässiges Biegemoment (A4-70) zul. M [Nm] 5,0 11,9 11,9 23,8 42,1 106,7

Achs- und Randabstände
Verankerungstiefe hef [mm] 30 30 40 40 50 65
Charakteristischer Achsabstand scr [mm] 130 180 210 170 170 400
Charakteristischer Randabstand ccr [mm] 65 90 105 85 85 200
Minimaler Achsabstand smin [mm] 50 60 80 100 120 150
Minimaler Randabstand cmin [mm] 80 95 95 135 165 200
Mindestbauteildicke hmin [mm] 100 100 100 130 140 160

Montagedaten
Bohrlochdurchmesser do [mm] 8 10 10 12 15 20
Durchgangsloch im Anbauteil df [mm] 7 9 9 12 14 18
Bohrlochtiefe h0 [mm] 30 30 40 40 50 65
Drehmoment beim Verankern Tinst [Nm] 4 8 8 15 35 60
Minimale Einschraubtiefe Lsd [mm] 7 9 9 11 13 18
Maximale Einschraubtiefe Lth [mm] 13 13 20 15 18 23

Lasten unter Brandbeanspruchung
Zulässige Last R30 zul. F [kN] 0,8 0,9 1,5 1,5 1,5 4,0
Zulässige Last R60 zul. F [kN] 0,8 0,9 1,5 1,5 1,5 4,0
Zulässige Last R90 zul. F [kN] 0,4 0,9 0,9 1,5 1,5 3,7
Zulässige Last R120 zul. F [kN] 0,3 0,5 0,5 1,0 1,2 2,4
Charakteristischer Achsabstand scr,fi [mm] 130 180 210 170 200 400
Charakteristischer Randabstand ccr,fi [mm] 65 90 105 85 100 200
Minimaler Achsabstand smin [mm] 50 60 80 100 120 150
Minimaler Randabstand cmin [mm] 80 95 95 135 165 200

 Belastungswerte Einschlaganker E / ES und E / ES A4 / HCR (Kalt)

Einschlaganker E/ES



Brandschutz

1/42 2019/01Tel. +49 7944 64-0 Fax +49 7944 64-37

Charakteristische Brandwerte Einschlaganker E (ETA-05/0116)
- Verwendung als Mehrfachbefestigung -

Seite 19 der Europäischen Technischen Bewertung 
ETA-05/0116 vom 4. Januar 2017 

 Z1111.17 8.06.01-189/16 

Seite 20 der Europäischen Technischen Bewertung 
ETA-05/0116 vom 4. Januar 2017 

 Z1111.17 8.06.01-189/16 
 



Brandschutz

Tel. +49 7944 64-0 Fax +49 7944 64-37 1/432019/01

Bitte Lieferzeiten beachten!

  Nagelanker N

Nagelanker N
Nagelanker N A4

Nagelanker N-M

Ausführung/Montage: Technische Daten:
Einsatzgebiet: Gerissener Beton bei Mehrfachbefestigungen Material: Stahl/ Edelstahl

C12/15 - C50/60 Oberfl äche: verzinkt / A4
Montage: Anker durch das Anbauteil in das Bohrloch

einschlagen. Bei Auftreten der Belastung spreizt Zulassungen: ETA-11/0240
der Nagelanker selbstständig und verankert im
Bohrloch.

Fabrikat: MKT

Anwendungsbeispiele: Deckenabhängungen, Rohrleitungen, Verkleidungen, Kabelrinnen, Schienenbefestigung

1) bei reduzierter Verankerungstiefe reduzierte Lasten beachten.

Nagelanker N, verzinkt
Bezeichnung Bohrer- Bohrlochtiefe Verankerungs- max. Scheiben- Dübel- Gewicht VPE Artikel-Nr.

Ø tiefe Klemmstärke Ø länge
d h1 h1, red 1) hef hef, red 1) tfi x tfi x, red 1) L

[mm] [mm] [mm] [mm] [mm] [mm] [mm] [mm] [mm] [kg/100] [St]

N 6-5-10/49 6 40 35 30 25 5 10 18 49 1,40 200 221861010701

Nagelanker N A4, nichtrostender Stahl
N 6-5/49 A4 6 40 40 30 30 5 5 18 49 1,40 200 222861010541

Nagelanker N-M, verzinkt
Bezeichnung Bohrer- Bohrlochtiefe Verankerungs- SW Innen- Dübel- Gewicht VPE Artikel-Nr.

Ø tiefe gewinde länge
d h1 hef L

[mm] [mm] [mm] [mm] [kg/100] [St]
N-M 6-25 M8/M10 6 35 25 13 M8/M10 58 2,75 100 221860310101
N-M 6-30 M8/M10 6 40 30 13 M8/M10 63 2,85 100 221860315101

N - M



Brandschutz

1/44 2019/01Tel. +49 7944 64-0 Fax +49 7944 64-37

Auszug aus den Anwendungsbedingungen der Zulassung ETA-11/0240
Verwendung als Mehrfachbefestigung von nichttragenden Systemen nach ETAG 001, Teil 6.
Gesamtsicherheitsbeiwert nach ETAG 001 berücksichtigt (γM und γF).

Lasten und Kennwerte Nagelanker Stahl verzinkt,
Edelstahl A4 N N-M

Verankerungstiefe hef [mm] 25 30 25 30
Zulässige Last (Bild 1) C12/15 zul. F [kN] 1,43 1,90 1,43 1) 1,90 1)

C20/25 - C50/60 zul. F [kN] 2,14 2,81 2,14 1) 2,81 1)

Zulässige Last (Bild 2) C12/15 zul. F [kN] 0,71 0,95 0,71 1) 0,95 1)

C20/25 - C50/60 zul. F [kN] 0,95 1,19 0,95 1) 1,19 1)

Zulässiges Biegemoment zul. M [Nm] 5,3 5,3 7,3 7,3
Mindestbauteildicke hmin [mm] 80 80 80 80
Montagedaten
Bohrlochdurchmesser do [mm] 6 6 6 6
Durchgangsloch im Anbauteil df [mm] 7 7 7 7
Durchmesser Nagelkopf [mm] - - - -
Bohrlochtiefe h1 [mm] 35 40 35 40
Drehmoment beim Verankern ≥ Tinst [Nm] 4 4 - -

Der zulässige Widerstand zul. F gilt für einen 
Befestigungspunkt.
Ein Befestigungspunkt kann sein:
- Einzeldübel,
- Dübelpaar mit Achsabstand s ≥ 50 mm oder
- Vierergruppe mit s ≥ 50 mm

Ist der Achsabstand der Dübel in einem Befesti-
gungspunkt größer oder gleich dem zugehörigen 
Achsabstand zwischen den Befestigungspunk-
ten, gelten die charakteristischen Widerstände 
für jeden einzelnen Dübel.

Montageanleitung siehe Kapitel 15 im Produktkatalog Rohrmontagesysteme.

1) Bei der Ausführung N-M ist bei vorhandener Querkraft ein Nachweis für Querlast mit Hebelarm zu führen.

Belastungswerte Nagelanker N (Kalt)



Brandschutz

Tel. +49 7944 64-0 Fax +49 7944 64-37 1/452019/01

  Charakteritische Brandwerte Nagelanker (ETA-11/0240)



Brandschutz

1/46 2019/01Tel. +49 7944 64-0 Fax +49 7944 64-37

Ankerstange VMU-A
Ankerstange VMU-A A4

Ausführung/Montage (Beton und Mauerwerk): Technische Daten:
Einsatzgebiet: gerissener und ungerissener Beton C20/25 bis C50/60 Material VMU-A: Stahl, Festigkeitsklasse 5.8

Vollstein und Lochsteinmauerwerk Oberfl äche: galvanisch verzinkt

Montage: Klebesystem für Ankerstangen in Verbindung mit dem Material VMU-A A4: Edelstahl V4A
Injektionsmörtel VMU plus

Zulassung: ETA-11/0415 (Beton); ETA-13/0909 (Mauerwerk)

notwendiges Zubehör: Zweikomponentenmörtel Kartusche VMU plus, Reinigungs-
bürste, Ausblaspumpe, Siebhülse (bei Lochstein)

  Injektionssystem VMU plus

Bitte Lieferzeiten beachten!

Ankerstange VMU-A, galvanisch verzinkt für Beton und Mauerwerk
Bezeichnung Beton Vollstein Voll- oder Lochstein mit Siebhülsen VM-SH Gewicht VPE Artikel-Nr.

Bohrloch Ø max. Bohrloch Ø max. Bohrloch Ø x Tiefe [mm]
x Tiefe Klemmstärke x Tiefe Klemmstärke

Tfi x
Tfi x 16x85 16x130 20x85 20x130

[mm] [mm] [mm] max. Klemmstärke Tfi x [mm] [kg/100] [St]

VMU-A M8x110 10 x 80 20 10 x 80 20 15 - - - 4,60 10 221831515101
VMU-A M8x130 10 x 80 40 10 x 80 40 35 - - - 5,20 10 221831525101
VMU-A M10x110 12 x 90 10 12 x 90 10 15 - - - 7,50 10 221831605101
VMU-A M10x130 12 x 90 30 12 x 90 30 35 - - - 8,50 10 221831625101
VMU-A M10x150 12 x 90 50 12 x 90 50 55 10 - - 9,50 10 221831630101
VMU-A M10x165 12 x 90 65 12 x 90 65 70 25 - - 10,20 10 221831635101
VMU-A M10x190 12 x 90 90 12 x 90 90 95 50 - - 11,50 10 221831645101
VMU-A M12x135 14 x 110 10 14 x 90 20 - - 35 - 12,50 10 221831710101
VMU-A M12x155 14 x 110 30 14 x 90 40 - - 55 10 14,20 10 221831720101
VMU-A M12x175 14 x 110 50 14 x 90 60 - - 75 30 15,40 10 221831730101
VMU-A M12x210 14 x 110 85 14 x 90 95 - - 110 65 18,20 10 221831740101
VMU-A M16x160 18 x 125 15 18 x 100 40 - - 55 10 26,50 10 221831810101
VMU-A M16x175 18 x 125 30 18 x 100 55 - - 70 25 28,50 10 221831815101

Ankerstange VMU-A, Nichtrostender Stahl V4A für Beton und Mauerwerk
Bezeichnung Beton Vollstein Voll- oder Lochstein mit Siebhülsen VM-SH Gewicht VPE Artikel-Nr.

Bohrloch Ø max. Bohrloch Ø max. Bohrloch Ø x Tiefe [mm]
x Tiefe Klemmstärke x Tiefe Klemmstärke

Tfi x
Tfi x 16x85 16x130 20x85 20x130

[mm] [mm] [mm] max. Klemmstärke Tfi x [mm] [kg/100] [St]

VMU-A M8x130 A4 10 x 80 40 10 x 80 40 35 - - - 5,20 10 222831525501
VMU-A M10x130 A4 12 x 90 30 12 x 90 30 35 - - - 8,50 10 222831625501
VMU-A M10x165 A4 12 x 90 65 12 x 90 65 70 25 - - 10,20 10 222831635501
VMU-A M12x155 A4 14 x 110 30 14 x 90 40 - - 55 10 14,20 10 222831720501
VMU-A M12x210 A4 14 x 110 85 14 x 90 95 - - 110 65 18,20 10 222831740501
VMU-A M16x160 A4 18 x 125 15 18 x 100 40 - - 55 10 26,50 10 222831810501

Lieferzeit auf Anfrage



Brandschutz

Tel. +49 7944 64-0 Fax +49 7944 64-37 1/472019/01

Siebhülsen VM-SH
Bezeichnung Bohrloch für Ankerstange Ø x Werte im Gewicht VPE Art.-Nr.

Ø x Tiefe Setztiefe Brandfall
vorhanden

[mm] [mm] [ja/nein] [kg/100] [St]

Siebhülse VM-SH 16x85 16 x 85 M8 x 80 / M10 x 80 nein 0,30 10 221828152001
Siebhülse VM-SH 16x130 16 x 130 M8 x 130 / M10 x 130 ja 0,40 10 221828153001
Siebhülse VM-SH 20x85 20 x 85 M12 x 85 / M16 x 85 nein 0,40 10 221828154001
Siebhülse VM-SH 20x130 20 x 130 M12 x 130 / M16 x 130 ja 0,70 10 221828154301

Siebhülse VM-SH

   Siebhülse VMU plus

Injektionsmörtel 
Bezeichnung Auspreßpistole Inhalt Gewicht VPE Artikel-Nr.

[ml] [kg/St] [St]

Kartusche VMU plus 280 Silikonauspreßpistole 280 0,59 1 530828252401
Kartusche VMU plus 345 VM-P 345 Standard 345 0,65 1 530828254001

Injektionsmörtel VMU plus 345
(ein Statikmischer beiliegend)

   Injektionsmörtel VMU plus

Injektionsmörtel VMU plus 280 für 
Silikonpistolen

(zwei Statikmischer beiliegend)

Zubehör siehe Produktkatalog Rohrmontagesysteme 
Seite 7/31

Ausführung/Montage (Mauerwerk): Technische Daten:
Einsatzgebiet: Lochsteinmauerwerk Matrial: Polypropylen

(Optional: Vollstein)

Fabrikat: MKT

Zulassung: ETA-13/0909 (Mauerwerk)

Aushärtezeiten Injektionsmörtel VMU plus
Temperatur (°C) im Bohrloch Verarbeitungszeit Aushärtezeit

trockener Beton feuchter Beton
-10°C bis -6°C1) 90 min 24 h 48 h
-5°C bis -1°C 90 min 14 h 28 h
  0°C bis +4°C 45 min 7 h 14 h
+5°C bis +9°C 25 min 2 h 4 h

+10°C bis +19°C 15 min 80 min 160 min
+20°C bis +29°C 6 min 45 min 90 min
+30°C bis +34°C 4 min 25 min 50 min
+35°C bis +39°C 2 min 20 min 40 min

+40°C 1,5 min 15 min 30 min

Kartuschentemperatur bei der Verarbeitung von 
+5°C bis +40°C.

Das Bohrloch muss unmittelbar vor dem Setzen 
des Dübels erstellt und gereinigt werden.
1) Kartuschentemperatur bei der Verarbeitung von 
+15°C bis +40°C.



Brandschutz

1/48 2019/01Tel. +49 7944 64-0 Fax +49 7944 64-37

Lasten und Kennwerte
Injektionssystem VMU plus, Ankerstange Stahl 5.8 M8 M 10 M 12 M 16 M20 M24 M27 M30
Verankerungstiefenbereich hef,min - hef,max [mm] 60 - 160 60 - 200 70 - 240 80 - 320 90 - 400 96 - 480 108 - 540 120 - 600
Zulässige Zuglast für hef,min - hef,max gerissener Beton

Temperaturbereich
24°C/40°C1) C20/25 Zul. N [kN] 2,9-7,7 3,7-12,5 5,8-19,7 8,8-35,1 12,2-54,9 13,4-79,0 16,0-109,3 18,8-133,6
50°C/80°C1) C20/25 Zul. N [kN] 1,8-4,8 2,6-8,7 4,2-14,4 6,4-25,5 9,0-39,9 11,5-57,4 16,0-81,8 18,8-101,0

Zulässige Zuglast für hef,min - hef,max ungerissener Beton

Temperaturbereich
24°C/40°C1) C20/25 Zul. N [kN] 7,2-8,7 9,0-13,8 11,7-20,1 14,3-37,4 17,1-58,3 18,8-84,0 22,5-109,3 26,3-133,6
50°C/80°C1) C20/25 Zul. N [kN] 5,4-8,7 6,7-13,8 9,4-20,1 14,3-37,4 17,1-58,3 18,8-84,0 22,5-109,3 26,3-133,6

Zulässige Querlast für hef,min - hef,max gerissener Beton

Temperaturbereich
24°C/40°C1) C20/25 Zul. V [kN] 5,2 8,3 12,0 21,1-22,4 29,3-35,0 32,2-50,4 38,5-65,6 45,1-80,1
50°C/80°C1) C20/25 Zul. V [kN] 3,6-5,2 6,3-8,3 10,1-12,0 15,3-22,4 21,5-35,0 27,6-50,4 38,5-65,6 45,1-80,1

Zulässige Querlast für hef,min - hef,max ungerissener Beton

Temperaturbereich
24°C/40°C1) C20/25 Zul. V [kN] 5,2 8,3 12,0 22,4 35,0 45,2-50,4 54,0-65,6 63,2-80,1
50°C/80°C1) C20/25 Zul. V [kN] 5,2 8,3 12,0 22,4 35,0 45,2-50,4 53,9-65,6 63,2-80,1

Injektionssystem VMU plus, Ankerstange Stahl 8.8 M8 M 10 M 12 M 16 M20 M24 M27 M30
Verankerungstiefenbereich hef,min - hef,max [mm] 60 - 160 60 - 200 70 - 240 80 - 320 90 - 400 96 - 480 108 - 540 120 - 600
Zulässige Zuglast für hef,min - hef,max gerissener Beton

Temperaturbereich
24°C/40°C1) C20/25 Zul. N [kN] - - 5,8-19,7 8,8-35,1 12,2-54,9 13,4-79,0 16,0-118,1 18,8-145,9
50°C/80°C1) C20/25 Zul. N [kN] - - 4,2-14,4 6,4-25,5 9,0-39,9 11,5-57,4 16,0-81,8 18,8-101,0

Zulässige Zuglast für hef,min - hef,max ungerissener Beton

Temperaturbereich
24°C/40°C1) C20/25 Zul. N [kN] 7,2-13,8 9,0-21,9 11,7-31,9 14,3-59,5 17,1-93,3 18,8-134,3 22,5-175,2 26,3-202,0
50°C/80°C1) C20/25 Zul. N [kN] 5,4-13,8 6,7-21,9 9,4-31,9 14,3-57,4 17,1-89,8 18,8-122,1 22,5-136,3 26,3-145,9

Zulässige Querlast für hef,min - hef,max gerissener Beton

Temperaturbereich
24°C/40°C1) C20/25 Zul. V [kN] - - 13,8-19,4 21,1-36,0 29,3-56,0 32,2-80,6 38,5-105,1 45,1-128,0
50°C/80°C1) C20/25 Zul. V [kN] - - 10,1-19,4 15,3-36,0 21,5-56,0 27,6-80,6 38,5-105,1 45,1-128,0

Zulässige Querlast für hef,min - hef,max ungerissener Beton

Temperaturbereich
24°C/40°C1) C20/25 Zul. V [kN] 8,6 13,1 19,4 34,3-36,0 41,0-56,0 45,1-80,6 53,9-105,1 63,1-128,0
50°C/80°C1) C20/25 Zul. V [kN] 8,6 13,1 19,4 34,3-36,0 41,0-56,0 45,1-80,6 53,9-105,1 63,1-128,0

Injektionssystem VMU plus, Ankerstange Edelstahl A4, HCR M8 M 10 M 12 M 16 M20 M24 M27 M30
Verankerungstiefenbereich hef,min - hef,max [mm] 60 - 160 60 - 200 70 - 240 80 - 320 90 - 400 96 - 480 108 - 540 120 - 600
Zulässige Zuglast für hef,min - hef,max gerissener Beton

Temperaturbereich
24°C/40°C1) C20/25 Zul. N [kN] 2,9-7,7 3,7-12,5 5,8-19,7 8,8-35,1 12,2-54,9 13,4-79,0 16,0-57,4 18,8-70,1
50°C/80°C1) C20/25 Zul. N [kN] 1,8-4,8 2,6-8,7 4,2-14,4 6,4-25,5 9,0-39,9 11,5-57,4 16,0-57,4 18,8-70,1

Zulässige Zuglast für hef,min - hef,max ungerissener Beton

Temperaturbereich
24°C/40°C1) C20/25 Zul. N [kN] 7,2-9,8 9,0-15,5 11,7-22,6 14,3-42,1 17,1-65,6 18,8-94,6 22,5-57,4 26,3-70,1
50°C/80°C1) C20/25 Zul. N [kN] 5,4-9,8 6,7-15,5 9,4-22,6 14,3-42,1 17,1-65,6 18,8-94,6 22,5-57,4 26,3-70,1

Zulässige Querlast für hef,min - hef,max gerissener Beton

Temperaturbereich
24°C/40°C1) C20/25 Zul. V [kN] 5,7-5,9 9,0-9,3 13,5 21,1-25,2 29,3-39,4 32,2-56,7 34,4 42,1
50°C/80°C1) C20/25 Zul. V [kN] 3,6-5,9 6,3-9,3 10,1-13,5 15,3-25,2 21,5-39,4 27,6-56,7 34,4 42,1

Zulässige Querlast für hef,min - hef,max ungerissener Beton

Temperaturbereich
24°C/40°C1) C20/25 Zul. V [kN] 5,9 9,3 13,5 25,2 39,4 45,2-56,7 34,4 42,1
50°C/80°C1) C20/25 Zul. V [kN] 5,9 9,3 13,5 25,2 39,4 45,2-56,7 34,4 42,1

Achs- und Randabstände
Minimale Bauteildicke hmin [mm] 100-190 100-230 100-270 116-356 138-448 152-536 172-604 190-670
Minimaler Achsabstand smin [mm] 40 50 60 80 100 120 135 150
Minimaler Randabstand cmin [mm] 40 50 60 80 100 120 135 150

Montagedaten
Bohrlochdurchmesser do [mm] 10 12 14 18 24 28 32 35
Durchgangsloch im Anbauteil df [mm] 9 12 14 18 22 26 30 32
Bohrlochtiefe hef,min - hef,max ho [mm] 60-160 60-200 70-240 80-320 90-400 96-480 108-540 120-600
Drehmoment beim Verankern ≤ Tinst [Nm] 10 20 40 80 120 160 180 200

1) max. Langzeittemperatur / max. Kurzzeittemperatur

Auszug aus den Anwendungsbedingungen der Zulassung ETA-11/0415
Zulässige Last ohne Einfl uss von Achs- und Randabständen in trockenem oder feuchtem Beton. 
(Zulässige Werte für den Temperaturbereich +40°C bis +120°C siehe ETA-11/0415)
Gesamtheitsbeiwert nach ETAG berücksichtigt (γM und γF).

 Belastungswerte VMU plus im Beton (Kalt)

ETA-11/0415



Brandschutz

Tel. +49 7944 64-0 Fax +49 7944 64-37 1/492019/01

Belastungswerte VMU plus im Mauerwerk (Kalt)

Vollstein ohne Siebhülse1)

Mauerziegel Mz-DF gemäß EN 771-1, Steinrohdichte ρ: 1,6 kg/dm3, Mindeststeinformat: 240x115x55 mm (z. B. Unipor)
Ankerstangen1): Stahl: ≥ FKL. 5.8, A4, HCR: ≥ FKL 70 M8 M10 M12 M16 IG-M6 IG-M8 IG-M10
Verankerungstiefe hef [mm] 80 90 100 100 90 100 100
Achsabstand scr [mm] 240 270 300 300 270 300 300
Minimaler Achsabstand smin [mm] 120 120 120 120 120 120 120
Randabstand ccr [mm] 120 135 150 150 135 150 150
Minimaler Randabstand cmin [mm] 60 60 60 60 60 60 60
Mindestbauteildicke (Mauerwerk) hmin [mm] 110 120 130 130 120 130 130

Zul. Zuglast für 
Steindruckfestigkeit

fb ≥ 10 N/mm2 zul. N [kN] 1,00 1,00 1,14 1,14 1,00 1,14 1,14
fb ≥ 20 N/mm2 zul. N [kN] 1,29 1,57 1,71 1,71 1,57 1,71 1,71
fb ≥ 28 N/mm2 zul. N [kN] 1,57 1,71 1,94 1,94 1,71 1,94 1,94

Zul. Querlast für 
Steindruckfestigkeit

fb ≥ 10 N/mm2 zul. V [kN] 1,00 1,00 1,00 1,57 1,00 1,00 1,57
fb ≥ 20 N/mm2 zul. V [kN] 1,43 1,43 1,43 2,29 1,43 1,43 2,29
fb ≥ 28 N/mm2 zul. V [kN] 1,57 1,57 1,57 2,57 1,57 1,57 2,57

Bohrverfahren Hammerbohren

Kalksandstein KS-NF gemäß EN 771-2, Steinrohdichte ρ: 2,0 kg/dm3, Mindeststeinformat: 240x115x71 mm (z. B. Wemding)
Ankerstangen1): Stahl: ≥ FKL. 5.8, A4, HCR: ≥ FKL 70 M8 M10 M12 M16 IG-M6 IG-M8 IG-M10
Verankerungstiefe hef [mm] 80 90 100 100 90 100 100
Achsabstand scr [mm] 240 270 300 300 270 300 300
Minimaler Achsabstand smin [mm] 120 120 120 120 120 120 120
Randabstand ccr [mm] 120 135 150 150 135 150 150
Minimaler Randabstand cmin [mm] 60 60 60 60 60 60 60
Mindestbauteildicke (Mauerwerk) hmin [mm] 110 120 130 130 120 130 130

Zul. Zuglast für 
Steindruckfestigkeit

fb ≥ 10 N/mm2 zul. N [kN] 1,29 1,29 1,29 1,00 1,29 1,29 1,00
fb ≥ 20 N/mm2 zul. N [kN] 1,71 1,71 1,71 1,43 1,71 1,71 1,43
fb ≥ 27 N/mm2 zul. N [kN] 2,00 2,00 2,00 1,71 2,00 2,00 1,71

Zul. Querlast für 
Steindruckfestigkeit

fb ≥ 10 N/mm2 zul. V [kN] 0,71 0,86 0,71 0,71 0,86 0,71 0,71
fb ≥ 20 N/mm2 zul. V [kN] 1,14 1,29 1,14 1,14 1,29 1,14 1,14
fb ≥ 27 N/mm2 zul. V [kN] 1,29 1,57 1,29 1,29 1,57 1,29 1,29

Bohrverfahren Hammerbohren

Vollstein aus Leichtbeton LAC gemäß EN 771-3, Steinrohdichte ρ: 0,6 kg/dm3, Mindeststeinformat: 300x123x248 mm (z. B. Bisotherm)
Ankerstangen1): Stahl: ≥ FKL. 5.8, A4, HCR: ≥ FKL 70 M8 M10 M12 M16 IG-M6 IG-M8 IG-M10
Verankerungstiefe hef [mm] 80 90 100 100 90 100 100
Achsabstand scr [mm] 240 270 300 300 270 300 300
Minimaler Achsabstand smin [mm] 120 120 120 120 120 120 120
Randabstand ccr [mm] 120 135 150 150 135 150 150
Minimaler Randabstand cmin [mm] 60 60 60 60 60 60 60
Mindestbauteildicke (Mauerwerk) hmin [mm] 110 120 130 130 120 130 130
Zul. Zuglast für 
Steindruckfestigkeit fb ≥ 6 N/mm2 zul. N [kN] 0,86 0,86 1,00 0,86 0,86 1,00 0,86

Zul. Querlast für 
Steindruckfestigkeit fb ≥ 6 N/mm2 zul. V [kN] 0,86 0,86 0,86 0,86 0,86 0,86 0,86

Bohrverfahren Drehbohren

Porenbeton AAC6 gemäß EN 771-4, Steinrohdichte ρ: 0,6 kg/dm3, Mindeststeinformat: 499x240x249 mm (z. B. Porit)
Ankerstangen1): Stahl: ≥ FKL. 5.8, A4, HCR: ≥ FKL 70 M8 M10 M12 M16 IG-M6 IG-M8 IG-M10
Verankerungstiefe hef [mm] 80 90 100 100 90 100 100
Achsabstand scr [mm] 240 270 300 300 270 300 300
Minimaler Achsabstand smin [mm] 100 100 100 100 100 100 100
Randabstand ccr [mm] 120 135 150 150 135 150 150

Minimaler Randabstand
cmin,N [mm] 75 75 75 75 75 75 75
cmin,v,II2) [mm] 75 75 75 75 75 75 75
cmin,v,_I_3) [mm] 120 135 150 150 135 150 150

Mindestbauteildicke (Mauerwerk) hmin [mm] 110 120 130 130 120 130 130
Zul. Zuglast für 
Steindruckfestigkeit fb ≥ 2 N/mm2 zul. N [kN] 0,89 1,43 1,79 2,32 1,43 1,79 2,32

Zul. Querlast für 
Steindruckfestigkeit fb ≥ 2 N/mm2 zul. V [kN] 2,14 3,57 3,57 3,57 2,86 3,57 3,57

Bohrverfahren Drehbohren

Montagedaten in Vollstein (ohne Siebhülse)
Ankerstangen1): Stahl: ≥ FKL. 5.8, A4, HCR: ≥ FKL 70 M8 M10 M12 M16 IG-M6 IG-M8 IG-M10
Bohrlochdurchmesser do [mm] 10 12 14 18 12 14 18
Bohrlochtiefe ho [mm] 80 90 100 100 90 100 100
Durchgangsloch im anzuschließenden 
Bauteil df ≤ [mm] 9 12 14 18 7 9 12

Bürstendurchmesser db ≥ [mm] 12 14 16 20 14 16 20
Montagedrehmoment Tinst,max [mm] 2 (14 für Mauerziegel Mz-DF)
Mörtelbedarf pro Bohrloch [ml] 4,1 6,6 10,0 16,6 6,6 10,0 16,6
Bohrlöcher pro Kartusche VMU plus  280 / 300 [Stück] 58 / 63 36 / 39 24 / 26 14 / 15 36 / 39 24 / 26 14 / 16
Bohrlöcher pro Kartusche VMU plus  345 / 410 [Stück] 74 / 90 46 / 56 30 / 37 18 / 22 46 / 56 30 / 37 18 / 22
1) Montage auch mit Siebhülse zulässig; technische Werte siehe ETA-13/0909               2) Minimaler Randabstand Cmin,v,ll für Querlasten parallel zum freien Rand               3) Minimaler Randabstand Cmin,v,ll für Querlasten parallel zum freien Rand

Auszug aus den Anwendungsbedingungen der Zulassung ETA-13/0909
Zulässige Lasten ohne Einfl uss von Achs- und Randabständen zu Bauteilrändern. Stoß- und Lagerfugen vermörtelt. 
Gesamtsicherheitsbeiwert nach ETAG  berücksichtigt (γM und γF). (Temperaturbereich +24°C/+40°C - Nutzungskategorie trocken/trocken)



Brandschutz

1/50 2019/01Tel. +49 7944 64-0 Fax +49 7944 64-37

Belastungswerte VMU plus im Mauerwerk (Kalt)

1)Für VRk,c : cmin entsprechend der ETAG 029, Anhang C

Lochsteine mit Siebhülse
Lochziegel Porotherm Homebric gemäß EN 771-1, Steinrohdichte ρ: 0,7 kg/dm3, Mindeststeinformat: 500x200x299mm (z. B. Wienerberger)
Ankerstangen: Stahl: ≥ FKL. 5.8, A4, HCR: ≥ FKL 70 M8 M8 / M10 M12 / M16 IG-M6 IG-M8 / IG-M10
Siebhülsen VM-SH 12x80 16x85 16x130 20x85 20x130 16x85 20x85
Verankerungstiefe hef [mm] 80 85 130 85 130 85 85
Achsabstand parallel zur Lagerfuge scr,II [mm] 500 500 500 500 500 500 500
Achsabstand senkrecht zur Lagerfuge scr,_I_ [mm] 300 300 300 300 300 300 300
Minimaler Achsabstand smin [mm] 100 100 100 100 100 100 100
Randabstand ccr [mm] 100 100 100 120 120 100 120
Minimaler Randabstand cmin1) [mm] 100 100 100 120 120 100 120
Mindestbauteildicke (Mauerwerk) hmin [mm] 115 115 175 115 175 115 115

Zul. Zuglast für
Steindruckfestigkeit

fb ≥ 4 N/mm2 zul. N [kN] 0,26 0,26 0,34 0,26 0,34 0,26 0,26
fb ≥ 6 N/mm2 zul. N [kN] 0,26 0,26 0,34 0,26 0,34 0,26 0,26
fb ≥ 10 N/mm2 zul. N [kN] 0,34 0,34 0,43 0,34 0,43 0,34 0,34

Zul. Querlast  für 
Steindruckfestigkeit

fb ≥ 4 N/mm2 zul. V [kN] 0,57 0,57 0,57 0,71 0,71 0,57 0,71
fb ≥ 6 N/mm2 zul. V [kN] 0,71 0,71 0,71 0,86 0,86 0,71 0,86
fb ≥ 10 N/mm2 zul. V [kN] 0,86 0,86 1,00 1,14 1,14 0,86 1,14

Hochlochziegel HLz-16-DF gemäß EN 771-1, Steinrohdichte ρ: 0,8 kg/dm3, Mindeststeinformat: 497x240x238 mm (z. B. Unipor)
Ankerstangen: Stahl: ≥ FKL. 5.8, A4, HCR: ≥ FKL 70 M8 M8 / M10 M12 / M16 IG-M6 IG-M8 / IG-M10
Siebhülsen VM-SH 12x80 16x85 16x130 20x85 20x130 20x200 16x85 20x85
Verankerungstiefe hef [mm] 80 85 130 85 130 200 85 85
Achsabstand parallel zur Lagerfuge scr,II [mm] 497 497 497 497 497 497 497 497
Achsabstand senkrecht zur Lagerfuge scr,_I_ [mm] 238 238 238 238 238 238 238 238
Minimaler Achsabstand smin [mm] 100 100 100 100 100 100 100 100
Randabstand ccr [mm] 100 100 100 120 120 120 100 120
Minimaler Randabstand cmin1) [mm] 100 100 100 120 120 120 100 120
Mindestbauteildicke (Mauerwerk) hmin [mm] 115 115 175 115 175 240 115 115

Zul. Zuglast für 
Steindruckfestigkeit

fb ≥ 6 N/mm2 zul. N [kN] 0,71 0,71 1,00 0,71 1,00 1,00 0,71 0,71
fb ≥ 8 N/mm2 zul. N [kN] 0,86 0,86 1,29 0,86 1,29 1,29 0,86 0,86
fb ≥ 12 N/mm2 zul. N [kN] 1,00 1,00 1,43 1,00 1,43 1,43 1,00 1,00
fb ≥ 14 N/mm2 zul. N [kN] 1,14 1,14 1,57 1,14 1,57 1,57 1,14 1,14

Zul. Querlast für
Steindruckfestigkeit

fb ≥ 6 N/mm2 zul. V [kN] 0,71 1,29 1,29 1,43 1,71 1,71 1,29 1,43
fb ≥ 8 N/mm2 zul. V [kN] 0,86 1,57 1,57 1,71 2,00 2,00 1,57 1,71
fb ≥ 12 N/mm2 zul. V [kN] 1,14 1,86 1,86 2,00 2,57 2,57 1,86 2,00
fb ≥ 14 N/mm2 zul. V [kN] 1,14 1,86 1,86 2,00 2,57 2,57 1,86 2,00

Lochziegel Doppio Uni gemäß EN 771-1, Steinrohdichte ρ: 0,9 kg/dm3, Mindeststeinformat: 250x120x120 mm (z. B. Wienerberger)
Ankerstangen: Stahl: ≥ FKL. 5.8, A4, HCR: ≥ FKL 70 M8 M8 / M10 M12 / M16 IG-M6 IG-M8 / IG-M10
Siebhülsen VM-SH 12x80 16x85 16x130 20x85 20x130 20x200 16x85 20x85
Verankerungstiefe hef [mm] 80 85 130 85 130 200 85 85
Achsabstand parallel zur Lagerfuge scr,II [mm] 250 250 250 250 250 250 250 250
Achsabstand senkrecht zur Lagerfuge scr,_I_ [mm] 120 120 120 120 120 120 120 120

Min. Achsabstand parallel zur Lagerfugesmin,II [mm] 100 100 100 100 100 100 100 100
Min. Achsabstand senkrecht zur 
Lagerfuge smin,_I_ [mm] 120 120 120 120 120 120 120 120

Randabstand ccr [mm] 100 100 100 120 120 120 100 120
Minimaler Randabstand cmin1) [mm] 60 60 60 60 60 60 60 60
Mindestbauteildicke (Mauerwerk) hmin [mm] 115 115 175 115 175 240 115 115

Zul. Zuglast für 
Steindruckfestigkeit

fb ≥ 10 N/mm2 zul. N [kN] 0,17 0,17 0,17 0,17 0,17 0,17 0,17 0,17
fb ≥ 16 N/mm2 zul. N [kN] 0,21 0,21 0,21 0,21 0,21 0,21 0,21 0,21
fb ≥ 20 N/mm2 zul. N [kN] 0,26 0,26 0,26 0,26 0,26 0,26 0,26 0,26
fb ≥ 28 N/mm2 zul. N [kN] 0,34 0,34 0,34 0,34 0,34 0,34 0,34 0,34

Zul. Querlast für 
Steindruckfestigkeit

fb ≥ 10 N/mm2 zul. V [kN] 0,43 0,43 0,43 0,43 0,43 0,43 0,43 0,43
fb ≥ 16 N/mm2 zul. V [kN] 0,57 0,57 0,57 0,57 0,57 0,57 0,57 0,57
fb ≥ 20 N/mm2 zul. V [kN] 0,57 0,57 0,57 0,57 0,57 0,57 0,57 0,57
fb ≥ 28 N/mm2 zul. V [kN] 0,71 0,71 0,71 0,71 0,71 0,71 0,71 0,71

Kalksandlochstein KSL-3DF gemäß EN 771-2, Steinrohdichte ρ: 1,4 kg/dm3, Mindeststeinformat: 240x175x113 mm (z. B. Wemding)
Ankerstangen: Stahl: ≥ FKL. 5.8, A4, HCR: ≥ FKL 70 M8 M8 / M10 M12 / M16 IG-M6 IG-M8 / IG-M10
Siebhülsen VM-SH 12x80 16x85 16x130 20x85 20x130 20x200 16x85 20x85
Verankerungstiefe hef [mm] 80 85 130 85 130 200 85 85
Achsabstand parallel zur Lagerfuge scr,II [mm] 240 240 240 240 240 240 240 240
Achsabstand senkrecht zur Lagerfuge scr,_I_ [mm] 120 120 120 120 120 120 120 120
Minimaler Achsabstand smin [mm] 120 120 120 120 120 120 120 120
Randabstand ccr [mm] 100 100 100 120 120 120 100 120
Minimaler Randabstand cmin [mm] 60 60 60 60 60 60 60 60
Mindestbauteildicke (Mauerwerk) hmin [mm] 115 115 175 115 175 240 115 115

Zul. Zuglast für 
Steindruckfestigkeit

fb ≥ 8 N/mm2 zul. N [kN] 0,43 0,43 0,43 1,29 1,29 1,29 0,43 1,29
fb ≥ 12 N/mm2 zul. N [kN] 0,57 0,57 0,71 1,71 1,71 1,71 0,57 1,71
fb ≥ 14 N/mm2 zul. N [kN] 0,71 0,71 0,71 1,86 1,86 1,86 0,71 1,86

Zul. Querlast für 
Steindruckfestigkeit

fb ≥ 8 N/mm2 zul. V [kN] 0,71 1,14 1,14 1,14 1,14 1,14 1,14 1,14
fb ≥ 12 N/mm2 zul. V [kN] 0,86 1,29 1,29 1,29 1,29 1,29 1,29 1,29
fb ≥ 14 N/mm2 zul. V [kN] 1,00 1,71 1,71 1,71 1,71 1,71 1,71 1,71

Auszug aus den Anwendungsbedingungen der Zulassung ETA-13/0909
Zulässige Lasten ohne Einfl uss von Achs- und Randabständen zu Bauteilrändern. Stoß- und Lagerfugen vermörtelt. 
Gesamtsicherheitsbeiwert nach ETAG  berücksichtigt (γM und γF). (Temperaturbereich +24°C/+40°C - Nutzungskategorie trocken/trocken)



Brandschutz

Tel. +49 7944 64-0 Fax +49 7944 64-37 1/512019/01

Belastungswerte VMU plus im Mauerwerk (Kalt)
Auszug aus den Anwendungsbedingungen der Zulassung ETA-13/0909
Zulässige Lasten ohne Einfl uss von Achs- und Randabständen zu Bauteilrändern. Stoß- und Lagerfugen vermörtelt. 
Gesamtsicherheitsbeiwert nach ETAG  berücksichtigt (γM und γF). (Temperaturbereich +24°C/+40°C - Nutzungskategorie trocken/trocken)

Lochsteine mit Siebhülse
Kalksandlochstein KSL-12DF gemäß EN 771-2, Steinrohdichte : 1,4 kg/dm3, Mindeststeinformat: 498x175x238 mm (z. B. Wemding)
Ankerstangen: Stahl:  FKL. 5.8, A4, HCR:  FKL 70 M8 M8 / M10 M12 / M16 IG-M6 IG-M8 / IG-M10
Siebhülsen VM-SH 12x80 16x85 16x130 20x85 20x130 16x85 20x85
Verankerungstiefe hef [mm] 80 85 130 85 130 85 85
Achsabstand parallel zur Lagerfuge scr,II [mm] 498 498 498 498 498 498 498
Achsabstand senkrecht zur Lagerfuge scr,_I_ [mm] 300 238 238 238 238 238 238
Minimaler Achsabstand smin [mm] 120 120 120 120 120 120 120
Randabstand ccr [mm] 100 100 100 120 120 100 120
Minimaler Randabstand cmin1) [mm] 100 100 100 120 120 100 120
Mindestbauteildicke (Mauerwerk) hmin [mm] 115 115 175 115 175 115 115

Zul. Zuglast für
Steindruckfestigkeit

fb ≥ 10 N/mm2 zul. N [kN] 0,17 0,17 0,71 0,43 0,71 0,17 0,43
fb ≥ 12 N/mm2 zul. N [kN] 0,21 0,21 0,86 0,43 0,86 0,21 0,43
fb ≥ 16 N/mm2 zul. N [kN] 0,26 0,26 1,14 0,57 1,14 0,26 0,57

Zul. Querlast  für 
Steindruckfestigkeit

fb ≥ 10 N/mm2 zul. V [kN] 0,71 1,57 1,57 1,57 1,57 1,57 1,57
fb ≥ 12 N/mm2 zul. V [kN] 0,86 1,86 1,86 1,86 1,86 1,86 1,86
fb ≥ 16 N/mm2 zul. V [kN] 1,00 2,29 2,29 2,29 2,29 2,29 2,29

Lochstein aus Leichtbeton Bloc creux B40 gemäß EN 771-3, Steinrohdichte : 0,8 kg/dm3, Mindeststeinformat: 494x200x190 mm (z. B. Sepa)
Ankerstangen: Stahl: ≥ FKL. 5.8, A4, HCR: ≥ FKL 70 M8 M8 / M10 M12 / M16 IG-M6 IG-M8 / IG-M10
Siebhülsen VM-SH 12x80 16x85 16x130 20x85 20x130 16x85 20x85
Verankerungstiefe hef [mm] 80 85 130 85 130 85 85
Achsabstand parallel zur Lagerfuge scr,II [mm] 494 494 494 494 494 494 494
Achsabstand senkrecht zur Lagerfuge scr,_I_ [mm] 190 190 190 190 190 190 190
Minimaler Achsabstand smin [mm] 100 100 100 100 100 100 100
Randabstand ccr [mm] 100 100 100 120 120 100 120
Minimaler Randabstand cmin1) [mm] 100 100 100 120 120 100 120
Mindestbauteildicke (Mauerwerk) hmin [mm] 115 115 175 115 175 115 115
Zul. Zuglast für 
Steindruckfestigkeit fb ≥ 4 N/mm2 zul. N [kN] 0,34 0,34 0,34 0,34 0,34 0,34 0,34

Zul. Querlast für
Steindruckfestigkeit fb ≥ 4 N/mm2 zul. V [kN] 0,86 0,86 0,86 0,86 0,86 0,86 0,86

Montagedaten in Lochstein mit Siebhülse
Ankerstangen: Stahl: ≥ FKL. 5.8, A4, HCR: ≥ FKL 70 M8 M8 / M10 M12 / M16 IG-M6 IG-M8 / IG-M10
Siebhülsen VM-SH 12x80 16x85 16x130 20x85 20x130 20x200 16x85 20x85
Bohrlochdurchmesser do [mm] 12 16 16 20 20 20 16 20
Bohrlochtiefe ho [mm] 85 90 135 90 135 205 90 90
Durchgangsloch im anzuschließenden 
Bauteil df ≤ [mm] 9 9 / 12 9 / 12 14 / 18 14 / 18 14 / 18 7 9 /12

Bürstendurchmesser db ≥ [mm] 14 18 18 22 22 22 18 22
Montagedrehmoment Tinst,max [Nm]
Mörtelbedarf pro Bohrloch [ml] 11,2 24,9 38,0 41,1 62,9 96,7 24,9 41,1
Bohrlöcher pro Kartusche VMU plus 
280 / 300 hmin [Stück] 21 / 23 9 / 10 6 / 6 5 / 6 3 / 4 2 / 2 9 / 10 5 / 6

Bohrlöcher pro Kartusche VMU plus 
345 / 410 [Stück] 27 / 33 12 / 14 8 / 9 7 / 9 4 / 5 3 / 3 12 / 14 7 / 9

Bohrverfahren Drehbohren

1)Für VRk,c:cmin entsprechend der ETAG 029, Anhang C

Montage in Lochstein



Brandschutz

1/52 2019/01Tel. +49 7944 64-0 Fax +49 7944 64-37

Charakteritische Brandwerte VMU plus (Beton)

Charakteritische Brandwerte VMU plus (Mauerwerk)

Gewindestangengüte ≥ 5.8

Gewindestangengüte ≥ 5.8

Die genannten Feuerwiderstandswerte gelten sowohl für axiale Zugbelastungen als auch gegenüber 
Querlasten.



Brandschutz

Tel. +49 7944 64-0 Fax +49 7944 64-37 1/532019/01

S
ic

he
rh

ei
t: 

1,
00

Ve
rfo

rm
un

g 
im

 B
ra

nd
fa

ll 
si

nd
 g

es
on

de
rt 

zu
 b

et
ra

ch
te

n

F
F

F

a
a

M
ax

im
al

e 
B

ef
es

tig
un

gs
ab

st
än

de
 fü

r L
üf

tu
ng

sk
an

äl
e 

m
it 

K
au

ts
ch

uk
 Is

o 
20

 m
m

, 
oh

ne
 B

le
ch

m
an

te
l (

Fe
ue

rw
id

er
st

an
d 

30
 m

in
.)

[m
]

B
le

ch
 0

,7
5 

m
m

B
le

ch
 0

,8
8 

m
m

B
le

ch
 1

,0
 m

m
B

le
ch

 1
,1

3 
m

m
B

le
ch

 1
,2

5 
m

m
s

20
0

22
4

25
0

28
0

31
5

35
5

40
0

45
0

50
0

56
0

63
0

71
0

80
0

90
0

10
00

11
20

12
50

14
00

16
00

18
00

20
00

22
40

25
00

28
00

31
50

B
/H

2,
5

2,
2

2,
0

2,
8

2,
5

2,
1

2,
7

2,
3

2,
0

2,
8

2,
4

2,
9

3,
0

2,
5

2,
1

2,
8

2,
4

2,
9

2,
3

2,
5

2,
1

2,
5

2,
1

2,
6

2,
1

20
0

2,
1

1,
9

2,
7

2,
4

3,
0

2,
6

2,
2

2,
0

2,
7

2,
3

2,
8

3,
0

2,
5

2,
1

2,
8

2,
3

2,
9

2,
3

2,
5

2,
1

2,
5

2,
0

2,
6

2,
1

22
4

1,
8

2,
6

2,
3

2,
9

2,
5

2,
2

1,
9

2,
6

2,
2

2,
7

2,
9

2,
4

2,
0

2,
7

2,
3

2,
9

3,
0

2,
4

2,
0

2,
5

2,
0

2,
6

2,
1

25
0

2,
4

2,
2

2,
8

2,
4

2,
1

1,
8

2,
5

2,
1

2,
6

2,
8

2,
3

2,
0

2,
7

2,
2

2,
8

3,
0

2,
4

2,
0

2,
4

2,
0

2,
5

2,
0

28
0

3,
0

2,
6

2,
3

2,
0

1,
7

2,
4

3,
0

2,
5

2,
7

2,
3

1,
9

2,
6

2,
2

2,
7

2,
9

2,
4

2,
0

2,
4

2,
0

2,
5

2,
0

31
5

2,
5

2,
2

1,
9

3,
0

2,
3

2,
9

2,
4

2,
6

2,
2

1,
9

2,
5

2,
1

2,
7

2,
8

2,
3

1,
9

2,
4

3,
0

2,
5

2,
0

35
5

2,
0

1,
8

2,
8

2,
2

2,
8

3,
0

2,
5

2,
1

1,
8

2,
5

2,
1

2,
6

2,
8

2,
3

1,
9

2,
3

3,
0

2,
4

2,
0

40
0

1,
7

2,
7

2,
1

2,
6

2,
9

2,
4

2,
0

1,
8

2,
4

2,
0

2,
5

2,
7

2,
2

3,
0

2,
3

2,
9

2,
4

1,
9

45
0

2,
6

2,
9

2,
5

2,
7

2,
3

2,
0

3,
0

2,
3

3,
0

2,
5

2,
6

2,
2

3,
0

2,
2

2,
9

2,
4

1,
9

50
0

2,
8

2,
4

2,
6

2,
2

1,
9

2,
9

2,
2

2,
9

2,
4

2,
6

2,
1

2,
9

2,
2

2,
8

2,
3

1,
9

56
0

2,
9

2,
5

2,
1

1,
8

2,
8

2,
1

2,
8

2,
3

2,
5

2,
1

2,
8

2,
1

2,
8

2,
3

1,
8

63
0

2,
3

2,
0

1,
7

2,
7

2,
1

2,
6

3,
0

2,
4

2,
0

2,
7

2,
1

2,
7

2,
2

1,
8

71
0

1,
9

2,
9

2,
5

3,
0

2,
5

2,
8

2,
3

1,
9

2,
6

2,
0

2,
6

2,
2

1,
8

80
0

2,
8

2,
4

2,
8

2,
4

2,
7

2,
2

3,
0

2,
5

3,
0

2,
5

2,
1

1,
7

90
0

2,
3

2,
7

2,
3

2,
6

2,
1

2,
9

2,
5

2,
9

2,
5

2,
0

1,
7

10
00

2,
5

2,
9

2,
5

2,
0

2,
8

2,
4

2,
8

2,
4

2,
0

1,
6

11
20

2,
7

2,
4

2,
0

2,
7

2,
3

2,
7

2,
3

1,
9

1,
6

12
50

2,
2

3,
0

2,
5

2,
2

2,
6

2,
2

1,
9

1,
5

14
00

2,
8

2,
4

2,
1

2,
5

2,
1

1,
8

1,
5

16
00

2,
3

3,
0

2,
4

2,
0

1,
7

1,
4

18
00

2,
9

2,
3

1,
9

1,
6

1,
4

20
00

2,
1

1,
8

1,
5

1,
3

22
40

1,
7

1,
5

1,
2

25
00

1,
4

1,
2

28
00

1,
1

31
50

A
bs

ta
nd

 d
er

 G
ew

in
de

st
an

ge
 

zu
r I

so
lie

ru
ng

 m
ax

. 4
0 

m
m

45
/4

5/
2,

0
45

/4
5/

2,
5

45
/9

0/
2,

5

45
/1

20
/3

,0

45
/1

50
/3

,0

45
/7

5/
3,

0

35
/2

1/
2,

0

35
/2

0/
0,

8

45
/6

0/
3,

0

35
/3

5/
1,

0
45

/2
6/

1,
5

35
/4

2/
1,

5
36

/4
0/

2,
0

45
/4

5/
1,

5



Brandschutz

1/54 2019/01Tel. +49 7944 64-0 Fax +49 7944 64-37

S
ic

he
rh

ei
t: 

1,
54

zu
lä

ss
ig

e 
S

ta
hl

sp
an

nu
ng

 u
nd

 m
ax

im
al

e 
D

ur
ch

bi
eg

un
g 

L/
20

0 
al

s 
G

re
nz

w
er

te
ke

in
e 

P
er

so
ne

nl
as

te
n 

be
rü

ck
si

ch
tig

t

F
F

F

a
a

M
ax

im
al

e 
B

ef
es

tig
un

gs
ab

st
än

de
 fü

r L
üf

tu
ng

sk
an

äl
e 

m
it 

K
au

ts
ch

uk
 Is

o 
20

 m
m

, 
oh

ne
 B

le
ch

m
an

te
l (

K
al

tb
em

es
su

ng
)

[m
]

B
le

ch
 0

,7
5 

m
m

B
le

ch
 0

,8
8 

m
m

B
le

ch
 1

,0
 m

m
B

le
ch

 1
,1

3 
m

m
B

le
ch

 1
,2

5 
m

m
s

20
0

22
4

25
0

28
0

31
5

35
5

40
0

45
0

50
0

56
0

63
0

71
0

80
0

90
0

10
00

11
20

12
50

14
00

16
00

18
00

20
00

22
40

25
00

28
00

31
50

B
/H

14
,4

12
,9

11
,5

9,
0

7,
9

6,
8

5,
9

5,
1

4,
4

3,
4

2,
8

3,
0

2,
5

2,
1

1,
7

2,
4

2,
9

2,
4

1,
9

2,
8

2,
3

2,
5

2,
6

2,
1

3,
0

20
0

12
,2

11
,0

8,
6

7,
5

6,
6

5,
7

4,
9

4,
2

3,
3

2,
8

2,
9

2,
4

2,
0

1,
7

2,
3

2,
8

2,
4

1,
9

2,
7

2,
3

2,
5

2,
6

2,
1

3,
0

22
4

10
,4

8,
2

7,
2

6,
3

5,
5

4,
7

4,
1

3,
2

2,
7

2,
8

2,
4

2,
0

1,
7

2,
3

2,
8

2,
3

1,
8

2,
7

2,
2

2,
4

2,
5

2,
1

3,
0

25
0

7,
8

6,
9

6,
0

5,
2

4,
5

3,
9

3,
1

2,
6

2,
8

2,
3

1,
9

3,
0

2,
2

2,
7

2,
3

1,
8

2,
7

2,
2

2,
4

2,
5

2,
0

2,
9

28
0

6,
5

5,
7

5,
0

4,
3

3,
8

2,
9

2,
5

2,
7

2,
2

1,
9

2,
9

2,
2

2,
7

2,
2

1,
8

2,
6

2,
2

3,
0

2,
5

2,
0

2,
9

31
5

5,
4

4,
7

4,
1

3,
6

2,
8

3,
0

2,
6

2,
2

1,
8

2,
8

2,
1

2,
6

2,
2

1,
7

2,
6

2,
1

3,
0

2,
4

2,
0

2,
9

35
5

4,
4

3,
9

3,
4

2,
7

2,
9

2,
5

2,
1

1,
8

2,
7

3,
0

2,
5

2,
1

1,
7

2,
5

2,
1

2,
9

2,
4

2,
0

2,
8

40
0

3,
7

3,
2

2,
5

2,
8

2,
4

2,
0

1,
7

2,
6

2,
9

2,
5

2,
1

3,
0

2,
5

3,
0

2,
9

2,
4

1,
9

2,
8

45
0

3,
1

2,
4

2,
6

2,
3

1,
9

3,
0

2,
5

2,
8

2,
4

2,
0

2,
9

2,
4

2,
9

2,
8

2,
3

1,
9

2,
8

50
0

2,
9

2,
5

2,
2

1,
8

2,
8

2,
4

2,
7

2,
3

2,
0

2,
8

2,
3

2,
9

2,
8

2,
3

1,
9

2,
7

56
0

2,
4

2,
0

1,
7

2,
7

2,
3

2,
6

2,
2

1,
9

2,
7

2,
3

2,
8

2,
7

2,
2

1,
8

2,
7

63
0

1,
9

3,
0

2,
6

2,
2

2,
5

2,
1

1,
8

2,
7

2,
2

2,
7

2,
6

2,
2

1,
8

2,
6

71
0

2,
8

2,
4

2,
1

2,
4

2,
1

1,
7

2,
6

2,
1

2,
6

2,
5

2,
1

1,
7

2,
6

80
0

2,
3

2,
9

2,
3

2,
0

3,
0

2,
5

3,
0

2,
5

2,
5

2,
1

1,
7

2,
5

90
0

2,
8

2,
2

1,
9

2,
9

2,
4

2,
9

2,
4

2,
4

2,
0

3,
0

2,
4

10
00

2,
1

1,
8

2,
7

2,
3

2,
7

3,
0

2,
3

1,
9

2,
9

2,
4

11
20

3,
0

2,
6

2,
2

2,
6

2,
9

2,
2

1,
9

2,
8

2,
3

12
50

2,
5

3,
0

2,
5

2,
7

2,
1

1,
8

2,
7

2,
2

14
00

2,
8

3,
0

2,
6

2,
0

1,
7

2,
6

2,
1

16
00

2,
8

2,
5

1,
9

2,
9

2,
5

2,
0

18
00

2,
3

1,
8

2,
8

2,
3

2,
0

20
00

1,
7

2,
6

2,
2

1,
9

22
40

2,
5

2,
1

1,
8

25
00

2,
0

1,
7

28
00

1,
6

31
50

A
bs

ta
nd

 d
er

 G
ew

in
de

st
an

ge
 

zu
r I

so
lie

ru
ng

 m
ax

. 4
0 

m
m

35
/4

2/
1,

5
36

/4
0/

2,
0

45
/6

0/
3,

0

45
/4

5/
2,

0
45

/4
5/

2,
5

27
/1

8/
1,

25

45
/4

5/
1,

5

35
/2

0/
0,

8

35
/2

1/
2,

0

35
/3

5/
1,

0
45

/2
6/

1,
5



Brandschutz

Tel. +49 7944 64-0 Fax +49 7944 64-37 1/552019/01

S
ic

he
rh

ei
t: 

1,
00

Ve
rfo

rm
un

ge
n 

im
 B

ra
nd

fa
ll 

si
nd

 g
es

on
de

rt 
zu

 b
et

ra
ch

te
n

F
F

F

a
a

M
ax

im
al

e 
B

ef
es

tig
un

gs
ab

st
än

de
 fü

r L
üf

tu
ng

sk
an

äl
e 

m
it 

M
in

er
al

w
ol

le
 Is

o 
30

 m
m

 +
 

B
le

ch
m

an
te

l 0
,7

5 
m

m
 (F

eu
er

w
id

er
st

an
d 

30
 m

in
.)

[m
]

B
le

ch
 0

,7
5 

m
m

B
le

ch
 0

,8
8 

m
m

B
le

ch
 1

,0
 m

m
B

le
ch

 1
,1

3 
m

m
B

le
ch

 1
,2

5 
m

m
s

20
0

22
4

25
0

28
0

31
5

35
5

40
0

45
0

50
0

56
0

63
0

71
0

80
0

90
0

10
00

11
20

12
50

14
00

16
00

18
00

20
00

22
40

25
00

28
00

31
50

B
/H

2,
7

2,
4

2,
2

1,
8

2,
9

2,
6

2,
2

2,
8

2,
5

2,
6

2,
2

1,
8

2,
8

2,
3

3,
0

2,
3

2,
6

2,
1

2,
8

2,
2

2,
9

2,
3

1,
9

1,
5

1,
2

20
0

2,
3

2,
1

1,
8

2,
8

2,
5

2,
2

2,
7

3,
0

2,
5

2,
1

1,
8

2,
7

2,
3

2,
9

3,
0

2,
5

2,
1

2,
7

2,
2

2,
9

2,
2

1,
8

1,
5

1,
2

22
4

2,
0

3,
0

2,
7

2,
4

3,
0

2,
6

2,
9

2,
4

2,
1

1,
7

2,
6

2,
2

2,
8

3,
0

2,
5

2,
1

2,
7

2,
2

2,
9

2,
2

1,
8

1,
5

1,
2

25
0

2,
9

2,
6

2,
3

2,
9

2,
5

2,
8

2,
3

2,
0

3,
0

2,
6

2,
2

2,
8

2,
9

2,
5

2,
0

2,
6

2,
2

2,
8

2,
2

1,
8

1,
5

1,
2

28
0

2,
4

2,
2

2,
8

2,
4

2,
7

2,
2

1,
9

2,
9

2,
5

2,
1

2,
7

2,
8

2,
4

2,
0

2,
6

2,
1

2,
8

2,
2

1,
8

1,
5

1,
2

31
5

3,
0

2,
6

2,
9

2,
6

2,
1

1,
9

2,
8

2,
4

2,
0

2,
6

2,
8

2,
3

2,
0

2,
5

2,
1

2,
7

2,
1

1,
8

1,
4

1,
2

35
5

2,
5

2,
8

2,
5

2,
1

1,
8

2,
7

2,
3

3,
0

2,
6

2,
7

2,
3

1,
9

2,
5

2,
1

2,
7

2,
1

1,
7

1,
4

1,
2

40
0

2,
6

2,
4

2,
0

1,
7

2,
6

2,
2

2,
9

2,
5

2,
6

2,
2

3,
0

2,
4

2,
0

2,
6

2,
1

1,
7

1,
4

1,
1

45
0

2,
2

1,
9

2,
9

2,
5

2,
1

2,
8

2,
4

2,
5

2,
2

2,
9

2,
4

2,
0

2,
6

2,
0

1,
7

1,
4

1,
1

50
0

1,
8

2,
8

2,
4

2,
1

2,
7

2,
3

2,
4

2,
1

2,
8

2,
3

3,
0

2,
5

2,
0

1,
6

1,
4

1,
1

56
0

2,
6

2,
3

3,
0

2,
5

2,
9

2,
4

2,
0

2,
7

2,
2

2,
9

2,
4

1,
9

1,
6

1,
3

1,
1

63
0

2,
2

2,
8

2,
4

2,
8

2,
3

1,
9

2,
6

2,
2

2,
8

2,
4

1,
9

1,
6

1,
3

1,
1

71
0

2,
7

3,
0

2,
7

2,
2

3,
0

2,
5

2,
1

2,
7

2,
3

1,
8

1,
5

1,
3

1,
0

80
0

2,
9

2,
5

2,
0

2,
9

2,
4

2,
0

2,
6

2,
2

1,
8

1,
5

1,
2

1,
0

90
0

2,
4

2,
0

2,
7

2,
3

3,
0

2,
5

2,
2

1,
7

1,
4

1,
2

1,
0

10
00

3,
0

2,
6

2,
2

2,
9

2,
4

2,
1

1,
7

1,
4

1,
2

1,
0

11
20

2,
5

2,
1

2,
7

2,
3

2,
0

1,
6

1,
3

1,
1

0,
9

12
50

2,
0

2,
6

2,
2

1,
9

1,
5

1,
3

1,
1

0,
9

14
00

2,
5

2,
1

1,
8

1,
5

1,
2

1,
0

0,
9

16
00

2,
0

1,
7

1,
4

1,
2

1,
0

0,
8

18
00

1,
6

1,
3

1,
1

1,
0

0,
8

20
00

1,
2

1,
1

0,
9

0,
8

22
40

1,
0

0,
9

0,
7

25
00

0,
8

0,
7

28
00

0,
7

31
50

A
bs

ta
nd

 d
er

 G
ew

in
de

st
an

ge
 

zu
r I

so
lie

ru
ng

 m
ax

. 4
0 

m
m

45
/7

5/
3,

0

45
/1

50
/3

,0

45
/1

20
/3

,0

35
/4

2/
1,

5
36

/4
0/

2,
0

35
/3

5/
1,

0
45

/2
6/

1,
5

45
/9

0/
2,

5

45
/4

5/
1,

5

45
/4

5/
2,

0
45

/4
5/

2,
5

45
/6

0/
3,

0



Brandschutz

1/56 2019/01Tel. +49 7944 64-0 Fax +49 7944 64-37

S
ic

he
rh

ei
t: 

1,
54

zu
lä

ss
ig

e 
S

ta
hl

sp
an

nu
ng

 u
nd

 m
ax

im
al

e 
D

ur
ch

bi
eg

un
g 

L/
20

0 
al

s 
G

re
nz

w
er

te
ke

in
e 

P
er

so
ne

nl
as

te
n 

be
rü

ck
si

ch
tig

t

F
F

F

a
a

M
ax

im
al

e 
B

ef
es

tig
un

gs
ab

st
än

de
 fü

r L
üf

tu
ng

sk
an

äl
e 

m
it 

M
in

er
al

w
ol

le
 Is

o 
30

 m
m

 +
 

B
le

ch
m

an
te

l 0
,7

5 
m

m
 (K

al
tb

em
es

su
ng

)
[m

]

B
le

ch
 0

,7
5 

m
m

B
le

ch
 0

,8
8 

m
m

B
le

ch
 1

,0
 m

m
B

le
ch

 1
,1

3 
m

m
B

le
ch

 1
,2

5 
m

m
s

20
0

22
4

25
0

28
0

31
5

35
5

40
0

45
0

50
0

56
0

63
0

71
0

80
0

90
0

10
00

11
20

12
50

14
00

16
00

18
00

20
00

22
40

25
00

28
00

31
50

B
/H

5,
8

5,
2

4,
7

4,
0

3,
5

3,
1

2,
7

2,
9

2,
6

2,
1

1,
8

2,
7

2,
3

2,
8

2,
4

1,
9

2,
8

2,
4

2,
7

2,
8

2,
4

1,
8

2,
7

2,
2

2,
7

20
0

5,
0

4,
5

3,
8

3,
4

3,
0

2,
6

2,
8

2,
5

2,
0

1,
7

2,
7

2,
3

2,
8

2,
4

1,
9

2,
8

2,
3

2,
7

2,
8

2,
3

1,
8

2,
7

2,
2

2,
7

22
4

4,
3

3,
7

3,
3

2,
9

2,
5

2,
8

2,
4

2,
0

1,
7

2,
6

2,
2

2,
7

2,
3

1,
8

2,
8

2,
3

2,
7

2,
8

2,
3

1,
8

2,
6

2,
2

2,
6

25
0

3,
5

3,
1

2,
7

3,
0

2,
6

2,
3

1,
9

3,
0

2,
5

2,
1

2,
6

2,
3

1,
8

2,
7

2,
3

2,
6

2,
7

2,
3

1,
8

2,
6

2,
1

2,
6

28
0

3,
0

2,
6

2,
9

2,
5

2,
2

1,
8

2,
9

2,
5

2,
1

2,
6

2,
2

1,
7

2,
6

2,
2

2,
6

2,
7

2,
2

1,
8

2,
6

2,
1

2,
6

31
5

2,
5

2,
8

2,
4

2,
1

1,
8

2,
8

2,
4

2,
9

2,
5

2,
1

1,
7

2,
6

2,
2

2,
5

2,
6

2,
2

1,
7

2,
6

2,
1

2,
6

35
5

2,
6

2,
3

2,
0

1,
7

2,
7

2,
3

2,
8

2,
4

2,
1

3,
0

2,
5

2,
1

2,
5

2,
6

2,
2

1,
7

2,
5

2,
1

2,
5

40
0

2,
2

1,
9

2,
9

2,
5

2,
2

2,
7

2,
3

2,
0

2,
9

2,
4

3,
0

2,
4

2,
5

2,
1

3,
0

2,
5

2,
0

2,
5

45
0

1,
9

2,
8

2,
4

2,
1

2,
6

2,
2

1,
9

2,
8

2,
4

2,
9

3,
0

2,
5

2,
1

2,
9

2,
4

3,
0

2,
5

50
0

2,
7

2,
3

2,
9

2,
5

2,
2

1,
9

2,
7

2,
3

2,
8

2,
9

2,
4

2,
0

2,
9

2,
4

3,
0

2,
4

56
0

2,
2

2,
8

2,
4

2,
1

1,
8

2,
6

2,
2

2,
7

2,
8

2,
3

2,
0

2,
8

2,
3

2,
9

2,
4

63
0

2,
6

2,
3

2,
0

1,
7

2,
5

2,
1

2,
6

2,
7

2,
3

1,
9

2,
7

2,
3

2,
8

2,
3

71
0

2,
2

1,
9

2,
9

2,
4

3,
0

2,
5

2,
6

2,
2

1,
9

2,
6

2,
2

2,
8

3,
0

80
0

1,
8

2,
8

2,
3

2,
8

2,
4

2,
5

2,
1

1,
8

2,
6

2,
2

2,
7

2,
9

90
0

2,
6

2,
2

2,
7

2,
9

2,
4

2,
0

1,
7

2,
5

2,
1

2,
6

2,
9

10
00

3,
0

2,
6

2,
8

2,
3

2,
0

3,
0

2,
4

2,
0

2,
5

2,
8

11
20

2,
4

2,
7

2,
2

1,
9

2,
9

2,
3

3,
0

2,
5

2,
7

12
50

2,
5

2,
1

1,
8

2,
8

2,
2

2,
8

2,
4

2,
6

14
00

2,
0

3,
0

2,
6

2,
1

2,
7

3,
0

2,
5

16
00

2,
9

2,
5

3,
0

2,
6

2,
9

2,
4

18
00

2,
4

2,
9

2,
5

2,
8

2,
3

20
00

2,
7

2,
3

2,
6

2,
2

22
40

2,
9

2,
5

2,
1

25
00

2,
4

2,
0

28
00

1,
9

31
50

A
bs

ta
nd

 d
er

 G
ew

in
de

st
an

ge
 

zu
r I

so
lie

ru
ng

 m
ax

. 4
0 

m
m

35
/4

2/
1,

5
36

/4
0/

2,
0

45
/6

0/
3,

0

45
/7

5/
3,

0

45
/9

0/
2,

5

45
/4

5/
2,

0
45

/4
5/

2,
5

27
/1

8/
1,

25

45
/4

5/
1,

5

35
/2

0/
0,

8

35
/2

1/
2,

0

35
/3

5/
1,

0
45

/2
6/

1,
5



Brandschutz

Tel. +49 7944 64-0 Fax +49 7944 64-37 1/572019/01

S
ic

he
rh

ei
t: 

1,
00

Ve
rfo

rm
un

ge
n 

im
 B

ra
nd

fa
ll 

si
nd

 g
es

on
de

rt 
zu

 b
et

ra
ch

te
n

F
F

F

a
a

M
ax

im
al

e 
B

ef
es

tig
un

gs
ab

st
än

de
 fü

r L
üf

tu
ng

sk
an

äl
e 

oh
ne

 Is
ol

ie
ru

ng
, 

oh
ne

 B
le

ch
m

an
te

l (
Fe

ue
rw

id
er

st
an

d 
30

 m
in

.)
[m

]

B
le

ch
 0

,7
5 

m
m

B
le

ch
 0

,8
8 

m
m

B
le

ch
 1

,0
 m

m
B

le
ch

 1
,1

3 
m

m
B

le
ch

 1
,2

5 
m

m
s

20
0

22
4

25
0

28
0

31
5

35
5

40
0

45
0

50
0

56
0

63
0

71
0

80
0

90
0

10
00

11
20

12
50

14
00

16
00

18
00

20
00

22
40

25
00

28
00

31
50

B
/H

3,
2

2,
8

2,
5

2,
3

2,
0

1,
7

2,
6

2,
2

2,
8

2,
1

1,
7

2,
6

2,
1

2,
6

2,
7

2,
0

2,
9

2,
4

2,
9

2,
3

2,
5

3,
0

2,
4

2,
0

2,
5

20
0

2,
6

2,
9

2,
2

1,
9

3,
0

2,
5

2,
2

2,
7

2,
0

1,
7

2,
5

3,
0

2,
5

2,
7

2,
0

2,
9

2,
4

2,
8

3,
0

2,
5

3,
0

2,
4

2,
0

2,
5

22
4

2,
8

2,
1

1,
8

2,
9

2,
4

2,
1

2,
6

2,
0

3,
0

2,
5

3,
0

2,
4

2,
6

1,
9

2,
8

2,
3

2,
8

3,
0

2,
5

2,
9

2,
4

3,
0

2,
4

25
0

2,
0

1,
7

2,
7

2,
3

2,
9

2,
5

1,
9

2,
9

2,
4

2,
9

3,
0

2,
6

1,
9

2,
8

2,
3

2,
8

3,
0

2,
4

2,
9

2,
4

3,
0

2,
4

28
0

3,
0

2,
6

2,
2

2,
8

2,
4

1,
8

2,
8

2,
3

2,
8

3,
0

2,
5

1,
8

2,
7

2,
3

2,
7

2,
9

2,
4

2,
9

2,
3

3,
0

2,
4

31
5

2,
4

2,
1

2,
7

2,
3

1,
7

2,
6

2,
2

2,
7

2,
9

2,
4

1,
8

2,
7

2,
2

2,
6

2,
9

2,
4

2,
8

2,
3

2,
9

2,
4

35
5

2,
9

2,
5

2,
2

3,
0

2,
5

2,
1

2,
6

2,
8

2,
3

1,
7

2,
6

2,
1

2,
6

2,
8

2,
3

2,
8

2,
3

2,
9

2,
3

40
0

2,
4

2,
1

2,
8

2,
4

3,
0

2,
5

2,
7

2,
3

3,
0

2,
5

2,
1

2,
5

2,
7

2,
3

2,
7

2,
2

2,
8

2,
3

45
0

2,
0

2,
7

2,
3

2,
8

2,
4

2,
6

2,
2

2,
9

2,
4

2,
0

2,
5

2,
7

2,
2

2,
7

2,
2

2,
8

2,
3

50
0

2,
6

2,
2

2,
7

2,
9

2,
5

2,
1

2,
8

2,
4

3,
0

2,
4

2,
6

2,
2

2,
6

2,
2

2,
8

2,
2

56
0

3,
0

2,
6

2,
8

2,
3

2,
0

2,
7

2,
3

2,
9

2,
3

2,
5

2,
1

2,
6

2,
1

2,
7

2,
2

63
0

2,
4

2,
6

2,
2

1,
9

2,
6

2,
2

2,
8

3,
0

2,
4

2,
1

2,
5

2,
1

2,
6

2,
1

71
0

2,
5

2,
1

1,
8

2,
5

2,
1

2,
7

2,
9

2,
4

2,
0

2,
4

2,
0

2,
6

2,
1

80
0

2,
0

1,
7

2,
3

3,
0

2,
5

2,
7

2,
3

1,
9

2,
3

3,
0

2,
5

2,
0

90
0

2,
9

2,
2

2,
9

2,
4

2,
6

2,
2

3,
0

2,
3

2,
9

2,
4

2,
0

10
00

2,
1

2,
7

2,
3

2,
5

2,
1

2,
9

2,
2

2,
8

2,
4

1,
9

11
20

2,
6

2,
9

2,
4

2,
0

2,
8

2,
1

2,
7

2,
3

1,
9

12
50

2,
8

2,
3

1,
9

2,
7

2,
0

2,
6

2,
2

1,
8

14
00

2,
1

2,
9

2,
5

3,
0

2,
5

2,
1

1,
7

16
00

2,
8

2,
4

2,
8

2,
4

2,
0

1,
7

18
00

2,
3

2,
7

2,
3

1,
9

1,
6

20
00

2,
5

2,
2

1,
8

1,
5

22
40

2,
1

1,
7

1,
5

25
00

1,
7

1,
4

28
00

1,
3

31
50

A
bs

ta
nd

 d
er

 G
ew

in
de

st
an

ge
 

zu
m

 K
an

al
 m

ax
. 4

0 
m

m

45
/4

5/
1,

5

45
/7

5/
3,

0

45
/6

0/
3,

0

35
/2

0/
0,

8

27
/1

8/
1,

25

45
/4

5/
2,

0
45

/4
5/

2,
5

45
/9

0/
2,

5

45
/1

20
/3

,0

35
/2

1/
2,

0

35
/3

5/
1,

0
45

/2
6/

1,
5

35
/4

2/
1,

5
36

/4
0/

2,
0

45
/1

50
/3

,0



Brandschutz

1/58 2019/01Tel. +49 7944 64-0 Fax +49 7944 64-37

S
ic

he
rh

ei
t: 

1,
54

zu
lä

ss
ig

e 
S

ta
hl

sp
an

nu
ng

 u
nd

 m
ax

im
al

e 
D

ur
ch

bi
eg

un
g 

L/
20

0 
al

s 
G

re
nz

w
er

te
ke

in
e 

P
er

so
ne

nl
as

te
n 

be
rü

ck
si

ch
tig

t

F
F

F

a
a

M
ax

im
al

e 
B

ef
es

tig
un

gs
ab

st
än

de
 fü

r L
üf

tu
ng

sk
an

äl
e 

oh
ne

 Is
ol

ie
ru

ng
, 

oh
ne

 B
le

ch
m

an
te

l (
K

al
tb

em
es

su
ng

)
[m

]

B
le

ch
 0

,7
5 

m
m

B
le

ch
 0

,8
8 

m
m

B
le

ch
 1

,0
 m

m
B

le
ch

 1
,1

3 
m

m
B

le
ch

 1
,2

5 
m

m
s

20
0

22
4

25
0

28
0

31
5

35
5

40
0

45
0

50
0

56
0

63
0

71
0

80
0

90
0

10
00

11
20

12
50

14
00

16
00

18
00

20
00

22
40

25
00

28
00

31
50

B
/H

23
,1

20
,4

18
,0

13
,4

11
,6

9,
9

8,
4

7,
1

6,
1

4,
5

3,
8

3,
1

2,
6

2,
7

2,
2

3,
0

2,
5

3,
0

2,
3

1,
9

2,
8

3,
0

2,
4

2,
5

2,
0

20
0

19
,3

17
,1

12
,8

11
,0

9,
5

8,
1

6,
9

5,
9

4,
4

3,
7

3,
1

2,
5

2,
6

2,
2

2,
9

2,
4

2,
9

2,
3

1,
9

2,
8

2,
9

2,
4

2,
5

2,
0

22
4

16
,2

12
,1

10
,5

9,
1

7,
8

6,
6

5,
7

4,
3

3,
6

3,
0

2,
5

2,
6

2,
2

2,
9

2,
4

2,
9

2,
3

1,
8

2,
7

2,
9

3,
0

2,
5

2,
0

25
0

11
,5

10
,0

8,
7

7,
4

6,
4

5,
5

4,
1

3,
5

2,
9

3,
0

2,
5

2,
1

2,
8

2,
3

2,
8

2,
2

1,
8

2,
7

2,
9

3,
0

2,
4

2,
0

28
0

9,
5

8,
2

7,
1

6,
1

5,
3

4,
0

3,
3

2,
8

2,
9

2,
4

2,
1

2,
7

2,
3

2,
8

2,
2

1,
8

2,
7

2,
8

3,
0

2,
4

1,
9

31
5

7,
7

6,
7

5,
8

5,
0

3,
8

3,
2

2,
7

2,
8

2,
4

2,
0

2,
7

2,
2

2,
7

2,
1

1,
7

2,
6

2,
8

2,
9

2,
4

1,
9

35
5

6,
3

5,
5

4,
8

3,
6

3,
1

2,
6

2,
7

2,
3

1,
9

2,
6

2,
2

2,
6

2,
1

1,
7

2,
6

2,
7

2,
9

2,
3

1,
9

40
0

5,
2

4,
5

3,
4

2,
9

2,
5

2,
6

2,
2

1,
9

2,
5

2,
1

2,
6

2,
0

3,
0

2,
5

2,
7

2,
8

2,
3

1,
9

45
0

4,
3

3,
3

2,
8

3,
0

2,
5

2,
1

1,
8

2,
4

3,
0

2,
5

2,
0

2,
9

2,
5

2,
6

2,
8

2,
3

1,
8

50
0

3,
1

2,
6

2,
8

2,
4

2,
0

1,
7

2,
3

2,
9

2,
4

1,
9

2,
9

2,
4

2,
6

2,
7

2,
2

1,
8

56
0

2,
5

2,
7

2,
3

1,
9

3,
0

2,
3

2,
8

2,
3

1,
9

2,
8

2,
3

2,
5

2,
7

2,
2

1,
8

63
0

2,
5

2,
2

1,
8

2,
9

2,
2

2,
7

2,
2

1,
8

2,
7

2,
3

2,
5

2,
6

2,
1

1,
7

71
0

2,
0

1,
7

2,
7

3,
0

2,
6

2,
2

1,
7

2,
6

2,
2

3,
0

2,
5

2,
1

3,
0

80
0

3,
0

2,
6

2,
9

2,
4

2,
1

3,
0

2,
5

2,
1

2,
9

2,
5

2,
0

3,
0

90
0

2,
5

2,
7

2,
3

2,
0

2,
9

2,
4

3,
0

2,
9

2,
4

2,
0

2,
9

10
00

2,
6

2,
2

1,
9

2,
8

2,
3

2,
9

3,
0

2,
3

1,
9

2,
8

11
20

2,
1

1,
8

2,
6

2,
2

2,
7

2,
9

2,
2

1,
8

2,
7

12
50

1,
7

2,
5

2,
1

2,
6

2,
8

2,
1

1,
8

2,
6

14
00

2,
4

2,
9

2,
5

2,
6

2,
0

1,
7

2,
5

16
00

2,
7

3,
0

2,
5

1,
9

2,
9

2,
4

18
00

2,
8

2,
4

1,
9

2,
8

2,
3

20
00

2,
3

1,
8

2,
7

2,
2

22
40

3,
0

2,
5

2,
1

25
00

2,
4

2,
0

28
00

1,
9

31
50

A
bs

ta
nd

 d
er

 G
ew

in
de

st
an

ge
 

zu
m

 K
an

al
 m

ax
. 4

0 
m

m

35
/4

2/
1,

5
36

/4
0/

2,
0

45
/6

0/
3,

0

45
/4

5/
2,

0
45

/4
5/

2,
5

27
/1

8/
1,

25

45
/4

5/
1,

5

35
/2

0/
0,

8

35
/2

1/
2,

0

35
/3

5/
1,

0
45

/2
6/

1,
5



Brandschutz

Tel. +49 7944 64-0 Fax +49 7944 64-37 1/592019/01

Trassenbreite:

Bef.-Abstand:

Rohrmaterial:

Rohr Ø (siehe Skizze):

Medium:

Temperatur:

Isolierung:

Leitungslänge (m):

Befestigung an:

Rohrabstand zum Befestigungsuntergrund:

Material Befestigungsuntergrund / Stahlträgertyp: 

Außenbereich:

Brandschutz:

Druckschläge oder Vibrationen vorhanden:

MEFA Befestigungs- und Montagesysteme GmbH • Telefax: +49 7944 64-38

Projekt Kundennummer Datum

Büro Kunde 

Skizze

Bild / Abschnitt Nr.

Folgende Daten sind erforderlich: Muster:

E
rfa

ss
un

gs
do

ku
m

en
t A

T 
/ 2

01
50

11
3-

D
E

30 min 60 min 90 min

Decke Wand Boden

nein

Unterschrift Kunde:

ja nein PLZ Aufstellhöhe / Gebäudehöhe

ja nein

Erfassungsdokument



MEFA Befestigungs- und Montagesysteme GmbH
Schillerstraße 15 | D-74635 Kupferzell
Tel. +49 7944 64-0 | Fax +49 7944 64-37
info@mefa.de | www.mefa.de


